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EÖTVÖS KÁROLY

Az elhallgatott közvéleméÉVj 1íholyb6li nézök klvánnak lemii-“ vT« ka >f egyodviien veszik tudomásul, hogy az
Irta: Mezei Ernő.

Lesz-e háború, nem lesz-e? Az egy­
szerű polgáremberek napok óta lázasan 
olvassak az újsághíreket és végül is 
csak saját reményeiket, vagy aggodal­
maikat olvassák belőlük. A tegnapi sür­
göny jelen Lések teljesen sötétnek színez­
ték a látóhatárt, a maiak világos folto­
kat mutatnak rajta, anélkül, hogy a ve­
szedelmes helyzet lényeges elemein va­
lami változást, észrevenni lehetne. Es 
a tisztelt egyszerű polgár tehe­
tetlen kínjában mit csináljon egyebet, 
talán mellénye gombjait végigszámitva 
találgatja, az eshetőségeket, békére, 
vagy háborúra úll-e inkább a világ. De 
vannak nálunk olyan választott és kivá­
lasztott- polgárok is, akik testületbe fog­
lalva magukat „szuverén parlament­
nek" nevezik és rendesen úgy képzelik, 
hogy az események megítélésében ma­
gasan felette állanak a közönséges uj- 
ságbcnyornások ide-oda hullámzásának. 
Vájjon hol vannak és milyen magaslat­
ról figyelik ezt a szegény világot. Talán 
ezekben a nehéz órákban annyira le- 
szállott-e szuverén öntudatuk színvona­
la, hogy immár ők is csak a hírlapi táv­
iratok zajlását követhetik és csak any- 
nyi a feladatuk, hogy ujságbetük kö­
zött reménykedjenek a reménykedők­
kel, aggódjanak az aggodalmaskodók­

dt tikban

A császár katonája.
Irta: Móricz Pál.

(XítáppvomAs tilos.)

A bosszú asztalnál légiéiül Iszákovies 
őrnagy iilt, mellette fanyalodott, szürke ka­
pitányok, pár kopaszodó lőhadnagy, az asz­
ta hege felé bányaveti hetyke hadnagyces- 
kák ugratták a pihés arczu, kisasszonyos tar­
tása kadétokat.

Oh, ezek a pihés arczu 1 miét ficzkók! 
Nekik- mar az aranybojt, a hadnagyi ragyogó 
csillag is olyan édes álomszerű ábrándokat 
jelképez, mintha annak a csillagnak kö\ ét­
kedékor a szív minden lehető boldogsága 
teljesednék... Fent az avanygalléros szikár 
őrnagynak, a szürke tejii századosoknak mái 
nincsenek ábrándjaik, pedig nekik is voltak.

Határszéli városkában, az Alexis nagy­
it ere zog rőt nevezett ezred „kik ülöm tett 
zászlóaljánál szolgált Walther kapitány. Keg 
volt ilyen kedve, mint a mostan ünnepelt szü­
letésnapján.

Kovzintgattak a liszturak. 
urak rátértek ama éleményekre 
a tábortűz fénye ragyog körül

— Te, Walther, nz sem 
e>et... Tudod 1 Ott Szénijévé mellett.... An­
nál a hogy Ls hívják falunál, amikor öss^e lö­
völdöztük'a Hadzsi hég bandáját?

Walther kapitány rábólintott.
__Akkor még kadét voltam.
-- Éljen... Hoch, Walther kapitány.
A ti a tál súg mindjárt rá is zenditett vg>

Az öregebb 
is, melyeket

volt utolsó

ő magánmulatságukra az eddigi ked­
ves vígjátékok és boltozatos jelenetek 
helyett ezúttal nagyon komor szomorú- 
játék fog színre kerülni? Hiszen ő nekik 
törvényesen elismert hivatásuk volna, 
hogy az általános reményeket és aggo­
dalmakat élő-haló mozgató erővé tö- 
möritsék, a közvélemény kifejezésével 
az események alakulására határozott 
befolyást is gyakoroljanak. Es ez. okból 
a torlódó válságfelhők között a villamos 
áramok olyan góczpontjának kellene 
lennie, mely hirtelen világosságot sugá- 
roztathat a mélységekbe, gyújtó tüzet 
vethet a magasságokba.

Már csak ki kell mondanunk: ez a 
mai magyar parlament, ha elég silányul 
fost olyankor, amikor csak belföldi ha,- 
táskörben és pusztán hazai közönség 
előtt kell helyt állnia: még jóval nyo­
morúságosabb képet mutat, amikor az. 
európai hatalmak és a nagy világközön­
ség érdekeltségével szemben kellene hi- 
vatottságának bizonyságát adnia. A 
közvélemény egyszerű tolmácsolásából 
is vajmi kevés telt ki eddig tőle, ellen­
őrző bírálata, mértékét a külföldi figye­
lőknek meg éppen Szemere Miklós teg­
napi ,,sürgős'* interpellácziójában kel­
lene keresniük. Az ilyen tévedéstől nyil­
ván a kormány is szív esen óvja meg a 
külföldet és a, miniszterelnöknek nem 
volt sürgősebb dolga, minthogy az ilyen
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sürgős interpelláczió elől odábbálljon. 
Szemere úrról úgy tudják, hogy félbe­
szakadt diplomata és lehet, azelőtt kí­
nos erőlködéssel gyakorolta a hallgatás 
diplomatikus erényét, miért is a. termé­
szetes . visszahatás jelenségének kellene 
venni nála a túlságos- fesztelen és legke- 
vésbbé sem bölcs szinczerizá 1 ásokat. De 
semmi méltánylandó nincs abban sem, 
ha viszont olyanok, kik a közérdek szol­
gálatát csak a parlamenti hivatás terén 
ambiczionálták, a nemzeti lelket me­
lyen felzaklató folytonos viharok között 
csak éppen a hallgatás művészetében, 
tanúsítják bölcseségöket.

Senki sem kívánja parlamentünk­
től, hogy a szerb- szkupstinától és 
annak lázas hevületétől, a kormányt le­
nyűgöző, szinte terrorisztikus fellépésé­
ről vegyen példát. Szó sincs róla, nagy­
hatalmi helyzetünkben bennünket illet 
meg a higgadtság és a méltóság. De 
nem vtilhatik a mi parlamentünk elő­
nyére, ha magatartását Európa csak az 
osztrák képviselőházéval hasonlítja ösz- 
sze. íme. ott tegnap az egymást halálo­
san gyűlölő pártok valamennyien legil­
letékesebb szószólóik által tudatták a 
kormánynyal azt, (éppen akkor, amikor 
a katonai szükségre való tekintetből az 
obstrukeziós pártok is szögre akasztot­
ták fegyverzetöket\ hogy a népek köz­
óhajának csak a határozott és őszinte 
békepolitika felelhet meg. Akárhogy 
veszszük, nyomatékos intés ez azok szá-

hejehujás tiroli nótára. .. Oh, ezek a hu.jon- 
gós hazai hangok! Az öreg katona feje elne­
hezedett. Kezére támaszkodott.

Mintha csak a szülőföld magas hegyéről 
csapódott volna feléje kövér pára. Hegyi 
legelők illatától balzsamos pára. Ahol ott is 
méhek döngicsélnek. Szivárványszin pillék 
lipegnek a virágokon. Már pirkad a hajnal. 
Rózsás fényt áraszt a csúcsokra. Zúg az erdő. 
Patakok csörgedeznek. Harangszó zsendül. 
Nyersen rivalg a pásztorok kürtje. Volt, 
egyszer volt ott egy szőke kislány, szőke ...

Szelídjeikü asszony volt a Walther kapi­
tány édesanyja, a „Mutter“. 'Annál kemé­
nyebb, kévéiyebb űrként viselkedett a kapi­
tány apja, a ,A ater“. Micsoda hires zerge­
vadász volt... A „Mutter“ az édes, szelíd 
asszony szerette a szőke (írét it, aki az iskola - 
mester lánya volt. Ámde a „Vater“, a büszke 
ur másként határozott fia sorsa felől 

Katona ék hoz adlak!
Kadét - iskolába került Walther. „Mit- 

macholt“ pár hadjáratot is. „Szerencséjére“ 
a csatákban sem nyomorították meg, ellen­
ben a gyötrelme« köszvényt ugyanekkor sze­
rezte be a lucskos tábori vacakokon.

Azután következtek a szakadatlan kóbor­
lások különféle idegenajka helyőrségekben. 
Piaezi szeretkezések ... A sok meleg remény­
kedés lctün tó vei az elsőoszt Alyu századosi 
rang. Walther kapitány harems pályájának 
végéhez közeledett. Azóta anyja is meghalt, 
apja is. Idegen kézre került u szülei kisbir- 
tok. Sok, sok esztendővel azelőtt azt is meg­
írta volt a falujabeli főtisztelendő ur — szeg- 
ről-végről rokona volt Waltheruek, hogy a

fehér, a szőke lány is férjhez ment, ám nem
volt boldog az élete. Haláláig keserítette éle­
tét az ura. Egy iszákos, falusi tanító.

Walther kapitány most már egyedül ál­
lott a világban, fájón érezte, hogy a közel 
negyvenévi szolgálat, a csalódások mennyire 
megviselték. Most már tisztán látta helyze­
tét. Csalékony pillangókat kergetett. Nem az 
alkotások, hanem a meddő törtetés útja volt 
az ő útja. Megmaradt egy magyar gyalog­
ezredbeli legöregebb kapitánynak.

*
A hadnagyok még mindig hejehujáztak. 

Bajtársa, a ránezos arczu vén kapitány, is­
mét Waltherre hivatkozott.

— Ug-y-e, Walther, igy volt; Hisz, te 
ott voltál.

Walther kapitány révedezve tekintett 
körül. . . Azután valami meleg sugár villant 
fel kialudt tüzii szeméből. Székéről felegye­
nesedett. Poharát az asztalhoz ütötte. Midőn 
elcsendesült a hangzsivaj, érdesen kiáltotta:

— Igyunk, urak... Éljen a császár!
— Hurrah! Hoch! Éljen! — összo-vissza 

kiabálták az urak. A szilaj olasz Galimberti 
hadnagy még a székre is felugrott.

Iszákovies őrnagy ur idegesen köhécselt. 
Iszákovies őrnagy ur solisem helyeselte, még 
a fehér asztalnál sem helyeselte, midőn fia­
talabb urak az ő jelenlétében megfeledkez­
tek. Iszákovies őrnagy ur nemsokára távozott 
is a rogyott kapitány bajtársaival. Ellenben 
a mámoros Walther néhány főlmdnagygyal, 
haduagygyal és a kadétkákkal veszteg ma­
radt. Mélán bóbicskált Walther kapitány, 
mint a pityókos emberek szokták; majd ham-
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mára, kiket az utolsó nagy döntés fele­
lőssége terhiek Ilyen nyilvánulással 
szemben a magyar parlament valame­
lyes versengő indulattól vájjon azzal 
akama-e tüntetni, hogy egy kiszámít­
hatatlan háború küszöbén milliók véré­
nek és vagyonának koczkázata semmi 
különös gondot sem hárít re áj a? Vagy 
ezt is jó alkalomnak kellene tekintenie 
arra, hogy a legfelsőbb hatalmak külö­
nös kegyébe ajánlja be magát azzal a 
töltetlen hódolattal és odaadó bizalom­
mal. amelylyel a bennünket kormány­
zó gondviselés iránt viseltetik ? Es ép­
pen a mai külügyi politikának furcsa 
sikerei, Aehrenthal ur fenomenális mu­
tatványai késztetnek erre az áhitatos 
hallgatásra.

Igen, van végzetes pillanat is, ami­
kor a múlt bűnöket illető 'kritikának is 
pillanatra el kell hallgatnia. Tudjuk, 
hogy egy vakmerő küleilenséggel szem­
ben csak a nemzeti becsület parancsá­
nak lehet megszólalnia és Aehrenthal 
ur nemes becsvágyának már sikerült az 
is, hogy ezt a végzetes pillanatot közel 
hozza.. De még nem érte el a dicsőség 
ama tetőpontját, ahol a vérfelhők go­
molya takarhatná cl a fürkésző szemek 
elől. Éppen ezekben a megnehezedett 
órákban, amikor a mindennapi esemé­
nyeket nyomon kisérő ujságkritika is 
már-már elszorul és megnőniük ilyen­
kor kell a parlamenti, ellenőrzés vissz­
hang os szózatával megnyilatkoznia mil­
liók szorongattatásának s a nemzet való­
di közérzetének, minden felelősségre 
való emlékeztetősnek. Mert. abból, hogy 
egy oktalan becsvágy a monarchiát ke­
gyetlen dilemmák veszedelmébe sodorta 
bele, legkevésbbó sem következik az. 
booy ugylanennek a vétkevsen elvakuilf 
vezetésnek teljesen kiszolgáltassuk ma­
gunkat és nem kell azért szó nélkül meg­
engednünk. hogy háborús koczkázattal 
keresse elkövetett, hibái jóvátételét. Ez 
a megszorult és megzavart Hecsvágy

bán elmosolyodott é.s hebegni kezdett. Ilycs- 
valami volt az értelme.

— Mégis jobb, mint a tiidögynladás.
— Mi az?'
— Mit mondtál, kapitány ur? — tuda­

kolták a többiek.
A „kapatosfejü“ kapitány újból rákezdte 

sokszor panaszolt történetét.
— Már negyven esztendeje szolgálom n 

császárt... A császárt! És ... Its — — M al - 
ther kapitánynak akadozott a szava.

Közben Vladimir hadnagy oldalba döfte 
Hz egyik kadétot. Szegényke, még csak most. 
került ki az iskolából. Még nem szokta meg 
az éjszakázást. Nem szokta meg a részeges- 
kedést. Elszunditott.

—' Zögling! Ide hallgass! —- pirulva 
riadt fel a kadét, midén oldalba döfte és rá­
szólt. a hadnagy.

Walther kapitánynak nehezen forgott a 
nyelve, de azért folytatta történetét.

— Na, ja! Negyven éve, hogy szolgá­
lom a császárt. Negyven esztendőn át soha­
sem beszéltem vele. Csak most... A császár- 
gyakorlaton. Először.

— Kapitány! Az ai minekisbivják ka­
pitány? Hátra a réz! Vissza! —• kiáltotta a 
császár... A császár!... Háromszor is visz- 
szakergetett a liarczvonalból! Háromszor is 
megmásztak a dombot.

— Kapitány! Az a minekisbivják kapi­
tány, vissza! Vissza! Azt. kiáltotta a csá- 
Hzár. — Kapitány, maga nem tudja vezetni 
a csapatot! Vissza, vissza! Biirgcrgárdis- 
ták!.. . Pedig már negyven esztendeje!.... 
Először!... Volt, volt egyszer egy szőke kis- 
Mu.v

marad1 a további veszedelmek betömet- 
len kutforrása. Pedig tudniuk kell mind­
nyájuknak, kik a dolgok intézésére bo- 
'folyással bírnak, hogy a most fenyegető 
háború legkevésbbó sem hozza lendület­
be a magyar lelket. Nincs is benne sem­
mi érdek, amit a magyar nép áldozatra 
érdemesnek tarthatna. Mi volna most a 
háború külső jogozime? Ahogy Szerbia, 
a bosnyák-kérdés elintézésére nézve az 
európai hatalmak illetékességét állítja, 
előtérbe. Ám ha Aehrenthal urnák az, 
európai hatalmakkal úgy is tisztába 
kell hoznia összegabalyodott dolgai, 
pusztán a szerb kormány valamely pök­
hendi nézete a magában nevetséges há­
borúnak még nevetségesebb oka volna.

Közvéleményünknek ilyenkotr don­
't i sem Írhatja elő a hallgatás kötelessé­
gét és legkevésbbó sem lehet annak a 
néma, gye minknek szerepét ráerőltetni, 
akit a saját anyja se értsen meg,

Budapest, márczius 19.
A képviselőhöz munkarendje. A képviselőhöz 

Kossuth Lajos halálának évfordulójára való te­
kintet tel. holnap nem tart ülést.. A légiói.‘ lobbi 
ülés hétfőn, o hó 2'2-ón lesz, amelynek napirend­
jére ki vannak tűzve: az állami köszónhunyászat 
fejlesztéséről szóló, ma elfogadott javaslat har­
madszori olvasása, a pozsony—bécsi \ illamosvasut- 
ra vonatkozó indítvány tárgyalásának folytatása 6s 
a kongrua-javaslat, továbbá az állami munkasblz- 
tcüitó hivatal ügyviteli és a hivatali alkalmazottak 
fegyelmi szabályzatára vonatkozó kereskedelmi mi­
niszteri jelentés, _ föudvarnagyi bíráskodásról szóló 
javaslat, végül a zárszámadás-vizsgáló bizottságnak 
az 1905. és 1906. évi állami zárszámadásokról szóló 
i elöntése.

Küldöttség .lusth Gyulánál. Jusfla Gyulánál, 
a. képviselőház elnökénél ma délvlölt az állami na 
pidijn., szolgák népes küldöttsége tisztelgett gróf 
Batthyány Tivadar vezetése mellett, azon ezélból, 
hogy helyzetük javítása iránt a Házhoz intézeti, 
kérelmüket magánál a Ház elnökénél nyújtsák be. 
A küldöttség kérelmét és jövetelének ezéljál gróf 
Batthyány Tivadar tolmácsolta, hangsúlyozva, 
hogy nem csupán a kérvény beadása miatt jelent­
keznek. hanem azért K hogy a házelnök személye

Az asztalra hanyatlott a Walther kapi­
tány feje. Dobvawoda főhadnagy Inában kí­
nál gáttá borral is. Szinte sértődötten mondta 
a jóleikü főhadnagy.

— Igyunk, fiuk! A kapitány ur... Az 
öreg már részeg.

Tovább poliaraztak a tisztek. Kopogós 
hnrezidalt énekeltek ama bizonyos Laudon 
generálisról, aki húszezer emberével .,ruk­
kolt“ a „Fesztungba“. Szabó hadnagy élesen 
csngő hangon kiáltotta.

— Halt! Wer da?)
Dobvawoda főhadnagy, a kopasz Dobra - 

worin borízű, vastag hangon dörmögte a 
jelszót.

— General Laudon!
A czimhorák karénekben danolták;
— Laudon! General Laudon rückt ein..

*
Walther kapitány nz asztalra, borulva, 

elaludt. Almában, mintha beláthatatlan 
nagy. sivár pusztám vándorolt, volna. Egye­
dül. Roskatag léptekkel. Kopottasam Idogen- 
Bzerii polgári gúnyában. Görbe bottal kezé­
ben. Sehol egy vig „Kamerád“. Mint nyugal­
mazott, magános, öreg kapitány egyedül az 
idegenben. Idegen földön. Idegen emberek 
között.

Walther kapitánynak szivét facsarta ez 
az álom. Nehéz álmában fel,sóhajtott a kapi­
tány. A tisztikantinha.i kavargóit a szivar- 
füst'., Gyéren pislogott n lámpás, miközben a 
tiszturak, a Leket én árnyékolt liszt urak, a 
császár fiatal katonái kévékén, büszkén éne­
kelték a kopogós hnrezidalt:

—- Laudon! General Laudon rückt ein,.

iránt érzett nagyrabecsülésüknek, tiszteletüknek és 
szerété tűknek is kifejezést adjanak. Justh Gyula 
válaszában megköszönt!) a bizalmat, biztosította a 
küldöttséget ügytik iránti jóindulatáról s megs 
Ígérte, hogy a kérvényt, okvetlenül a Ház elé fogja 
terjeszteni. A dolog meritumára nézve, mint a Ház 
elnöke, nem nyilatkozhatok. Justh azután még 
sokáig szívélyesen elbeszélgetett a küldöttség tag­
jaival,

A Fejérváry-kormány megbélyegzése. A kép­
viselőink tegnapi ülésén tárgyalta s elfogadta az 
igazságügyi bizottság jelentését, amely megállapí­
totta a volt Fojérváry-kormány eljárásának tör­
vénytelen és alkotmányellenes voltát s indítvá­
nyozta, hogy nemzetellenes cselekedetük megbélyeg­
zését a nemzet élő lelki ismeretévé kell bizni. Báró 
Fej árvára Géza a képviselőház határozatára vonat­
kozólag ma a következőképpen nyilatkozik:

A képviselöház a mai napon — Kossuth He- 
ronoznek, a lapok közlése szerint, annak idején az 
igazságügyi bizottságban tett azon kijelentése nyo­
mán, hogy ,,a Fejéi1 vary-kabinetet vád alá helyezni 
nőm lehet, do azért meg kell azt bélyegezni“ — el­
fogadta a nevezett bizottság abbeli java-laiát h<'.,y 
ellenünk a törvényes megtorlás jogi eszközét igénybe 
venni nem akarja, hanem a vád, alá helyezés mel­
lőzésével, eljárásunk megítélését a nemzet élő lelki- 
ismeret érő bízza. Teljesen nyugodt lelkiismeretem 
magaslatáról volt minisztertársaim nevében is emelt 
fővel kijelentem ti következőket:

Királyom és hazám iránt, majdnem hatvan 
éven át úgy békében, mint háborúban telj esi tett 
szolgálataim biztosítékot nyújtanak arra nézve,
.hogy úgy magam, mint a vezetésem alá sorakozott 
minisztertársaim, kik súlyos időben, a volt ellenzék 
részéről meggondolatlanul előidézett bonyolult vi­
szonyok között hivatalt, vállaltok, oly utón halad­
tunk, amely az akkori viszonyok között egyedül 
volt alkalmas arra, hogy a király és a nemzet ér­
dekei megóvassanak; amiro nézve egy nemsokára 
megjelenő, a Fej ér váry-regi merői szóié egészen tár­
gyilagos, részletes munka fog felvilágosítást adni a 
nagy közö n s égnek.

A király ö felségével történt megegyezés után, 
még most. tehát három év múlva se csillapodott a 
koalicziSs szenvedély. Azoknak kicsinyes boszuja —. 
akiknek köreit és törvényellenes aspiráczióit, mivel 
a jó szónak semmiképpen engedni nem akartak, a 
törvény alapján kereszteztük és ellensúlyoztuk és 
őket mégis arra bírtuk, hogy. a magyar parlamen­
tarizmusnak és az ország érdekeinek megfelelóleg 
a király törvényes jogait elismerjék — a képviselő- 
házat. folytonos izgatással olyan határozathozatalra 
ragadtatta, amelynek jogosultsága egyáltalán nincs.

Alert, a. vezetésem alatt, .állott kabinet semmi 
óljai el nem követett, ami törvénybe ütköznek és a. 
koaliezió magatartása által nem lett volna reá 
kényszerűvé. A kabinet minden tettét az ország ér­
deke irányította és aki a történteket csak félig- 
meddig igazságosan, tárgyilagosan és lelkiismerete­
sen akarja megítélni, eljárásunkat igazoltnak fogja 
találni.

Azokban n pontozatokban, melyek alapján a 
koaliezió kormányra jutott, a volt kormányok ré­
szér. a jogi és- anyaöl felelősség alól való felmentés 
van kikötve. Ez a kikötés nem azért, történt, mintha 
a felelősségtől tartottunk volna, hanem a koaliezió 
érdekét és a közel jövendőre a tárgyilagos bír állt 
kizárt, voltát nem is emlitve, azért, hogy a volt 
kormányzat a jogfolytonosság keretébe beillesztet- 
hess/k. A pontozatokban csak az a fen tartás történt, 
hogy a képviselőházban a múltra nézve, politikai 
elvi természetű kijelentések történjenek. Kérdem 
már most, van-e higgadtan gondolkozó ember, aki a 
mai határozatot ennek az elvi természetű politikai 
Kijelentésnek fogalmával megegyeztetni tudná? A 
határozat az indokolásban nemcsak jogi természetű 
vádakat hoz fel, de azok tokiutétében ítéli tét is 
mond és nemcsak a kormányzott rendszer, hanem 
egyének ellen if irányul; ami meghaladja a képyt- 
seiőhíiz jogkörét, és az általános jogelvekbe is üt­
közik.

A kérdésről nyilatkozott, ma Rakovszky István, 
a képviselőház alclnöke is, aki — szavai szerint 
tegnap halaszt,hatlan ügyek miatt, volt kénytelen nz 
üléstől távol maradni. Nyilatkozatában igen kimé­
iül Imii! támadja Visontai Somát, akinek előadói 
javaslatát, fölösleges bombasztikus szóaradatnak 
mondja, majd kijelenti, hogy « képviselöház határo­
zata nem nyugszik törvényes bázison és hogy nem 
szabad = nkit meghallgatás nélkül elitélni. C) a 
maga részéről Nagy György indítványát fogadta 
volna 11. mert a Fojérváry-kormúnynynl szemben 
csak a vád alá helyezés lenne jogosult, A paktumra 
rm h ír volna szabad hivatkozni. Nyilatkozatának 
befejezésül azt, mondja, hegy Mlrabenu szavait 
nem szabiul elfeledni, hogy a király személye aseut 
és sérthetetlen, de a tár vények is azok,
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A politika világából.
Budapest, márczius 19.

A" miniszterelnök Becsbe utazik,
Jgönte minisztertanács a király elnöklésevel.

.4 háború és a belpolitika.
A politikai világban ma kél olyan hír 

terjedt el, amelyek azt látszanak bizonyítani, 
Jjoíjv az osztrák nagyhatalmi hóbort csakugyan! 
háborús veszedelembe fogja sodorni ezt az or­
szágot. Az egyik hír arról szólt, hogy Wekeim 
Sándor miniszterelnök mccfczáfolta azt. a teg­
napi híresztelést, hogy ö nyilatkozott volna a 

királynak háborúi lehetőségére vonatkozó kije­
lentéséről. A miniszterelnök azt hangsúlyozta, 
hogy ő sohasem nyilatkozott a király kijelen­
téseiről' ée most sem tette. A másik hír még 
sokkal komolyabb, mert arról szól, hogy We- 
l'rrlc Sándor miniszterelnök holnap, szómba- 
ten délután 'Bécsié ii.ta.zik. vasárnap kihallga­
táson jelenik meg a király előtt, azután pedig 
o királif elnöklésével közös minisztertanács 
lesz. am el ven a közös miniszterek és a két mi­
niszterelnök fognak részt, venni.

Ez a k”t hír teljesen ellensúlyozta azokat 
a békésebb hangi1 jelentőseket, amelyek a 
nagyhatalmak közbelépéséről szóliak. és a pe­
tit Urai világ, különösen pedig a függetlenségi 
párt számos tagja, mer az iránt folytat tan ács­
kozásókat. hogy ezt az oktalan háborút, amely­
ben "Magvarország csak veszíthet, minden áron 
meg keil akadályozni. Ezt a hangulatot még 
T övei te az osztrák reicher at h viselkedése, nmeiv­
el ya.n élesen állast, foglal a magyar nein- 
rot i követelményekkel szemben. A független- 
ségi politikusok nagy elkeseredéssel tárgyalták 
ma is azokat, az eseményeket, amelyek Ausz­
triában az u |0nczja vasiatok tárgyal ara alkal­
mával végbemennek és amelyek már előre n? 
megmutatják, bogé- mir fog tenni Ausztria, ha 

■az osztrák zászló alatt küzdő magyar csapatok" 
kivívják a győzelmet. Egyértelmű a felfogás, 
hogy az osztrák szoldateszka olyan elhatalma­
sodását jelentené ez. amely "Magyarország tel­
jes elnyomására törekedne.

Éppen ennek a vélekedésnek volt kifo­
lyása, hogy a képvisel ölláz folyosóján egy cso­
port, mely legnagyobbrészt függetlenségi kép 
v is élőkből állott, a háborús li Írekkel kapcsolat­
ban az ónálló magyar jegybankról vitatkozott

__ Az önálló magyar jegybankról, —
mondotta a csoport közepében álló 'Búza Barna
_ még akkor sem mondhatunk le. ha kdömé
is a habom. "Az önálló magyar jegybank a füg­
getlenségi pártnak olyan sarkalatos programút- 
pontja, melytől a pártot sem a bábon, vesz«'- 
clelme, sem más külső befolyás el nem tánto­
ríthatja.

A’ függetlenségi képviselők mindenben 
csatlakoztak eldiez az állásponthoz.

__ ;\z psctleges provizóriumról még be­
szólni sem lehet, — mondotta egy másik kép­
viselő — még kevésbé arról, hogy most ejtsük 
cl a bankot, teremtsük meg a választói refor­
mot s azután menjünk az önálló jegybank 
alapján a választási küzdelembe.

— Az önálló magyar jegybankot ennek a 
parlamentnek kell megvalósítani, — hallatszott 
más oldalról, — még pedig a választói reform 
előtt.

Ugyanez az álláspontja d uslh Gyulának, 
a képvisel oh áz elnökének is, aki különben hol­
nap a jászkieé. nők rgv küldöttsége előtt is 
ilyen értelemben fog nyilatkozni. Jászki seren 
ugyanis népgyiilóet tartottak s enne* a tup

gyűlésnek a határozata úgy szól, hogy a né]>- 
I gyűlés állást foglal az önálló bank mellett, do 

ha az átmeneti helyzet jellege, vagy a paktum 
I okából tétetnék ellene ellenvetés, úgy arra kéri 

a népgyiilée a törvényhozást, hogy mielőbb 
szüntesse meg az átmeneti állapotot s ne kés­
lekedjék tovább az általánoe választói joggal, 
bánom alkossa meg azt sürgősen s még 1910. 
év folyamán tartsa meg’ az uj alapon az tij vá­
lasztást. Ezt a határozatot- hozzák el Juslh 
Gyulának, aki erre kifogja jelenteni, hogy 
elhalasztásról szó sem lehet.

A kongrua-javaslat napirenden,
•— Pírt értekezletek. —•

Tudvalévő dolog, hogy a kongnia javaslat 
negyedik szakasza ellenérzést keltett, a néppárt, 
és a püspöki kar körében, minthogy c szakasz, 
följogosítja a kultuszkormányt, hogy a haza­
fi at lan lelkészek kongruáját megvonhatja. He­
tek óta folyt, a tárgyalás erről, mig végre ma 
kompromisszum jött létre. A néppárt ma esti 
értekezleten terjesztették elő a megegyezést, 
amely értesülésünk szerint az, hegv a kor­
mány nyal szemben a püspök lesz felelős az 
egyházmegye lelkészeinek hazafiasságáért és ha 
valamelyik egyházmegye papjairól a hazafiat- 
lanság biine kitűnnék ce a püspiök a megtor­
lást elmulasztaná, akkor az állam jogosítva; 
lenne az egész egyházmegye állami dotáczió- 
ját megvonni. Az alkudozások során a püspöki 
kar Vdrossy Gyula érsek elnöklete alatt egy 
albizottságot küldött ki, mely a kormánynyal 
tárgyalt, hogy a szakasz rendelkezése ne álta­
lánosságban szóljon, hanem csakis a törvény­
ben meghatározott esetekre vonatkozzék! és 
hogy a püspök csak akikor legyen 'köteles a 
hazafiatlan pap ellen föllépni, ha azt a bíróság, 
valamely államellonies cselekedet miatt jog- 
érvényesen éli lelte.

így aztán napirendre kerülhet már a 
kongrua-javaslat, amelyet ma a néppárt- és az 
alkotmányipárt értekezleten is elfogadott, mig 
a függetlenségi párt holnap tart c tárgyban 
értekezletet. A! mai értekezletekről tudósitá- 
suiik a következő:

(Az alkotmánypárl.)
Az országgyűlési alkoiniánypárt jna este hat 

órakor Széli Kálmán elnöklésével értekezletet tar­
tott, amelyen a kongnia-törvenyjavaelatot vette 
tárgyalás alá. Az értekezleten a kormány részéről 
megielenfek gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, gróf Andrássá Gyula belügymi­
niszter, Darányi Igilácz töldmivelésügyi miniszter 
és Bolgár Keren ez honvédelmi államtitkár. Az ér­
tekezlet jegyzőkönyvét gróf Thorotzkay Miklós ve­
zette.

Pr. László Mihály előadó kimerítően Ismertette 
a törvényjavaslatot s övömmel állapította meg külö­
nösen azt. hogy. mint gróf Apponyi minden alkotá­
sán, ezen is végigvonul a nemzeti szellem. A javas­
latot általánosságban elfogadásra ajánlotta és a mi­
niszternek a javaslat benyújtásáért köszönetét in­
dítványoz.

Széli Kálmán elnök a maga részéről is\oloter- 
jeszti az előadónak a köszönet mondásra vonatkozó 
indítványát s biztosítja a miniszteri-, hogy a pait 
egész odaadással és meggyőződéssel fogja c kérdés­
ben támogatni.

A:: értekezlet, az elnök indítványához egyhangú 
lelkesedéssel járult hozzá s a törvényjavaslatot is 
általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során Issekül z Győző a 
3. szakasznál a legteljesebb mértekben honorálja a 
törvényjavaslatnak azt. az intézkedését, amely a:í 
1840. évi VI. t .-ez. hatályban létét megállapítja. 
Arra kéri a minisztert, hogy gondoskodjék a tör­
vényjavaslatban arról, hogy a mindenkori minisz­
ternek az államnyelv kötelező tudása alól felmen­
tést megadó joga bizonyos határhoz köttessék és az 

' államnyelv kötelező megtanulását a határidőt szab- 
i janid,. ,
j Gróf ’A ppuntji Albert vallás- és kö/.oktatasu,gyi 
I miniszter nem zárkózik el az elől, hogy^ lseeku.z 
észrevételei a képviselőhöz lérgyaUísai folyamán

honoráltassauak. A lekészi fizetések kiegészítésére 
nézve megjegyzi, hogy ebben a javaslatban esik 
ideiglenes Kérkedésekről Vau szó és valamennyi ie- 
lekezet lelkészei javadalmazásának a korpótlék­
rendszer alapjára virló helyezésével a kormány fog­
lalkozni kivan. (Helyeslés.) Ennél a törvényi avas- 
latnál fel akarta használni az alkalmat arra is, 
hogy a régebbi törvénynek egynéhány hiányát kor­
rigálja. (Élénk éljenzés.)

Az értekezlet a 3. szakaszt a miniszter felvilá­
gosításai után, majd » 4. és 5. szakaszokat Változ­
tatás nélkül elfogadta.

A 6. szakasznál Nargj Ferencz felhívja a mi­
niszter figyelmét arra, hogy az országnak különö­
sem északkeleti részeiben az a sajnálatos eset for­
dult elő, hogy éppen a megtörtént jövedelem-ősz 
szeirások óta olyan kedvezőtlen, változások tör­
téntek, amelyeknél fogva az ottani lelkészeknek a 
kongruába beszámított jövedelme lényegesen csök­
kent sizmatikus cs más agitácziók következtében. 
Eddig ezek a papok közvetlenül a vallásalapból kap­
tak segélyt _6s most az a sajátságos helyzet áll 
elő, hogy a kongnia kiegészítése következtében sok­
kal kevesebbet kapnának, mint amennyit eddig 
kaptak.

'Apponyi Albert gróf megjegyzi, hogy általá­
nos intézkedést erre nézve a törvénybe felvehető - 
nek nem tart. Elismeri, hogy olyan helyzetek is 
előállhatnak, aminőket 'Nagy Ferencz említett, de 
azon lesz. hogy az összeírásoknak a legnagyobb mér* 
téliben való siettetésével lehetőleg elkerülje a sé­
relmeket s különöse« hogy az idősebb lelkészek ne 
jussanak kedvezőtlenebb helyzetbe, mint amilyenben 
eddig is voltak. Meggyőződése, hogy ezzel a sérel­
meknek elejét veheti.

Az értekezlet ezután a 6. szakaszt, valamint 
a, törvényjavaslat következő szakaszait változatla­
nul elfogadta.

Gróf Thorotzkay Miklós' jegyző felolvasta ez­
után a függetlenségi párt meghívóját a szombat 
délután 3 órakor tartandó Kossuth-lakomára.

. Széli Kálmán elnök a meghívásért a párt 
köszönteiét fejezi ki s fölhívja a. párttagokat, hogy 
mint az előző években, a lakomán ezúttal is minid 
számosabban vegyenek részt.

Az értekezlet ezzel véget ért.
(A néppárt.7

A néppárt ma este 7 órakor értekezletet taní­
tott, amelyen a kongruavol szolo törvényi ava.slatot 
tárgyalták. Az értekezleten, melyen gróf Zichy 
Aladár, ö felsége személye körüli miniszter elnö­
költ. megjelent gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter is. A javaslat körül hosz- 
szabb vita fejlődött ki, amelyen a part c,zamos 
tagja Tészt.vett. Gróf 'Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter felvilágosításai után a 
párt a javaslatot elfogadta. Ezzel az értekezlet 8 
óra után véget ért.

■fit
I

Budapest, márczius 19. -i
A telepítési bizottság megalakulása. A telepi- 

1 énről szóló törvényjavaslat előzetes tárgyalására 
kiküldött bizottság ma délelőtt háromnegyed tíz 
órakor a képvi-elöház ülésének megnyitása előtt 
tartotta a II. számú bizottsági teremben ^alakuló 
ülését. A bizottság elnökiévé Szeniiványi Árpádot, 
jegyzőjévé K állap Tamásit, előadójává pedig gróf 
Teleki Arvédet választották meg.

Küldöttség a földmivelésügyi minisztériumban.
A bodrogközi Tieze- és Latorcza-menti községek 
küldöttsége járt ma délelőtt a földmivelésügyi mi­
nisztériumban D.arányi Jgnácz földmivelésügyi mi­
niszternél. A küldöttség rámutatott arra, hogy 
ezek a községek rendkívül sokat szenvednek a gya­
kori árvisíek miatt. Kérte, hogy a bajt sürgősen, 
orvosolják, mert különben. a községek lakossága 
kénytelen kivándorolni. Bíznak a földmivelésügyi 
kormány jóakaratában és remélik, hogy nehéz hely­
zetükön segítenek. Darányi Jgnácz földmivelésügyi 
miniszter igen szívesen fogadta a küldöttséget s 
megnyugtatta őket, hogy rövidesen intézkedni fog. 
Az ávvi/tefület szabályozására vonatkozó tervek 
már e,l is készültek. A tervhez az érdekeltségeknek 
is módjában hm hozzászólni, mert egy meghízot­
tat fog küldeni erre a vidékre, hogy közvetlenül 
magával az érdekeltséggel tárgyalva, állapítsák meg 
a terv végleges formáját. A küldöttség- nagy meg­
nyugvással fogadta a miniszter válaszát. Felkeres­
ték még tlolcomk.1/ Gvörgy és Kvassay Jenő mi­
niszteri tanácsosokat.

A házi ni választás. A háziul kerület nemzeti­
ségi pártjának bizalmi emberei tegnap Pozsonyban 
gyűlést tartottak, melyben hosszabb eszmecsere 
után Ivánka Milán ujbóll jelölésében végleg meg­
állapodtak. A bíráló' bizottság által megállapított 
perköltség fizetését a párt vezéremberei magukra 
vállalták.

i*w m-1-
liS i< - V-: ■-tej

ís,. ,tk‘U. m»: ■■



4 Szombat, m&rczmis 20.EGYETÉRTÉS

A fekete gyémántok.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, márcziue 19.
Három év előtt dugta föl a főjét, először 

'Ä szén drágaság, még pedig olyan mértékben, 
hogy a fekete gyémánt értéke sebee tempóban 

‘EZÖkött fölfelé. Ez indította arra a kormányt, 
bogy több szénbányát állami kezelésbe ve 
gyen át.

Az arról szóló javaslat tárgyalását ma. 
folytatta a Ház. Ferenczy Géza helyeselte a 
kormány eljárását ce egyúttal Erdély szónkin- 
cseire hívta föl a kabinet figyelmét. Farkak- 
házy Zsigmond panamákat hánytorgartott föl. 
Azt mondotta, hogy a szénbányáik nem érnek 
meg annyit, mini amennyit a kormány adott 
értőik. (Tízszer annyit! — jegyezte meg ké­
sőbb Hoitsy Pál). Bernát (Béla helyeslő felszó­
lalása után Wekerle Sándor min szterelnök 
czáfolta meg a vádakat és kifejtette a kormány­
éi járásának indokait. Felszólalását azzal vé­
gezte, hogy az utókortól méltányosabb ítéletet 
vár, mint a javaslat mostani kritikusaitól.

A Ház úgy általában, mint részleteiben el­
fogadta a javaslatot.

A pozsony—bécsi villamos vasút dolgában 
éeak Nagy György döröghette el a maga ellen­
zéki beszédét, mert az idő már nagyon eljárt.

Holnap, Kossuth Lajos halálának évfor­
dulóján nem lesz ülés.

*
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
■— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —•

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Szmrécsimyí György és Hammers­

berg László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A mailt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után az elnök jelentette, hogy a telepítési törvény- 
javaslat előkészítésére kiküldött bizottság megala­
kult. Elnöke Szentiványi Árpád, jegyzője Kállay 
Tamás, előadója gróf Teleki Arvéd lett.

Bemutatta az elnök Siegesku József mandá­
tumát, egyben jelentette, hogy Siegescu levélben 
tudatta vele, hogy összeférhetetlenségi helyzetben 
van, amig tehát összeférhetetlenségét meg nem 
szüntette, sem a Ház, sem a bizottságok tárgyalá­
saiban részt nem vehet.

A Ház ezután harmadszori olvasásban elfo­
gadta a polgári eljárásra és a teljeskoruak gyám­
ságára vonatkozóan kötött nemzetközi egyezmény 
beezikkelyezéséröl szóló törvényjavaslatokat.

A kőszénbányák.
Ezután áttértek az állami kőszénbányák fej­

lesztéséről szóló törvényjavaslat folytatólagos tár­
gyalására.

Ferenczy Géza szerint az állami kőszénter­
melés közgazdasági fontossága önálló gazdasági 
berendezkedésünk közeledésével fokozott mérték­
ben növekszik. Nemcsak az állami ipari üzemek, 
különösen a v'asut szempontjából, de általános in- 
dusztriális okokból is szükség van rá, hogy az ál­
lam a maga irányitó befolyását ezen a téren is 
éreztesse. Rámutat az állami termelés és vezetés 
előnyére, szemben a magánüzemek'kel. Felhívja a 
pénzügyminiszter figyelmét az erdélyi, különösen 
a székelyföldi kőszénbányászat állapotára. A szé- 
kelység megmentésének leghathatósabb eszközét 
azoknak a természeti kincseknek kiaknázásában 
kell keresünk, melyek virágzó ipart és kedvező 
megélhetést teremtenének azokon a vidékeken, 
melyeknek magyar népe most nehéz gazdasági vi­
szonyokkal küzd. A székelység, mint emberanyag 
is fölötte alkalmas arra. hogy belőle a jövő ipari 
Magyarországnak képzett munkásnépet neveljünk. 
A törvényjavaslatot elfogadja, (Helyeslés. Él­
jenzés. }

Vádak a levegőben.
Farkasházy Zsigmond szükségesnek tartja, 

hogy rámutasson bizonyos jelenségekre, melyek 
arra vallanak, hogy a javaslatban foglalt bánya­
vásárlások körül szabálytalanságok, vagy felüle­
tességek történtek.

Wekerle Sándor miniszterelnök:: Tessék nyíl­
tan előállani vádakkal!

Farkasházy Zsigmond nem teszi magáévá a

gyanúsításokat, de helyénvaló, hogy ezeket a nyil­
vánosság előtt tisztázzák. A megvett bányák közül, 
mint őt hozzáértő emberek informálták, egyik sem 
éri meg az érte fizetett árat. A vrdiniki bányáról 
azt mondják, hogy az a százlmszmillió méter mázsa 
kőszén, melyről a javaslat szól, sohase fog kike­
rülni belőle. A bozovicsi banya pedig éppenséggel 
teljesen értéktelen. A komlóit száz perczent ha­
szonnal adta el a hitelbank a kormánynak, ha 
csakugyan értékes bányatelepek lennének ezek, 
nem vált volna meg tőlük a bank. Parlamenti bi­
zottság kiküldését indítványozza, amely a bányák 
vásárlását felülvizsgálja s erről a Háznak jelen­
tést tegyen.

Bernát István: Farkasházy Zsigmond nem 
azonosította, illetve csak ötven perozont erejéig 
azonosította magát azokkal a gyanúsításokkal, 
melyekkel bizonyos részről az állam bányavásárlá­
sait illetik. Nem kellett volna azonban fel cut on 
megállania s kár volt kímélni a szénbánya-vállala­
tok kartelljét, amelynek kártékony működéséről 
szintén könnyen szerezhetett volna bizonyítékokat. 
A szóló ellene van általában a kartellszerü üzleti 
alakulásoknak, mert ezek így a szénkartellel is 
megdrágítják az árakat. Ezenfelül nálunk) az ausz­
triai gyárak dominálnak az ilyen kar telek vezeté­
sében s ha magyar ipart és önálló gazdasági életet 
akarunk teremteni, ezek ellen kell fordulnunk. A 
törvényjavaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

Hoitsy Pál előadó Farkasházy felszólalásával 
szemben hangoztatta, hogy a megvásárolt bányák 
geológusok véleménye szerint tízszeres mennyisé­
gét fogják produkálni annak, amit a törvényjavas­
latba felvettek. Tévedés az is, hogy a hitelbank 
bányaeladásokkal rendszeresen foglalkozna, nin­
csenek is a banknak kőszénbányái.

Félreértések.
Farkasházy Zsigmond félreértett szavai hely­

reigazítása czimén válaszol Bernáth Istvánnak.
Lázár Pál pedig Farkasházyval szemben iga­

zítja helyre félreértett szavait.
A miniszterelnök nyilatkozata.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszol az 
elhangzott felszólalásokra. A szénbányák vásárlá­
sát első sorban az a szénhiány tette szükségessé, a 
mely legutóbb ezelőtt három évvel kisértett ná­
lunk s amelynek az volt a következménye, hogy az 
államvasutak tizenegymillió koronát fizettek ma­
gánvállalatoknak szénért, az állam vasipari üze­
meit pedig, igy a diósgyőrit is, többször szünetel­
tetni kellett. Kisebb ipari vállalatok valósággal 
tönkrementek a szénhiány és szén drágaság miatt.
A munkástömegek foglalkoztatása is szinte köte­
lességévé teszi az államnak ipari termelésének ki­
terjesztését. Az állam a bányák saját üzembe véte­
lével mérséklői eg akar hatni a szén árára, melyet 
magánvállalatok kar teljéi felcsigáztak. Ezt külön­
ben Lázár Pál, aki közelebb all o társaságokhoz, 
jobban tudja. (Dciültség.)

A kőszén- és petróleum-kutatások állami szub- 
venczionnlásánál kiábrándító tapasztalatokat szer­
zett, úgy vette észre, hogy a fúrók egy bizonyos 
mélységben következetesen eltörtek. (Derültség.) 
Ezek a tapasztalatok arra indították, hogy a ku­
tatásokat és fúrásokat állami kezelésbe vegye. 
(Helyeslés.) Attól a tulprodnkcziótól, melyet Lá­
zár Pál említett, nem kell tartani, a fogyasztás 
úgy növekszik, hogy nehezen lehet lesz neki eleget 
tenni. Külföldi különleges minőségű szén behoza­
talát nm lehet végképpen megszüntetni, de csök­
kenteni kell. Remélhető, hogy 1010-től kezdve az 
államvasut nem szorul idegen szénre. (Helyeslés.)

Ferenczy Gézának a székelyföldi munkásnép 
foglalkoztatásáról mondott észrevételeivel egyet­
ért 8 ezután is mindent meg fog tenni a munka- 
viszonyok javítására. A bányák kihasználásával 
párhuzamosan tervbe van véve az államvasutak ki­
építése is az érdekelt vidékeken. A köpesi és ho- 
moródvölgyi bányavidék szénmennyisége tekinte­
tében nincsenek aggodalmai, legfeljebb a minőség 
dolgában értékeli azt alacsonyabbra.

Farkasházy Zsigmondiul szemben rámutat 
arra, hogy az állaim sokkal olcsóbban vette meg a 
hányákat, mint a mennyiért azt magánvállalkozók 
megelőzőleg már megvenni akarták. A fúrások 
nyomán megállapították, hogy a szónmennyiség 
sokkal nagyobb, mint a törvényjavaslatba, mint 
várható minimumot felvették. A Farkasházy szám­
adatai semmiképpen nem állanak meg. A szakem­
bereknél a parlamenti bizottság sem tudhat többet. 
Nyugodtan bízza ennek n nagyjelentőségű közgaz­
daság; akeziónak elbírálását egy későbbi korra, a 
melyről hiszi, hogy méltányosabb lesz Ítéletében, 
mint a javaslat mostani kritikusai. (Élénk éljen­
zés és taps.)

A Ház ezután a javaslatot általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadta.

A részletes tárgyalás.
A részletes tárgyalás során nem volt felszó- I 

lalás; a törvényjavaslatot változatlanul megfcza- I

vazták s harmadszori olvasását a legközelebbi 
ülésre tűzték ki.

A szünet után Szi'klay Ottó indítványa követ­
kezik a pozsony-bécsi villamosvasút ügyében.

A pozsony—bécsi villamos,
Kubik Gyul.a előadó referálja a közlekedési

bizottság javaslatát.
Nagy György furcsának találná, ha ez aj 

többség elfogadná a pozsony—bécsi bili amos vasút 
javaslatát, amely többség kisebbség korában, an­
nak idején a javaslatnak a napirendről való levé­
telére szavazott. A villamosvasút csak a germani- 
zácziót fogja szolgálni. Határozati javaslatot-nyújt 
be, hogy a törvényjavaslatot utasítsák vissza a köz- 
gazdasági bizottsághoz.

Az elnök javasolja, hogy holnap, KoesntK 
Lajos halálának évfordulóján, a Ház ne tartson 
ülést s bízza meg az elnökséget, hogy a sírra ko­
szorút helyezzen.

A Ház ehez hozzájárul s az elnök az ülést 
két óra után berekeszti.

Budapest, márcziua 19.
Ä főrendiház bizottságaiból. A főrendiház köz­

jogi és törvénykezési bizottsága ma délután1 négy 
órakor Wlassics Gyula elnöklete alatt tartott ülé­
sében tárgyalta a polgári eljárásra, továbbá a 
teljeskoruak gyámságára és hasonló védelmi in- 
tézkedésekre vonatkozólag Hágában kötött nem­
zetközi egyezmények beczikkelyozéeóről szóló tör- 
vényavaslatokat, melyeket Rudnyánszky József 
báró ismertetett. A kormány részéről Günther 
Antal igazságaigyminszter volt jelen. Mútán a 
bizottság mindkét javaslatot általánosságban és 
részleteiben vita nélkül elfogadta, Wlassics Gyula 
elnök örömmel konstatálta, hogy a letárgyalt szer­
ződésekben Magyarország jogalanyisága megfele­
lően kidomborul, amennyiben azok Magyarország 
és Ausztria részéről külön-külön Írattak alá. Kér­
dést intéz az igazságügyminiszterhez, hogy miután 
Magyarország önállóan is köthet nemzetközi szer­
ződést. van-e most ilyen természetű szerződés az 
igazságügyi szakban tárgyalás alatt? s másrészt ha 
Ausztria és Magyarország egymás közt kötnfis 
szerződést, milyen formában köttetik az? Günther 
Antal igazságügyminiszter válaszában utalt arra, 
hogy miután Ausztria-Magyarországgal szemben 
igazságügyi szempontból külföld, a kötendő szer­
ződéseknél mindkét állam a mpga államiságának 
teljes kidomborít fisával lép fel. Legközelebb kerül 
az igazságügyminisztériumban előkészítésre egy 
olvan természetű szerződés, amilyenre Wlassics első 
kérdése vonatkozik 6 amelyet Magyarország külön, 
Ausztria nélkül fog megkötni. A második kérdésre 
azt válaszolta, hogy oly esetekben, amidőn Ausztria 
és Magyarország közt kötendő megállapodásokról 
van szó, azok vagy a kormányok közti koivencziők 
utján köttetnek, vagy ugyanolyan formában, mint 
más külföldi állammal kötött nemzetközi szara»- 
dések. A miniszter nyilatkozatait u®? TF7®í«cs 
elnök, mint a bizottság helyesléssel vette tudomá­
sul s észrevétel nélkül hitelesítette a törvényja­
vaslatokra vonatkozólag előterjesztett jelentéseket. 
A kongrua törvényjavaslat előadójává a bizottság 
Forster Gyula bárét, .a íöudvamagyi bíráskodás­
ról szóló törvényjavaslat előadójává pedig Rúd- 
nyánszky József bárót választotta meg s ezzel az 
ülés veget ért. A főrendiház egyesült pénzügyi, va­
lamint közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága 
kedden d. c. 11 órakor ülést tart, melynek tárgya 
az állami köszénbányászat fejlesztéséről szóló tör­
vényjavaslat,

A kérvények. A képviselőház kérvény! bizott­
sága ma délután 4 órakor Hraborszky Guido elnök­
lésével iilóst tartott, amelyen a kormány képvisele­
tében Meskó Lászftó és Ottlik Iván voltak jelen. K 
bizottság összesen 140 kérvényt intézett el Ilcrman 
Fcroncz és Moskovitz Iván előadó előterjesztése 
alapján. A kérvények legnagyobb része a közép­
birtokos osztály védelmére, a városok gazdasági 
fejlesztésére, munkáslakások építésére, községi 
gyógyszertáruk létesítésére, a vármegyei pénztárak 
és számvevőségek visszaállítására, az önálló nemzeti 
bank felálllitúsára és a siketnémák oktatási ügyé­
nek állami feladattá tételére vonatkoznak.
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Háború vagy béke.

— A hatalmak

• A politikai helyzet előterében még i 
a hatalmak belgrádi intervencziója áll.
A béke ügye most ettől az utolsó lépés­
től van függővé téve. A párisi és londo­
ni diplomáczia azt hiszi, hogy Szerbia 
a hatalmak közös akaratának aláveti 
magát, különösen, ha sikerülni fog 
Oroszországot is arra birni, hogy hoz­
zájáruljon a legerélyesebb akczióhoz. 
Eddig a helyzet az, hogy a nagyhatal­
mak között még nem jött létre teljes 
megegyezés? a közbelépés formájára 
nézve. Oroszország nem egészen becsü­
letes politikát folytat ezúttal sem. mert 
meg nem szűnő kifogásaival késlelteti a 
tárgyalások menetét. Az eddigi hírek 
ellenére a hatalmak demarsa különben 
som várható a legközelebb* napokra. 
Előbb bevárják a monarchia válaszát 
Szerbiának márczius 14-iki jegyzékére, 
melyet gróf Forgách belgrádi követünk 
kedden, legkésőbb szerdán juttat a 
belgrádi kormány kezéhez.

Diplomácziai forrásból úgy érte­
sülünk, hogy a monarchia válasza nem 
lesz oly rideg hangon tartva, mint azt 
kezdetben tervezték. Bár gróf Forgách 
erélyes formában fogja követelni, hogy 
Szerbia ünnepélyesen jelentse ki, mi­
szerint Bosznia és Herczegovina annek- 
tálását befejezett ténynek tekinti és 
kötelezi magát hadseregét azonnal de- 
mobilizáHni. ~k

A nagyhatalmak békeakeziója e | 
követelések" előterjesztése után veszi 
kezdetét, amennyiben az entente hatal­
mak követei, támogatva a belgrádi né­
met és olasz követ által, nyomást fog­
nak gyakorolni a szerb kormányra, hogy 
nyílt és minden kétséget kizáró felelet­
tel teljesítse a monarchia követelését. 
Ha a követek együttes fáradozásának si­
kerülni fog a szerb kormányt engedé­
kenységre bírni, akkor a béke biztosítva 
van és a monarchia megkezdi tárgyalá­
sait a szerb kormánynyal a gazdasági 
rekompenzácziókról. Ha azonban a 
szerb kormány ismét a kerülgetések po­
litikáját követi és válaszában kibúvót 
keres, akkor a helyzet végleg komorrá 
fordul.

A döntés tehát a. szerb kormány 
kezében van és ha a párisi diplomáczia 
rózsás szemüvegén keresztül tekintünk 
a fejlemények elé, akkor reméljük, hogy 
a. belgrádi kormány megszívleli a nagy­
hatalmak tanácsát. Ezt. annál könnyeb­
ben teheti, mert tudatában van annak, 
hogy külső segítségre nem számíthat, 
anélkül pedig biztos katasztrófa ele so­
dorja a szerb nemzetet.

Mai híreink a következők:

Királyunk nyilatkozata.
rK ,,Times" Wekerlo miniszterelnöknek j 

Ferenci József császár és király békcszeretetét I 
hangoztató nyilatkozatáról szólva, ezt Írja: j

E szavak a figyelmet az európai helyzet 
olyan faktorára terelik, akivel ebiig Európa, 
bizonyos fővárosaiban az államférfiak talán 
kevéssé számoltak. Ebben az országban, mi

tárgyalnak. —

mindig bíztunk cl felségének I. Eerencz Jó­
zsef császár és királynak békoszeretetében és 
soha sem ingott, meg az a, bizodalmunk, hogy 
a kellő pillanatban latba. fogja vetni tekinté­
lyét a béke érclekében. Mindig igazi uralkod0 
volt birodalmában s mert most is az, még so­
ká neun fogjuk föladni ama reményünket, 
hogy a békét nem fogják megzavarni.

Karlóczáról jelentik, hegy a tegnap dél­
után elterjedt és eddig még meg nem czáfolt 
ama hir, mely szerint Fere.ncz József király 
még most sem hiszi a. háborút elkerülhetetlen­
nek, nagy cs mély benyomást tett Belgrádban, 
mert ebből a hírből az tűnik ki, hogy a belgrádi 
túlzóknak és intrikusoknak az a ezélzatos hí­
resztelése, hogy Becsben a háború annyira elő­
készített és elhatározott dolog, hogy bármily bé­
kés szellemű lenne is a szerb kormánynak vá­
lasza a közelebb várható utolsó bécsi jegyzékre, 
Becsben semmiesetre sem fogják kielégítőnek 
találni, nem felel meg a valóságnak. Ennek a 
körülménynek, mely a józan és megfontoltabb 
elemek befolyását jelentékenyen megerősítette; 
a békés kibontakozásra üdvös befolyása lehet.

A honvédfőparanesnok a királynál.
A honvédcsapatok főparancsnoka, Klobu- 

csár Vilmos lovassági tábornok, a király táv­
irati meghívására tegnap Becsbe érkezett és a 
királynál külön kihallgatáson jelent meg. Ko­
moly; bonyodalmak esetére Klobucsár főparancs­
nokra vezető szerep vár és épp azért a tegnapi 
kihallgatásnak katonai és politikai tekintetben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Koronatanácskozás Belgrádban,
A tegnap Péter király elnöklete alatt tar­

tott minisztertanácson Milovanovics behatóan 
referált a külügyi helyzetről és különösen az 
angol és olasz követnek legutóbb Belgrádban 
tett barátságos lépéseiről abban az irányban, 
hogy Szerbia minden körülmények közt enged­
jen legközelebbi jegyzékében az osztrák-magyar 
kormány követeléseinek, mert. különben annak 
a veszélynek teszi ki magát, hogy őt fogják a 
háborús bonyodalmak kitörése miatt felelőssé 
lenni és esetleg gazdasági téren sem kap kár­
pótlást. A belgrádi orosz követ nem csatlakozoti 
éhez a lépéshez és kijelentette, hogy ö kormá­
nyától semmiféle megbízást sem kapott, ami­
nek az a magyarázata, hogy Szerbia békés szán­
dékát legutóbbi kél jegyzékével elég világosan 
juttatta k ifej e zés re.

Kapcsolatban ezzel a közlésével, Milovano* 
vies ama nézetét nyilvánította, hogy az orosz 
kormány tanácsát, kell kérni arra nézve, hogy 
Szerbia gróf Forgách legközelebbi lépésével 
szemben milyen magatartást kövessen. Az eset­
bon, ha Oroszország tanácsa fedné, az angol és 
franezia kormány nézeteit, Szerbiának igye­
keznie kellene, hogy az Ausztria-Magvarország* 
gal való konfliktust, békés megoldás elé. vigye.

A külügyminiszter e jelentése kapcsán 
igen élénk vita indult meg, amelynek a sorára 
Milovanovics és Posies nagyon hevesen össze­
tűztek. Basics mindent elkövet, hogy Milova­
novics békés beszédének a hatását ellensúlyozza 
és ebben Zsifkovics hadügyminiszter teljes erő* 
vei támogatta. Figyelemreméltó, hogy Siojano- 
vies közoktatási miniszter, az ifju-radikális 
párt vezére, a legnagyobb határozottsággal csat"

lakozott Milovanovics nézeteihez, akivel ma­
gát mindenben szolidárisnak vallotta.

Végleges határozatot a miniszter tarnác# 
nem hozott.

A hatalmak akcziója.
Londonból jelentik, hogy Nagy-Británia, 

Francziaország és Oroszország Ic.ábbi közös 
lépéseinek jellege egyelőre bizonytalan. Az 
sincs még megállapítva, vájjon ez az osztrák­
magyar jegyzéknek Szerbiába való megérke­
zése előtt meg fog-e történni. Kijelentik, hogy 
az angol és orosz válasz, melyet Ausztria-Ma- 
gyarországhoz az osztrák-magyar-török meg­
állapodás ügyében intéztek, tényleg egyforma. 
Berlinben mérvadó helyen kijelentették, hogy 
a Szerbia elleni háborít veszedelme a hatal­
makra nézve egyre csökken, de a helyzet Ausz- 
tna-Maqyarország és Szerbia között még tisztá­
zatlan. A szerb kormány ugyan az utóbbi na­
pokban némi jelét adta az engedékenységre 
való hajlandóságának, csakhogy ily értelmű 
nyilatkozatait nem Ausztria-Magyarország 
képviselőjével szemben, hanem más hatalmak 
képviselői előtt tette, .4 hatalmak együttes lé­
péséről szóló hir, úgy látszik, alaptalan, de 
Anglia, Franeziaorszák, Oroszország és Né­
metország kiilön-külöü tettek lépéseket a szerb 
kormánynál, amelyet figyelmeztettek Ausztria- 
Magyarország fegyverkezéseire és igen erélye­
sen megintették, hogy térjen az engedékeny­
ség útjára. Egyáltalán ugv látszik, hogy a ha­
talmak ellentétben az eddigi magatartásukkal, 
nagy örömüket lelik a munkában és azon fá­
radoznak, hogy nemcsak a hatalmak közötti há­
borút, de ha csak van rá még mód, az Ausztria* 
Magyarország és Szerbia közötti háborút is 
megakadályozzák. Olaszország konferenczia- 
javaslatát az összes hatalmak, köztük Ausztria- 
Magyarország is, nagyon kedvezően fogadták 
és a tárgyalások erre nézve még folyamatban 
vannak.

Oroszország magatartása,
Diplomácziai körökből jelentik, liogv 

Oroszország Ausztria-Magyarország és Szerbia 
bia háborúja, esetében nem fog katonailag be­
avatkozni. Izvolszki legutóbbi jegyzékét, amely* 
ben a konferemezia összehívásához ragaszkodik1, 
Berlinben nem veszik komolyan. Nagyon ért­
hető, hogy Izvolszki kényes helyzetében szemé­
lyes állására és az orosz nép kedvére való tekin­
tettel e jegyzék elküldésére vállalkozott, Péter- 
vári irányadó körökből jelentik, hogy alaptalan 
az a hir, hogy Oroszország Szerbiának azt a 
tanácsot adta, hogy ne mondjon le követelései­
ről, sőt ellenkezőleg, az orosz kormány komo­
lyan tanácsolta Szerbiának, hogy mindent, ke­
rüljön, ami háborúra: vezethetne s hogy kezdje 
meg a gazdasági tárgyalást, amelyben Orosz­
ország támogatni fogja. Az orosz kormány­
körök határozottan bíznak a konfliktus békés 
elintézésében s a harczi lármát túlzottnak tart­
ják, mert sem Becsben, sem Belgrádban nem 
akarják a háborút. Az orosz sovinizmusra nem 
kell sokat adni. Az orosz hadügyminiszter 
rangjuk elvesztésének terhe alatt megtiltotta a 
liszteknek, hogy a szerb hadsereg részére mint 
önkéntesek jelentkezzenek.

Egy kiváló állású diplomata, kijelentette 
levelezőjüknek, hegy teljesen Oroszországtól 
függ, vájjon háború lesz-c végy béke. Ila 
Oroszország háborúit kivan, akkor kitör ai 
háború.

A monarchia álláspontja.
Becsből diplomácziai forrásból a követke­

zőket jelentik:
A nemzetközi helyzet, feszültsége eg-v "ár­

nyalattal enyhült, de Szerbia és Ausztria- 
Magyarország között mindem a régiben ma­
radt. Bizonytalan a helyzet s csak az az egy 
örvendetes körülmény jegyezhető fel, hogy"a, 
nagyhatalmak buzgón, fáradoznak a kibontako­
záson s annyit már eleitek, hogy f egy veres ősz- 
szeiitközés esetén a konfliktus lokalizálva volna 
az osztrák-magyar monarch iára és Szerbiám. 
Ami a nagyhatalmak belgrádi lépését illeti, 
Becsben hangsúlyozzák, hogy Ausztria-Ma­
gyarország. híven békés politikájához, termé­
szetesen rokonezenwel fogad minden olyan

_______________________________ J>_
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diplömácziai eljárást, am elv számot vet a mon­
archia álláspontjával és a békés megoldásra tö­
rekszik, de a maga részéről semmit, sem kíván1 
tenni annak előmozdítására, viszont uz is igaz, 
hogy nem is hátráltatná azt. Hivatalosan ille­
tékes helyen a Belgrádban teendő diplömácziai 
lépésről semmit sem tudnak s mielőtt ebben, a 
tekintetben a bécsi külügyi kormány állást 
foglalna, ismernie kell a hatalmak által Bel- 
grád’oa küldendő jegyzék tartalmát.

Amennyire a belgrádi jelentésekből meg 
lehet Ítélni, a hangulat Szerbiában mintha ja­
vult volna. Igaz ugyan, hogv a sajtó tovább 
huj fogni és a hadi, Z•észülődésck sem szűntek 
meg, de mégis józanabb felfogás kezd, lábra- 
kapni, amire abból lehet következtetni, hogv 
a szerb kormány nem zárkózik cl a területi 
aepirácziőkról való lemondástól, ha a nagy­
hatalmak kijelentik, hogy Bösznia-Herczego- 
vina annexiósának ügyét az osztrák-magyar- 
török megegyezés által elintézettnek tekinti. 
De nyíltan és hivatalosan a belgrádi kormány 
ezt még mindig nem jelentette ki s hogy ki­
búvója legyen, sietett azt a klauzulát- hozzá­
tenni, hogy a nagyhatalmak adjanak biztosí­
tékot Szerbiának Ausztria-Magyarország ré­
széről jöhető támadás ellen s akkor a belgrádi 
kormány kész megfogadni a nagyhatalmak ta­
nácsát. Véglegesen a helyzet csak akkor fog 
tisztázódni, ha a szerb kormány gróf Forgáidh 
osztrák-magyar követ jegyzékére válaszolni fog, 
amelyet eddigi rendelkezések szerint a mon­
archia belgrádi diplömácziai képviselője a. jövő 
kedden, vagy legkésőbb szerdán fog átnyújtani. 
'Ez a jegyzék minden tekintetben diplömácziai 
formájú lesz. azonban nem fogja kétségben 
hagyni Szerbiát afelől, hogy a. monarchia tel­
jesen szabatos és kétértelműséget vem tűrő vá­
laszt követel, mert az eddigi kétszínű játékkal 
nem éri be. A belgrádi korma nv feleletétől 
fog függni a dolgok további alakulása.

Tárgyalások a hatalmak között.
A nagyhatalmak szakadatlanul fáradoz­

nak a konfliktus békés eleimitásán, de eddig 
eredmény nélkül. Még nem sikerült kölcsönös 
megegyezésre jutni, hogy Belgrádban egysége­
sen lépjenek föl s igy nem lehet a helyzet ja­
vulásáról beszélni. Moha a hatalmak belgrádi 
képviselői lelkére kötötték a szerb kormánvnak, 
hogy legyen engedékeny és hagyjon fel rideg 
álláspontjával, a belgrádi kabinet a .szerencsét­
len jegyzék óta, amelylyel válaszolt gróf For- 
gácli osztrák-magyar követnek minden tekin­
tetben bckülékenvt hangú felszólalására, nem 
mutatott semmi hajlandóságot az engedékeny­
ségre. Annyi bizonyos, hogy a nagyhatalmak 
között el van hárítva a konfliktusnak minden 
lehetősége, de Ausztria-Magyarország cs Szer­
bia között állandó a veszedelem. Az orosz kor­
mány módosításokat ajánlott annak a jegyzék­
nek szövegén, amelyet a londoni kabinet hozzá­
járulás czéljából Pétervárra küldölt és amelyet 
hétfőn k 11 átnyújtani Belgrádban. A berlini 
ezignatarius hatalmak ‘között párhuzamosan 
folynak a táigyaláeok a konforenczia Pro­
gramm jának meghatározása czéljából.

Az olasz közvetítés.
A consultan azt mondják, hogv Olasz­

ország magatartása a Balkán-válság körül fel­
tétlenül kifogástalan volt. Az olasz kormánj 
nem mulasztotta cl figyelmeztetni Ausztria- 
Magyarországot, hogy Szerbiának és Monte­
negrónak elégtétel jár ki, de másrészt Szerbiá­
nak is értésére adta, hogy rosszul számit, -ha 
Olaszországtól mást, mint diplömácziai támo­
gatást vár. Szerbiának területi követeléseit 
Olaszország az osztrák-magyar monarchiánál 
nem támogatta, csak arra kérte Ausztria-Ma- 
gyaroivzágot, hogy ismerje el Szerbiának jo­
gát gazdasági és morális szempontból. Gróf 
I.ützow osztrák-magyar nagykövet és Tittoiú 
külügyminiszter közölt a tárgyalások egész 
torán sohasem merült fel ellentét és Olasz­
ország a. nyílt konfliktus kitörése esetén csak 
közvetliiőként szerepelne.

Rómából érkező jelentés szerint. Titloni kül­
ügyminisztert a konforenczia egybehivására irá­
nyuló indítványának tervezésekor annak mérlege­
lése vezette, hogy a megegyezés létrejöttét hatha­
tósan mozdítaná elő az, ha a tanácskozás kereteit 
a már előzőleg felállított programra ama legfonto­
sabb pontjaira korlátozzák, amelyek a berlini szer­
ződéssel egyenes összefüggésben vannak. Az első 
pont Bosznia és Hcrczegovina annexiója lenne, 
amelyet Ausztria-Magyarországnak Törökországgal 
való megegyezése teljesen tisztázott és amelynek a 
szigimtárius hatalmak részéről való szankezioja 
minden kísérlet lehetőségének elejét venné, amely 
a befejezett tényeket bolygatná meg vagy valaminő 
követelményt fűzne azokhoz. A második pont Bul­
gária függetlenségének elismerése volna, aminek 
akadálya ugyancsak nincsen.

1 A hangulat Szerbiában.
Belgrádiról jelentik, lio'-.y a külföldi opti- 

misztikus felfogással teljesen ellentétben álla­
nak a Szerbiában lefolyó események. Az egész 
országban mindenfelé általánosan készülődnek 
a háborúra. Merni a lapok czikkeiröl van szó, 
hanem ténybeli dolgokról. A legutóbbi negy­
ven nyolez órában olyan intézkedések történ­
tek, amelyek azt a szándékot árulják el, hogy 
Bclgrádot már legközelebb ki akarják üríteni. 
Az összes állami hivatalok és bankházak készen 
állanak arra, hogy Bclgrádot. a legrövidebb idő 
alatt elhagyják. Az összes levéltárakat cs kato­
nai raktárakat máris Misbe helyezték át és az 
udvar minden órában készen áll az elindulásra- 
A benyomás, amelyet az ember itt nyer, vál­
tozatlanul az, hogv Szerbia háború előtt áll. 
Az egész sajtó ebben az értelemben ir. A 
szkupstina és a katonaság köreiben kijelentik, 
hogy a szerb kormány a boszniai annexió kér­
désében semmit sem fog engedni,

A világ minden tájékáról érkeznek harcz- 
téri tudósítók Belgrádija. A hadügyminiszté­
riumban éjjel-napnal sürgés-forgás vau, az 
utczákon hemzsegnek a kom Bácsik, aMk azért- 
jöttek, hogy a bandákhoz csatlakozzanak. Egy­
általán a ■> .városban igen nagy a liarczikedn 
s biztosra ■ eszik a, szerb fegyverek diadalát. 
Vannak az -óban higgadtabb elemek is, akik 
nyíltan mei. hangoztatni, hogy a háború 
Szerbiára nézve valóságos katasztrófa.

A „Politika“ utal a monarchia katonai 
intézkedéseire cs kifejti, hogy gróf Forgáck 
követ a jegyzék átadásakor egyszerűen utalni 
fog a mozgósított osztrák-magyar erredekre, 
annál is inkább, mert semininö jogezimre már 
nem támaszkodhatik és érve csak a nagy erő 
lesz. A monarchia 300,000 embert állít fel 
Szerbia ellen, amelv maga alig bír 25,000 jól 
iskolázott katonával. Ép ezért időszerű volna, 
ha Szerbia■ a monaifhia példa jóit követve leg­
alább is két hadosztályt mozgósítana,

Forgáeli gróf a helyzetről.
Gróf Forgáck belgrádi követünk egy új­

ságíró előtt- mi a következőkép nyilatkozott:
— Állásom folytán, a helyzet kritikus 

voltára való tok in tettel, kötelességem nyilatko­
zataimban tartózkodónak lenni. On azonban 
látta a várost, és látta, hogy a helyzet nagyon 
komoly, ezt nc-m lehet letagadni. A Belgrád- 
ban lakó, körülbelül nyolczezcr főt számláló 
ezt rák-magyar alattvalók helvzete nem a leg­
kedvezőbb. mert ezek ugyan többnyire vagyo­
nos emberek, de mindenük] itt van a váróéban. 
Remélem, azonban, hogy a feszültség engedni 
fog, mely most a kedélyekre nehezedik,

Hülovánovies nyilatkozata,
Miloranovics külügyminiszter a ,.Xcue 

Freie Presse“ tudósítójának nia a következő­
ket mondta:

Ma délig a nagyhatalmak követei nem tet­
tek lépéseket. Minden esetre helyesen cseleked­
nének a nagyhatalmak, ha diplomáez.ini eljárá­
sukkal sietnének, mielőtt Szerbiát az osztrák- 
magyar monarchia esetleg uj igényekkel lepné 
meg. Mindfg őszinte hivő volt a békének és ma 
is az; nem .szűnt meg szakadatlanul arra töre­
kedni, hogy a béke fennmaradjon és a szomszéd

állammal az eddiginél is szívesebb és barátsá­
gosabb legyen a viszony. Az egész kormányt esi 
a törekvés irányit ja, do. Ausztrin-Magytirország- 
tól függ, hogy sikerre vezetnek-o a szerb kor­
mány békés szándékai. Mi a mxmaTohia uj javal­
latát a legnagyobb figyelemmel és a legjobb in­
dulattal fogjuk megvizsgálni, hogy kielégítő vá. 
laszt adhassunk, feltéve, hogy az uj jegyzék for- 
májára és tartalmára nézve nem lesz elfogadha­
tatlan és nem fogja sérteni Szerbiát.

Angol nézet.
A „Times“ mai számában azzal a kérdés­

sel foglalkozva, mi módtitn teljesíthetné Szer­
bia Ausztria-Magyarország kivánsákát, a kö­
vetkezőket írja: ,

Remélhető, hogy báró A ehren thai javaslatát 
olyan módon fogja megfogalmazni, hogy ezáltal 
Ausztria-Magyarország közvéleményét kielégitee, 
anélkül, hogy Szerbia érzékenységét kegyetlenül 
megsértené. Természetes, hogy Szerbiának haza 
kell küldenie tartalékosait, és Szerbia ezt aligha 
fogja megtagadni. Nyilvánvalólag diplömácziai 
hiba volt, hogy a szerb kormány a közvélemény 
föllángolásától kényszeríteni engedte magát arra, 
hogy a bosnyák határra csapatokat küldjön, de 
teljesen képtelen az a föltevés, hogy Szerbia ez­
zel a párt ezer emberrel Auaztria-Magyarorezágot 
megtámadja.

Beavatott angol forrásból jelentik még. 
hogy Anglia a berlini szerződéses hatalmak- > 
nál oda fog hatni, hogy a konferenczia pro­
gramúi j ába csak olya«, kérdéseket vegyenek: 
fel, amelyek már el vannak intézve, vagy pe­
dig megérettek az elintézésre. Anglia az an- 
nexiót befejezett ténynek tartja. Bulgária füg­
getlenségének kinyilvánítását pedig olyan kér­
désnek, amolv megérett az elintézésre. Ugyan­
ilyen kérdésnek tartja Anglia a berlini szer­
ződésnek Montenegróra vonatkozó 29-ik szaka­
szát,. A szerb kérdést Anglia nézete szerint 
nem kell fölvenni a konferenczia programni- 
jóba, mert ez a kérdés még nem érett meg a 
megoldásra.

Montenegró harezra kész.
Nikita fejedelem megmarad1 azon az ál­

láspontján, melyet már a válság kezdetén fog­
lalt el. A fejedelem mindent el fog követni, 
hogy a nyugalmat Montenegróban a konfe- 
eenczia döntéséig főn tartsa. Az lersze raáte 
kérdés, hogy az mennyiben fog sikerülni. Á 
montenegrói lakosság hangulata nagyon har- 
czifib. Az egész országban általános a meggyő­
ződés, hogv a jelenlegi válságból nines ki­
vezető ut háború nélkül. Montenegró lakossá­
ga Bosznia annexiója óta megszűnt dolgozni 
és csak azzal törődik, hogy a háborúra elő­
készüljön.

Azzal a hírrel szemben, hogy Monte- 
regró egy dandárt mozgósított és küldött 
Sipizza ellen. Szófiába érkezett hivatalos je­
lentések azt mond j áll;, hogy Mon tenegro nem­
csak összes rendes hadseregét, hanem miUczi-á- 
ját is az osztrák határra küldte.

Szerb agitátorok Horvátországban,
Hivatalos helyről eredő bizalmas infor- 

múcziók szerint Horvátország nehány kerületé­
ben szerb ügynökök bukkantak fel, akik a pa­
rasztok közt. forgolódtak. A dvori kerületben 
állítólag a belgrádi honvédelmi bizottságnak 
egyik tagját Iái fák. A kerületi hivatalokat uta­
sították, hogy ügyeljenek szigorúan ezekre ws 
emberekre.

Ha háború lesz.
Egy magasabb rangú katonatiszt a Szer­

biával való háború eshetőségéről beszélgetve ki­
jelentette, hogy katonai körökben számolnak 
a hadművelet hosszabb larlamának a lehetősé­
gével. Már a természeti akadályok leküzdése, 
amilyen a Drinán és Száván való átkelés, sok 
időbe kerülne. Azonkívül az előnyomulás a 
vasutak n valószínű megrongálása következté- 
lien csak hosszan elnyújtott éfappe vonalon 
történhetnék meg. Az élelmezés szintén meg 
lenne n éhezi tv e, mert a hadsereg háta mögött 
levő ellenséges szerb lakosság megbízhatatlan­
sága mi itt az éhimieaorck szállítása mindig

ti
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csak kellő katonai fedezet mellett történhetik. 
"Mindezek a körülmények lényegesen befolyá­
solják az előnyomulás 'gyoreas'ágát, Nem kato­
nai kelőkben most sokszor edv kijelentéseket, 
lehet^ hallani, amelyek egy ilyen hadjárat ne­
hézségeit fitymál ják, pedig éppen, ilyen kérdé­
sekben van helyen, hogy a nagyon is erős opti­
mizmus helyett. inkább szőkébb mértékre szo­
rítsuk várakozásainkat. 1

A szerb katonai rendszabáIvökből arra le­
int követ'keztcl ;i i, Itegv az osztrá^.-magvar h ad - 
sereg támadását a' e-zerb liadvezotöség' a Száván 
át Soméndiia és Gradisto között várja és ha 
1 'tt dőlne rí a foütközet, amely Szerbiára nézve, 
kedvezőtlenül végződnék, akkor a szerb had­
sereg hinduikon át 'köröné a visszavonulást. 
Az rmkénteiRok nem a. Diánán át nyomulnának 
b" (Boszniába, liánom Uticán keresztiül

A1 duma elnökének akeziója.
Abból az alkalomtól, hogy dumakiónviselök e. 

vjláír összes parlamentjeihez fölhívást készülnek in­
tézni, a. jobbpárti frakezió kijelenti, hogy nem vál- 
tolhatja, o felelősséget ezért a lépésért, amely a 
rlumaképvisclök kötelességeivel nincs összhangban 
és amelypt a nemzeti békére és Oroszország érde­
keire károsnak tekint. A törvények a dumának és 
még kevósblié egyes képviselőknek nem engedik 
meg, hogy beavatkozzanak a külügyi viszonyokba 
és meghatározzák a nemzetközi politika irányút. A 
fölhívás szövege oly kifejezéseket tartalmaz, ame­
lyek nem a békéhez, hanem inkább bonyodalmakhoz 
vezethetnek, amennyiben a háború ellen irányított 
e fölhívás fenyegetést tartalmaz, Oroszország, leg- 
vitáliítibb érdekei ez idő szerint az összes erőknek 
a. belső megújhodás javára való központosítását kö­
veteli. Kétséget nem szenved, hogy a világ összes 
parlamentjeihez intézendő fölhívásnak kezdése 
ajna politikai köröktől és pártoktól indul ki. ame­
lyek az orosz-japán háború folyamán az ország bel­
sejében a forradalom zászlaját lobogtatták. Tekin 
tettel ezekre a megfontolásokra, a jobbpárt elhatá­
rozta, hogy ama tagjait., akik a fölhívást aláírták, | 
aláírásuk visszavonására kéri föl. }

"A szerb hadiszerszállitás.
A török politikai, főleg pedig a katonai körök, 

valamint a török sajtó a legkomolyabban kezde­
nek érdeklődni a hadianyag átengedésének kérdé­
sével. Az ifjú török Tanin azt mondja, hogy a mi­
dőn Tv iáméi basa megadta az engedélyt, nem tudta, 
mily fordulatot fog venni Szerbia viszonya Ausz­
tria - M a gy a r o r s z á gh o z. A lap csodálkozással kon­
statálja, hogy a hadügyminisztérium nem kapott 
jegyzéket a szerb Hadianyagról, amit szigorúan el 
kell ítélni, mert Szerbia valamikor Törökország 
ellen is fordíthatja e fegyvereket. Kiamil basa a 
Tan innak jegyzéket adott a hadianyagról és kije­
lentette, hogy az átszállítás! engedélyt nyergekre 
és kikésziteflon municziórn adta meg. A második 
gőzös jegyzékét még nem vizsgálták meg. Negy­
ven öt tonna dinamit letétben van. A franezía es 
angol intervenczió következtében egyelőre öt 
fonna átszállítását engedték meg. A további szállí­
tás kis adagokban történik, ha megállapítható 
lesz, hogy bányászati czélokra van szánva. Nenn- 
dovies jegyzéket adott át. az egyéb hadianyagról 
cs kérte az. átszállítás megengedését. A nagyvezér 
e szavakkal válaszolt: Egyáltalában nem adhatók 
engedélyt a hadianyag átszállítására, amíg a hely­
zet nem tisztázódik. Erre vonatkozólag vitáliséin 
bocsátkozhatom. Kérem, no tekintse e szavaimat 
Ígéretnek, vagy biztatásnak. A Tanin ezután a 
szerbek nagy hadikészülődéseinek megvilágítására 
jegyzéket közöl az, Európában feladott szerb ren­
delésekről. amelyekben 100.000 fegyver, 50 millió 
töltény, 170 mitralleuse és négy katonai léghajó 
szerepel«

Szerb támadás.
A torontáli Dunn-parton, Sfmtüore^háza 

G Homolic községeknél ezivkáló r.sendőrőrja- 
min, teqnap délután a szerb pariról Ororska 
latsán tájékán szerb katonák állottéi: A s/mr- 
l.nk lia mi Inez lövéM intek a esetül un.k re, akik 
a lövéseket- nem viszonozták. A csendőrük jé­
gen test tettek az. ügyről. Sebesülés nem torient.
A temeskuhini esemlörséptöl N távival e.-kezelt

az aradi katonai parancsnoksághoz, hogy teg­
nap reggel a Dunaparton ezirkáló Moser Pál 
csendőrre a hatos számú 6rhátnál a túlsó szerb 
pariról húszszor< rálőtt el'. A golyók mellette 
repültek el, de nem sebes!tették meg. Temes- 
k uh innál már gyakran megesett, hogy: a szerb 
pariról átlőttek a Dunán.

A megzavart felolvasás.
Egy p-átervávi politikai klubban tegnap este 

dr. Hadié, aki boszniai születésű, előadást tartott, 
a készülő háborúról és többek között ezt mon.lta: 
Erős kormányra vari szükségünk, amely inkább a 
Habs'burg-monarchiában, semmint a ITóva partján 
található, ahol -a vallásos üldözések borzalmasabbak, 
mint a világon bárhol. E szavakra nagy lárma tá­
madt s a hallgatóság az előadót osztrák béreueznek, 
kémnek szidta, gróf Bobrinszki pedig így kiáltott 
fel: Mindig kételkedtem a katholikusok lojalitásá­
ban s most, látom1, hogy az osztrák katholikusok a. 
szlávságtiak salakja. A nemes szerb nemzetnek 
igaza Van, ha az osztrák bérenczeket nem öleli keb­
lére, mert árulók és nem testvérek.

A háború ellen.
Budapest, ulazáin ma éjjel a forradalmi szo- 

cz-ia listák a következő vörös, kis, könyvlap alakú 
plakátokat ragasztották ki:

Munkások, testvérek! Egy darab középkor 
akar a nyakunkba szakadni. Háború készül. Em­
berek, müveit, fehérbőrű emberek fogják egymást a 
véres sávba tiporni, megölni és koldussá nyomo­
rítani. Kell-e ez? Jó-e ez;' Feleljetek, de úgy. hogy 
meg reszkessen azoknak a lelke is, akik nem látják, 
hogy asszonyok, szülök í-s gyermekek néma félelmét, 
halálsápadt avezát.

Testvérek, itt az idő, hogy megmutassátok, 
kik a kultúra és az embcrszcrctct zászlóvivői: 
Álljatok az undorító vszedelem útjába, állitsótoK 
meg a háborút. Még néhány nap, tán csalt óra 6s 
a szörnyű sz isi játék kezdetét veheti. Munkások, ti 
férfiak, az emberiség szabadságáért, jólétéért, cs 
boldogságáért küzdtök, teljesítsétek történelmi kö­
telesség tokét. Hangosan szóljon a jelszavunk: 
Ne ölj 1

A forradalmi szoczialisták 
és ontimiIitaristák.

Katonai intézkedések,
A katonai hatóságok mai is lázasan _dol­

goznak, hogy mozigósitás esetén a behívást 
munkálatokat előkőszitsék. Az illetékes hatósá­
gok ni a i= nagyszámú katonai heliivasnl.at 
kéz hősi tett a boezniai hadtest kötelékébe tar­
tozó tartalékosoknál:.

Sopronból jelentik, hogy a megyéből tegnap 
700 behivő ment ki az egyes íöszolgabirákhoz, mely 
a tartalékosokat, zászlóaljaikhoz sólilja.

Tegnap reggel átirat érkezett a soproni allo- 
níásparancsnoltsagtó 1 a katonai ügyosztályhoz, hogy 
hatsz,áz tartalékos részére még a mai nap folyamán 
"elhelyezésről gondoskodjék.

Szabadkán egész nap küldik szél a behívókat 
és érkeznek újabb csapatok. Ma délelőtt Obecséről 
2-10 tartalékos é„ póttarlalékbs, többnyire családos 
ember érkezett. Szabadkára. .1 boszniai zászlóaljak­
nál szolpnlii szerb nenietiségii. katonákat rendre 
visszahívj'''!- és helyettük magyar katonákat visz­
nek le. _ .

M a ros vásárhely ve az utasítás a mtagyéhez. es a 
városhoz tepnap érkezeti meg. melyben elrendelték, 
hogy távirat vétele után hehivandúk az 190.i. évi 
tartalékosok, a közös hadseregbe tartozó_ 1006., 
1907., 1008. évi póttartalékosok és honvédség köte­
lékébe tartozó 1006. évi póttartalékosok. A tarta­
lékosokkal részben a Bnszni.á-Herezegovitiábnn levő 
csapatokat emelik hadilétszámra.

A hódmezővásárhelyi hadkEgészítő I parancs­
noksághoz harminezegy darab katonai beh ivó jegy 
érkezett, melyek a tartalékos es pot tartaléké« ka­
tonákat Szórajevóba szólítják bizonytalan idejű ki­
vétel e; szolgálatra és pedig azzal a megszorítással, 
hogy csapat likho azonn 11, 24 óra alatt bevonulni 
tartoznak. A katonai ügyosztály ma reggel kézbe­
sítette a I• 'hívókat az illetőknek, akik holnap reg­
gel indulnak Boszniába, megerősítés:ill az. oH el­
ír 1,vezet í e: aputoknak. Ezeken kívül a mai nap 
folyamán még nyolez. darab lu-hivóje.gy érkezett, 
melyek három lengerészkntonát szólítanak Pillába 
és pedig s/,inlén azonnali 1* vonuhV-ri.

léagrárolt nagy izgatottságot kelt -tt tognaiv 
elött az egész vhivKtti az a hír, hogy az. 1 ugvárott 
állomásozó ti-ik szánni r». és bír. gyalogezred egy 
zászlóalja hadilétszámra kiegészít,ve, Boszniáim in­
dult. A tartalékosok hozzátartozói érzékenyen ver­
lek búcsút övéiktől. I\ clségbe.exedl asszonyok sirasi 
lé,'ben roiiogfjlI ki a vonal az ungvári púiytvulrar- 
rót. Az. ungvári hadkiegészítési kei ideihez tartozó

tartalékosok és póttartalékosok egymásután kap­
ják a feliér-szinü behívókat, amelyek szerint a be- 
hivottak tartoznak ,?4 órán belül a legrövidebb utón 
Ungvárra bevonulni.

Kaposvárott tegnap délben kezdtek jelentkezni1 
a kaposvári 44-es hadkiegészítő parancsnokságon 
a sürgős utón behívott húrom legifjabb korosztály- 
beik póttartalékosok. Számszerint 940 ember hívott 
ha a kaposvári hadkiegészítő parancsnokság. A 
kaposvári hadfelszerelési anyagraktár parancsnok­
sága sürgős fölhívást intézett az ös /cs katonai 
szállítókhoz, hogy a kötelező katonai szállítások­
nak négyszereset a lehető legrövidebb időö alatt 
készítsék el és szolgáltassák he a raktárba. Teg­
nap délután 600 darab szövött téli ing, teli «nad­
rág, egyéb ruhadarabokkal együtt, különvonat on 
Budapestről Kaposvárra érkezett. Ezenkívül több 
helybeli kereskedőnél is nagymennyiségű téli atió- 
n diák a f vásárolt tenap délután a hadfölszerelési 
anyagraktár. Intézkedés történt arra nézve is, hogy 
a közösök Bdross-ntczui laktanyája a legsürgősab*

I ben hadikórházzá legyen átalakítható cs pedig leg- 
j alább 1000 ember befogadására.. EgyczdrnégUszáz 
I sí besült befogadására pedig a Szántó-laktanyát ke- 
! ssitik elő.

Nagykanizsán a 48, ezred első zászlóaljának 
összes tartalékosait é- pót tartalékosait behívták, 
mert Boszniába vejZérye-itetre felemelt békéiéi- 
számba helyezik. Tegnap a. városba érkezeit ezer- 
kétszáz behívóit katona, akik közül S00-at a régi 
gim.náziumban. 400-at pedig a .1 emeto-utezai ka­
szárnyában szállásoltak el.

Illetékes helyről a következő ez.áfola4:ot 
kaptuk:

Ismételt hivatalos felvilágosítások Ühczára is 
a tegnapi és mai egyes napilapok riasztó híreket 
bocsátanak világgá ai most végbemenő katonai 
előkészületekről. Ezek a bird: csakis alaptalan és 
indokolatlan nyugtalanságot támasztanak a lakos­
ság körében. Többek között egyes lapok azt hiresz- 
tclik. h'ogv a 4.. 7. és 13-dik hadtest összes ezre­
déinek összes tartalékosai behivattak. Ezzel szem­
ben illetékes helyről kijelentik, hogy az említett 
hadtestek körletéből csakis azon csapatok tartalé­
kosai hivattak' be. amelyek már Bosznia-Hercze- 
govinában. vagy déli DalmáczJában állomásoznak", 
azonban az. említett hadtestek azon csapat részei­
hez, amelyek jelenleg Magyarországon állomásoz­
nál,. egyetlen egy szál tartalékost sem hívtak be. 
pl. a kecskeméti 38. gyalogezred harmadik zászló- 
alja Triesztben állomásozván, az ezred zászlóaljá­
hoz tartozó tartalékos legénység, innen behívatott, 
míg az ezred Budapesten. Kecskeméten állomá­
sozó többi bárom zászlóaljához tartozó tartalékos 
legénység közül egyetlenegy sem hivatott be. Yagy­
ógy másik példával világítva meg a fentieket, a 
68. gyalogezredhez, melynek mind a négy zászló­
ul ja Magyarországon van. szintén egyetlenegy 
tartalékos katonát sem hívtak be.

Legújabb híreink.
Féfervár, márcziüs 19.

Hadié István horvát képviselő, aki vendégkép­
pen itt időzik, a Nyilvánosság Férfiai nevű politi­
kai klubban az elnökség felkérésére előadást tar­
tott, amelyben a Habsburg-monarchia területén 
fakó szlávok sorsát dicsőitette, akik minden sza­
badságot élveznek. A horvátok boldogok az en- 
nexió miatt, amely igazságos és szükséges volt s ez 
országoknak a kulturális haladást biztosította. A 
teremben, amelyben számos kiváló politikus volt, 
nagy zaj támadt. A jelenlevők közül többen, köz­
tük gróf Bobrinsky, hevesen támadták Radicot, 
kinek fejtegetései azonban számos védőre is talál­
tak. A sajtó hallgatólag siklott át ezen ügy felett.

Csernovitz, márcziüs 19.
Az utóbbi napokban a háborús hirek miatt, 

felizgatott lakosság egyenesen megastromolta az 
itteni takarékpénztárt. A tartomány főnöknek es 
ügyiben kibocsátott megnyugtatót közleménye lé­
nyegesen gyengítette a pánikot,

Béca, márcziüs 19.
Á ruthének klubjának elnöksége a következő­

ket. közli: A ruthének klubjának mai ülésén Tri- 
lovszky képviselőnek a képviselöházban minap tett 
nyilatkozata miatt, rosszal ás fejeztetvén ki, neve­
zőit képviselő a kfnhbvl kilépett.

Pária, márcziüs 19.
A IT avas- u gy noktég jelenti Itőmáből: "Ausztria- 

Magyarországnak a hatalmakhoz intézett jegyzék»
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értelmében Anglia tudomásul veszi a jegyzőkönyvet. 
A konferenczür esetleges döntésének fen tartott kér­
dések kivételével, melyek felől előzetes meg&llapo- 
dác szükséges, Oroszország hangsúlyozta a kon- 
ferenczia egybegyülóaének szükségességét, valamint 
azon ólhaját, hogy Ausztria-Magy Írországgal és o 
többi hatalmakkal összeülésiik tárgyában megér­
tesse magét. Olaszország nézete az, hogy a kon- 
forenczia kérdése immár megérett és megállapí­
totta a programmot.

A Reichsrath és a háború.
Bőcs, márczius 19.

A Beichsrath megkezdte az ujonczjavaslat má­
sodik olvasását. A vita során Bilinski lovag pénz­
ügyminiszter határozottan szembeszállt azokkal a 
híresztelésekkel, hogy az állam háború esetén a 
takarékpénztáraKnál lefoglalja a betéteket es eze­
ket a hadi költségekre használja fel. Bármennyire 
hallatlan az ilyen híresztelés, Ausztria különböző 
tartományaiban veszedelmes módon rohanják meg 
a takarékpénztárakat a betevők. A pénzügyminisz­
ter kijelenti, boy szerinte indokolt az a remény, 
hogy nem is lesz háború. De a legvégső esetben is, 
ha mégis háborúra kerülne a dolog, ki kell jelen­
tenem, — folytatta, — szégyenlem magam, hogy 
lakosságunk a kormányt ilyen rendkívül elszowto- 
ritó váddal illetheti. Még háború esetén, ellenséges 
területen is szentségként-óvjuk a magántulajdont. 
Hogyan lehet egy pillanatig is azt hinni, hogy 
minden törvény ellenére elvegyük polgárainktól 
macánvagyonukat. Ezek a hirek olyan gyermeke­
sek és oly értelmetlenek, hogy azt kell hinnünk, 
hegy agitátorok vaunak, kiknek érdekük ezeaot 
terjeszteni. Nem vagyunk mi szegény ország, de ha 
a haza veszélyben forogna, meg van győződve a 
miniszter, hegy a ház áldozatkéa*--égé meg fog nyil­
vánulni és a haza rendelkezésére fogja bocsátani 
a szükséges eszközöket. Nemcsak a kormány, ha­
nem az egész képviselöház nevében kijelenti a mi­
niszter, hogy soha cs semmikor sem történhet olyas­
mi, hogy a kormány kezét idegen tulajdonra te­
gye, amely szent előtte. A takarékpénztárak betevői 
teljes biztonságban vannak, és betéteik érintetlenek 
maradnak, tekintet nélkül békére vagy háborúra. 
A betevőknek a legcsekélyebb okuk sincs arra, 
hegy betéteiket a takarékpénztáraktól visszakér 
jék. Reméli a miniszter, hogy ez a kijelentése egy­
aránt megnyugtatja a nagy és kis betevőket, és 
hegy elkerüljük a runt (takarékpénztárak niegro- 
hanását), amely a legnagyobb Szerencs télen sóget 
jelentené. (Élénk tetszés cs taps.)

SchumOi/er képviselő a leszerelés es a nepfel- 
fegyverzés mclleft szólal fel.

Ebenhoch képviselő hangsúlyozza a hadsereg 
kiegészítésének szükségességét állami, gazdasági cs 
dinászt inai okokból. Reméli a béke fenmaradását 
és kijelenti, hogy az égsz világ tudomása szerint 
egyetlen állam sem tanúsított még nagyobb béke- 
szeretct.et, mint Ausztria-Magyarország ma. Szóló 
köszönetét mond Németországnak szövetségi hűsé­
géért. Az annexió tekintetében hangsúlyozza, hogy 
n jog kétségkívül a monarchia oldalán van és ha­
tározottan visszautasítja Trylovski képviselő el­
ítélő nyilatkozatait katonáinkról. Az osztrák-ma­
gyar hadsereg éppen Boszniában nemcsak bátorsá­
gának, hanem csodálatraméltó emberiességének is 
bizonyítékát adta ce kötelességét ebben a két irány­
ban a jövőben is teljesíteni fogja. (Viharos hc- 
’yeslcs.)

Guggcnberger képviselő a hadsereg közösségé­
nek fenntartása mellett szólva tiltakozik a Ma­
gyarországnak adandó egyoldalú engedmények el­
len. (Helyeslés a keresztényszoczialistáknál.)

Dr. Schusterschitz kifejti, hogy a délszlávok 
bár ellenesei a kormánynak, megszavazzák az 
njonczlétszámot, mórt ez áll a béke fenntartása ér­
dekében.

Dr. Hrubán a kath. nemzeti klub nevében ki­
fejti, hogy az ujonezok megszavazása nem fejez ki 
bizalmat a kormány iránt. Abban a perezben, ami­
dőn sok millió ember szivét aggodalom tölti eh, 
tinnepicsen felélődjük hangunkat, hogy népünk

hő óhaját, a béke fenntartását tolmácsoljuk- (Élénk 
helyeslés.)

Qeorgi landwehrminiszter hosszabb beszédben 
rekapitulálja a véderő-bizottság tegnapi ülésén az 
uj véderőtörvé-nry és a katonai büntető perrendtar­
tás ügyében kifejtetteket, ismétli a mozgósítási 
hirekro vonatkozó kijelentését és végül azt mondja: 
Uraim! Az ujonezdétszám ügyében készülnek le­
adni szavazatukat. Bár szavazatuk csak a normális 
létszámra vonatkozik, jelentőséget nyer ez azáltal, 
hogy oly időién történik, midőn egész Európa 
reánk néz és tárgyalásainkat megítéli. Seregünk, 
mint egy egész, egy szellemtől áthatva készon áll 
(Élénk helyeslés.), hogy a legfőbb hadúr paran­
csának engedve hűségét bebizonyítsa és megvédje 
azt. amit a polgárok szorgalommal teremtettek. 
(Helyeslés.) A különböző pártok előbb szóló tagjai 
elismercsmvltó módon kifejezésre hozták, mily 
nagy a tekintélye hadseregünknek saját népünknél. 
Szavazatukkal önök is e bizalomnak fognak kife­
jezést adni. Minél egyhangúbb lesz a szavazat, an­
nál imponálóbb lesz kifelé és annál üdvösebb a 
béke szempontjából, amelyet nem óhajtunk ke-- 
vésbbó, mint önök és amelynek fentartását remél­
jük. (Hosszantartó élénk helyeslés és taps.)

Chiari képviselő a német nemzeti szövetség ne­
vében kijelenti, hogy pártja nem tartja alkalmas­
nak az időt arra, hogy az ujonezok megszavazása 
felett sok szót vesztegessen. Teljes joggal lehet 
mondani, hogy Ausztria németjei egész, szivükből 
a békét óhajtják és amellett foglalnak állást, első­
sorban fegyverviselő ifjúságunk érdekében, a 
melynek élete és épsége forog veszélyben az állam 
gazdasági jóléte érdekében, amelyért a németek a 
teher nagy részét viselik. Nem a háborút, hanem a 
bekét akarjuk. De nem akarjuk a békét minden 
áron c-s semmicsetre sem Ausztria becsülete árán 
nem olyképpen, hogy ma fenntartva a beket, hol­
nap aránytalanul nagyobb áldozatokkal kelljen 
háborút viselnünk. Bizalommal viseltetünk Ausz­
tria ép erejében. A vitát erre kerekezz tik. Az ülés 
tovább folyik.

A javaslat 1. szakaszát 2S9 szavazattal 103 el­
lenében elfogadják. (Élénk tetszés.) A 2. szakészt 
és a határozati javaslatokat ugyanilyen számaránya 
szavazatokkal fogadják cl. Ezután elfogadták a 
javaslatot harmadik olvasásban is. (Élénk tetszés 
cs taps. Gcorgi landwehrminisztcrt számosán üd- 
vözlik.)

Elnök bejelenti, hogy Breitncr képviselő in- 
terpellácziőt jegyzett be, amelyet azonban nem ol­
vastathat fel, mert közléseket tartalmaz a tartalé­
ktők behívásáról, a haditanács egybehivásáról, a 
flotta mozgósításáról és a hadseregek egybeállítá­
sáról. Sajnálja, hogy az intepelláczió egy újságban 
nyomtatásban már megjelent és kijelenti, hogy a 
Ház nem engedheti meg. Breitncr képviselő kije­
lenti, hogy az interpellác-zióban felsorolt, részletek 
a magyar sajtóban jutottak nyilvánosságra, sőt w 
közös hadügyminiszter lapja is közölte nz.okat, 
amiből nyilvánvaló, hogy neki sincs kifogása ellene. 
Tiltakozik a zárt ülés ellen és kéri, hogy a Ház 
hozzon határozatot. Az elnök előrendeli a zárt 
ülést. A nyílt ülés megnyitása után az elnök je­
lenti, hogy a Ház az interpellúczjó felolvastntásfti 
határozta el és Bienerth miniszterelnöknek adja 
át a szót, aki a land wehr miniszternek a véderő- 
bizottságban és a Házban tett kijelentéseire hivat­
kozva konstatálja, hogy az interpelláezióifan fog­
lalt adatok a tényeknek nem felelnek meg. (Élénk 
tetszés.) Legközelebbi ülés holnap d. c. 10 órakor.

»" " —-.............. =

KÜLFÖLD.
Az eu ten te-jegyzőkön Törökországban.

pallavicini őrgróf osztrák-magyar nagykövet hét­
főn nagy elkklot ad, amelyen tölök részről meg 
fognak jelenni: a nagyvezér, nz ideiglenes külügy­
miniszter, a hadügyi és tengerészeti miniszter, a 
vezérkari főnök ós a konstantinápolyi gárdahadtest 
parancsnoka. Az osztrák-magyar-török entente jegy­
zőkönyvet hirt szerint már holnap veszi a kamara 
tárgyalás alá. A jegyzőkönyv elfogadását a porta,

a kamara, a szenátusi o sa diplomaták köreiben biz­
tosítottnak tekintik.

Zendülés a sah testőrségében. A „Vossi-
st-he Zeitung“-nak táviratozzék Teheránból; 
A Bagca-kertbeu, a sah nyári kastélyéiban a 
testőrség között zendülés támadt, mert a csa­
patok régóta nem kaptak zsoldot. Hiresztc- 
lik, hogy testőrök merényletet akartak elkö­
vetni a hadiigyíniniszter ellen, de nem sike­
rült. Más verzió szerint a sah és a hadügy­
miniszter a katonaság támadása elől a pa­
lota belső lakosztályaiba menekültek. Azt is 
mondják, hogy a sah véletlenül és vigyá­
zatlanságból a sutjait revolverével megsebesí­
tette önmagát és egy kamarását. Nem lehet 
tudni, hogy tényleg véletlenség volt-e, vagy 
merénylet, csak annyi biztos, hogy a sah 
könnyebben megsebesült és kénytelen ágy­
ban maradni. A tüzérségi raktárból ágyukat 
szerelnek föl, amelyeket a Bngca-kertbe fog­
nak küldeni. Teheránban a bazárok be van­
nak zárva. A sah hirdetéseken figyelmezteti 
a népet, hogy nyissa ki n bazárokat, különbéin 
erőszakkal fogja felnyittatni. Erre a lakosság 
proklamácziót adott ki, amely igy hangzik; 
Ha erőszakot fog alkalmazni a katonaság, vagy 
a kozákcsapat,, akkor tüzelni fogunk Bájuk. 
Bondor-Abau városát a forradalmárok hatal­
mukba kerítették. Kosodban tartományi or­
szággyűlést választottak.

Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés 
folytatta a katonai költségvetés második olvasását.

Einem hadügyminiszter kifejti, hogy a 
szocziáldemokraták Jenában határozati javasla­
tot fogadtak el, mely arra kötelezi őket, hogy odá- 
törekedjenek, miszerint az ifjúságban ellenszenvet 
keltsenek a katonai szolga alt iránt. A szocziál- 
dCmokarták ellenszenvet akarnak ébreszteni a te­
kintély ellen. Ezért kell óvatosaknak lennünk oly 
katonai vezetők kiválasztásánál, aki esetleg fegy­
vert adahtnának a szocziáldemokra t.ák kezébe. Egye­
nesen felháborító agitácziós irat van birtokomban, 
amely felszólítja a tartalékosokat és ujonezokat, 
hogy háború esetén tagadják meg az engedelmessé­
get. A miniszter nagy lármában felolvassa a etile­
ket vs kifejti, hogy a feljebbvalók igyekeznek a 
szigorú bánásmódot ós a túlkapásokat megaka­
dályozni. A katonai büntető törvény revíziója, elő­
készületben van. Oly rendelkezés nincsen, amely a 
zsidó ifjúságot kizárná a tiszti előmenetelből. 
Egyenesen az igazság aktusának tekintem, hogy az 
ifjú zsidó-embert, aki ügyes és alkalmas, tartalékos 
tisztté léptessék elő. Rieseberg képviselő rövid fej­
tegetései után a tárgyalás folytatását holnapra 
halasztják.

Román kormány változás. Romániában a par­
lamenti nehézségek következtében, amelyek Avc- 
reszku tábornoknak a kabinethez való tartozására 
vezethetők vissza, az egész kormány felajánlotta a 
királynak lemondását. A király erre Bratianu mi­
niszterelnököt bízta meg a kabinet újjászervezésé­
vel, amelyet Bratianu már be is végzett. Az ösz- 
szes miniszterek, Avareszku hadügyminiszter ki­
vételével megtartják tározójukat. Az utóbbi pa­
rancsnoki állást kap a hadseregben. Stelljan igaz- 
Bágügyminisetert bízták meg ideiglenesein a had­
ügyminisztérium vezetésével. Boteanu tábornok 
bukaresti katonai kormányzót nevezték ki hadügy­
minisztérium i államtitkárrá.

A reménykedő Hollandia. Hágában a hollandi 
kormány az egyesült kamarában azt a javaslatot 
nyújtja be, hogy a trónörökös trón jogosultságának 
kiskorúsága idején való beállta esetén Vilma anya­
királyné bizassék meg a rőgensséggel és akadá­
lyoztatása esetén Henrik herczeg legyen a ré- 
genső helyettese. Egyébként a királynő férje lesz 
a kiskorú uralkodó gyámja.

Rifaat basa látogatása. Rómából táviraboz- 
zák: A ,,Tribuna‘‘ melegen üdvözli Rifaat basa tö­
rök külügyminisztert és ezt írja: Rifaat basa láto­
gatása udvarias és barátságos aktus, amelyért az 
olaszok hálásak. Rifaat. basa, mielőtt uj hivatalba 
lép, meg akarta látogatni Európá azon fővárosait, 
amelyek igen erősen érdekelve vannak a balkáni 
kérdésekben. Rifaat basa nagy barátságot érez 
Olaszország iránt ós abban a meggyőződésben van, 
hogy' -Törökországra hasznos, ha Olaszországhoz 

j való viszonyát mind bensőbbé tesz. A kiiliigymi- 
I niszternek Tittonivul való találkozása c ezerint a 
! legnagyobb jelentőséggel bir.
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ÜSrök Mii ügym i ni sztornók a török sas-rend' nagy- 
keresztjét adományozta. Rifaat basa tegnap délutáni \ 
hosszabb tanácskozást folytatott 'Sliön államtitkár- I 
ral és azutáni Bülow herczog birodalmi kanczel- 
lárt látogatta meg. Oozman nizami basa török nagy­
követ ma a Keisorhof-szállóhan reggelit adott 
Rifaat basa tiszteletére. Nizami basa az olasz és 
spanyol nagykövet között ült, vele szemben ült 
Rifaat basa, Schön államtitkár és Szögifény- 
Marich osztrák-magyar nagykövet között. A regge­
lin resztvettek továbbá Nagy-Britannia, Franezia- 
ország, az Egyesült Államok és Japán nagykövetei, 
továbbá a török nagykövetség személyzete. __

Botrány a spanyol szenátusban. A spanyol 
szenátusban három nap óta egy Vnterpellácziót tár­
gyalnak, amely Sanchez Toca konzervatív szená­
tornak a Madridot vízzel ellátó állami vállalat 
igazgatói állásáról történt elbocsátására vonatko­
zik. A mai tárgyalás folyamán izgatott viták fej­
lődtek ki. Sol y Ortega a leghevesebb szemrehá­
nyásokat tette a kormánynak Sanchez Toca szená­
tor elbocsátása miatt és bejelentette, hogy tünte- 
ést fog rendezni annak megállapítására, vájjon a. 
közvélemény a kormány mellett van-e. Amidőn a 
szónok moralitás hiányát vetette a kormány sze­
mére, nagy lárma keletkezett. Heves szóváltás fej­
lődött ki Maura miniszterelnök és Sol y Ortega kö­
zött, akit az elnök hiába intett csendre. Amidőn 
egy pillanatra nyugalom állott be, a miniszterel­
nök kijelentette, hogy a szenátust hívja fel bíró­
nak arra, vájjon a kormánynak lehet-e inmorali- 
tást szemére vetni.

Belgium uj becsi követe. Brüsszelből jelentik 
nekünk, hogy Errembault de Dudzeele grófot, 
Belgium eddigi konstantinápolyi követét bocsi kö­
vetté nevezték ki, báró Borchgrave helyébe. Gróf 
Errembault de Dudzeele 1899. évi augusztus hó 
J9-ike óta állott a konstantinápolyi belga követ­
ség élén. A gróf jelenleg hatvan éves.

MEGYÉK ÉSVÁROSOK.
Főispán és közigazgatási gyakornok. Szunyogh 

István Lihar vármegyei közigazgatási gyakornokot 
főispánja állásától felfüggesztette, mert tüntetőleg 
nem köszöntötte. A vármegyei főügyész pénzbír­
ság kirovását javasolta s ez ügyben a fegyelmi bí­
róságnak döntenie kell. A vármegye fegyelmi bíró­
sága azonban ez ügyben nem határozhat, mert az 
elnök: Olacz Antal főispán érdekelt fél. Az ügyet 
ennélfogva most a belügyminiszterhez terjeszti fel 
a főispán, hogy ö delegálja a megfelelő bíróságot.

Egyszerűsítés a községi pótadók leírásánál. 
Pest vármegye a legutóbbi közgyűlésén a községi 
pénzkezelési szabályrendeletet módosította akkóp, 
hoc— jövőben a behajthatatlan községi pótadók tör­
lése iránt nem kell a községi képviselőtestületnek 
és a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek külön 
határoznia, hanem ezek az állami adó törlésével 
hivatalból töröltetnek. A határozat megokolása a 
következőket mondja: Az 1883: XLIV. t.-cz. 43. 
szakasza és a községi pénzkezelésről szóló szabály- 
rendelet 65. szakasza szerint községi adó, amely 
az állami adónak járuléka, az állami adóval együtt 
ná, ha az állatni adó is behajthatatlanná lesz cs 
szedendő és igy csak akkor válhat behajtliatatlan- 
ennek következtében vagy egyébként töröltetik, il- j 
let ve elengedtetik; de a községi acWnab járulékos 
természetéből egyúttal az is következik, hogy az el­
engedett és törölt állami adónak megfelelő pótadó- 
leírása meg sem tagadható, minélfogva a leírásnak 
képviselőtestületi és törvényhatósági tárgyalására 
semmi szükség nincsen, hanem a leírás a könyve­
lést teljesítő közege által hivatalból eszközlendő.

egyetértÉS
werkeeztősésre és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja : 78R.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

Az angol flotta-vita.
Budapest, márczins 19.

Az angol alsóház mai ülésének folyamán meg­
kezdték az előirányzat tárgyalását, a flotta tényle­
ges legénységi állományát 120.000 emberben álla­
pították meg és azután ismét megkezdték -ai flotta­
politikáról szóló általános vitát.

Chamberlain Austin azt hiszi, hogy a nép nagy 
tömegének és összes pártjai érzelmeinek ad kifeje­
zést, ha azt mondja, hogy a kormány közlései és 
nyilatkozatai nem oszlatják el az aggodalmakat és 
nem győzték meg -az ellenzéket arról, hogy a jelen 
helyzetben szükséges összes lépések meg fognak 
tétetni, Sir Jóim Bisher, folytatta szóló, rövid 
.idő előtt azt mondta., hogy nyugodtan alkatunk. 
(A miniszterelnök közbeszól: Ezt tehetjük is!) 
Nyugodta-bhan aludnánk, ha 'az admirálist nem 
kaptuk Volna rajta, hogy elszundikált. (Helyeslés 
az ellenzéknél.) Az ellenzék azon a véleményen van, 
hogy a kormány nem vette eléggé tekintetbe a kö­
rülmények komolyságát és hogy programimja, -ai 
jelen helyzet szükségleteit tekintve, nem elégséges. 
A kéthatalini standard odaveszett ég Anglia hege­
móniája a tengeren veszélyeztetve Van.

Mi történt a német hajógyárakban ?
Bellarias (liberális) a flottapo]Bikáról folyta­

tott vitában felhozta: Az országban látszó nyugta­
lanságot nem Balfour 'becslése okozta a német 
Dread'nougihtok száma tárgyában, hanem Asquith 
és Mac Ken na kijelentései. Lehetetlen volt meg­
érteni, hogy miért nem tudta meg a kormány ko­
rábban, mi történt a német hajógyárakban. Ha. 
visszatekintek a német birodalmi gyűlésben már 
elhangzott biztosításokra, akkor nem bízhatok Tir- 
,pitz államtitkár kijelentésének valóságában. (El­
lentmondás a kormánypárton.) 1898-ban német 
birodalmi kanczellár azt mondta, hogy a németek­
nek még álmukban sem jut eszükbe, hogy verseng­
jenek a nagy tengeri hatalmasságokkal és hogy az 
akkor benyújtott törvény számos év flottapolitiká­
jának alapját fogja képezni. Tizenkét hónapos idő­
szak után azonban már megkezdték az 1900-ik évi 
nagy flotta törvény tárgyalását. Ezután Lough (ra­
dikális) szólalt fel, kijelentvén, hogy a kormány 
teremtette azt a pánikot, amelyet az ellenzék meg­
mozdított. Két napon belül az egész lehetetlen.-ég­
nek bizonyult és beláttuk, hogy nincs okunk az ag­
godalomra. Tizenhét Dreadnought helyett, m-mt 
ahogy kormányunk megállapította, 1912. évben 
Németországnak csak 13 Dreadnought ja lesz, mint 
ezt a legjobb forrásból halljuk s ezeK sem márczius 
hónapban, hanem ószszel készülnek ^el. e

Egv közbeszólásra szóló ezt válaszolja:
Ez*a helyreigazítás a legjobb forrásból szárma­

zik. Engedjék azokat az urakat, akiknek ebben 
örömük telik, arról beszélni, hogy a külügyminisz­
terek, ha parlamentjeikben nyilatkoznak, ..hazugsá­
gokat adnak elő. Ér: nem fogom ezeket követni. A 
czivilizáczió tekintélye azt parancsolja midink, 
hogy hivatalos jellegű megállapításokat mmdaodig 
valóknak tekintsünk, mig hamisaknak meg nem 
állapíttatnak. A német nép semmiféle baratsagta- 
lau lépest nem tett országunk ellen még flottája 
tekintetében sem és e napokban gazdag bizonyíté­
kát szolgáltatta barátságos érzelmeinek. _ A agy 
uralkodója immár huszonegy év óta ül a trónon és 
nincs angol, «ki egyetlen barátságtalan cselekede­
tet tudna mutatni egész uralkodás,a során. (Közbe­
szólások: Hát a távirat?) Minek beszéljünk egy 
távirat elsietett kifejezéséről. Ernám árkod ások ^ezer- 
nyi esetét tudnám felsorolni, melyeket vezető po­
litikusok követtek el. A kormány politikájának 
c-zéija az kell, hogy legyen, hogy szorosabbá tegye 
a barátságot a két ország között, ahelyett, hogy 
valamely olyan lépéshez folyamodna, mely ellen­
séges viszonyt támaszthatna.

Mac Kenna válasza.
Nehány szónok beszélt még ezután, mire Mae 

Kenna, az admiral it ás első lordja ‘emelkedett szó­
lásra. Az admiral!Iás hírszerző irodájáról Bonar 
Law éles hangon beszélt. Ez az éles kritika telje­
sen indokolatlan volt. Ami az ősz-izei Németország­
ban történt, arról a brit kormány egy vagy két. 
héten belül tudomást, szerzett. Ami az épitöképessé- 
get. illeti, sohasem mondtam, hogy Anglia nyofez 
hajót tud két hónapon belül vizreboesáj-aru és leit 
év alatt cl tud készülni az építéssel. Ilyesmire nem 
vagyunk képesek, do Németország sem. Én nem 
hiszem, hogy Németország hajóit három óv alatt 
el tudja készíteni. 1910. dec zom,herében Németor­
szágnak négy hajójánál többje nem lesz, készén. 
1911. júliusában további két hajéval tud elkészül­
ni és a két utolsóval 1911. augusztmábnu. Az a 
közlés, amelyet Balfour tett. -a. kormány tudtával 
történt. Megvizsgáltuk azt és el is vetettük. Az 
a konklúzió, amelyre a kormány jutott, az vert, 
hogy Németország 1911. augusztusában és nem ko­
rábban tizenhárom nagy hajóval fog tudni el 
készülni.

Még feltéve azt az esetet is, hogy Balfour leg­
sötétebb aggodalmai teljesednek és Németország 
1911-ben 13 hajóval bir a mi 12 hajónkkal szemben, 
még élvkor is hatalmas túlerővel rendelkezünk Né- 
me tor szág ellen. A legveszélyesebb pont nem 1911. 
márczius hava, amidőn abszolút biztonságban le­
szünk. Arra a jövő eshetőségre kell gondolnunk, 
amidőn valamely hatalom abban a helyzetben lesz, 
hogy Droadnoughtokát majdnem olyan gyorsan, ha 
nem is épp oly gyorsan építhet, mint mi. Az admi- 
ralitás e lehetőségre gondolva, első sorban négy 
rendkívül erős Dread'noughtot építtet és felhatal­
mazást kér, hogy további négy ily minden mát, 
hajót túlszárnyaló Dreadnoughtobat építhessen 
1912. márczius haváig. E hajótipus tekintetében te­
hát mindenkor biztosítva van számunkra a szám­
szerű túlsúly. Az úgynevezett veszélyes föllendülés 
eredménykén négy hajónk lesz, amely sokkal hatal­
masabb lesz. mint az. összes többi Dreadnought 
vagy Superbe hajók. Flottánk tehát az 1911—1912 
években soltkal erősebb lesz, mintha minden évben 
négy hajót építettünk volna. Ami a jövőt illeti, 
nem kételkedem abban, hogy a brit vállalkozók a 
legközelebb 6—8 hónap folyamán teljesen abban a 
helyzetben lesznek, hogy az admiralitás valamennyi 
igényének megfeleljenek. Egy éven. -belül hajóépitési 
képességünk ismét a legelső lesz a világon. Mitől 
kell akkor tartanunk? 1912. márczius havában egy 
jobb Irajótikussal túlsúlyban leszünk. Hajóépitési 
képességünk nagyobb lesz, mint Németországé. Ez 
elegendő arra, hogy Nagy-Britannia képes legyen a 
tengeren túlsúlyát teljesen megtartani. (Helyeslés.)

Németország ellen.
Balfour több kérdésére azután Asquith minisz­

terelnök kijelentette, hogy fenntartja további kije­
lentéseit, amelyek szerint a konnnáymak négy 
Dreadnought hajót kell építenie, ha ezt Német­
ország gyorsabb építkezése szükségessé tenné. Senki 
sincs nálam jobban meggyőződve, hogy Angli-áiuk 
a Dreadnought hajók tekintetéiben mindem, más ha­
talom- felett kell állania és minden ellenséges szán- 
réfc nélkül, azon hatalommal szemben túlsúly libán 
maradjon, amely legutóbbi fejlődése következtében 
egyedül rendelkezik azon eszközökkel, hogy velünk, 
ha kívánja, egyazon színvonalra emelkedhet ik o 
hajótipus gyors megépítése tekintetéiben. (Helyes­
lés.) E dolog nincs összefüggésben a kéthatakni 
standarddal. Itt különös körülményről van. szó, 
amely e külön hajótipussal van összefüggésben azzal 
a típussal, amely 5, 7 Vagy 8 év múlva az uralkodó 
típus lesz. Negyven hadihajóból álló gyönyörű flot­
tánk a legjobb azok között, amelyet a világtörténe­
lem ismert, vagy amely valaha birtokunkban volt. 
1912. vagy 1913-ban még mindig a leghatalmasabb 
és legharczéképesabb lesz. Amennyiben a folyó év 
tekintetbe jöh, a Dxeadnoughtok építését és a két- 
hatalmi standardot elkülönítve kell tekintenünk. 
Nem hiszem, hogy gondolkozni kellen arról, Vájjon 
mind e négy hajó 1910. április 1-én tengerre bocsát­
ható legyem. Nem hiszem, hogy töprengenünk kel­
lene egyes ujságnyilatlkozatokon, amelyekről csak 
azt akarom mondani, hogy nagy meglepetéssel töl­
tötték el és azok folytatását várom be. Nem hiszem, 
hogy helyes volna feltennünk, hogy az a lehetőség, 
amelyről szólottám, szükségkép vagy elkerülhetet­
lenül be fog-e következni. Remélem-, hogy ez nem 
fog történni.

Ha e lehetőség mégis beáll, akkor szerzett ha­
talmunk és megtett előkészületeim oly erőt adnak 
nekünk, amely elég nagy, hogy a lehetőséggel 
szembeszálljunk, azzal szemben előnyben legyünk é 
az ország biztonságát megőrizhessük. (Helyeslés a 
kormánypárton.) A vita további része a tegnapi 
vita nyomán halad. Az ellenzékiek ismételték azon 
állításukat, hogy a kormány javaslata nem kielé­
gítő. Balfour hétfőn ismét beszélni szándékozik.

A Daily Telegraph czikket közöl a flottáról, 
amelyben kifejti, hogy a kéthatalmi standard főn- 
tar t-ás-át szem előtt tartva, a minimális szükséglet 
30 Dreadnought, amelyeknek építését a legköze­
lebbi négy évben meg kell kezdeni. Ezzel egybe 
hangzóan liadihajóépitési-terv szükséges, amely 71 
millió font szükségletet hat vagy hét évre felosz­
tana. A Standard értesülése szerint több peer és 
az alsóház több tagja néhány nap előtt azzal a ké­
réssel fordult a miniszterelnökhöz, hogy vizsgálatot 
indítson az admiralitásban és a flottakormányzat­
ban uralkodó viszonyok tekintetében.

TÁVIRATOK.
Németország Keletázslában.

Berlin, márczius 19. (Saját tudósítónktól.) 
A német birodalmi külügyi kormány és a japán 
külügyminisztérium között tárgyalások vannak 
egy szerződés megkötése ezóljálból, amely kölcsö­
nösen védené a két áll-am érdekeit Kelet-Ázsiában
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és a Cseatdes-oczeán mellékén. A szerződést való­
színűleg már a napóikban aláírják.

Egyiptom helyzete.
Berlin, márczius 19. A német kábeltársaság 

jelenti Kairóból: A „Léva" nevű naczionalist-a lap 
szerkesztője mintegy 2500 benszülött előtt beszedet 
mondott Egyiptom politikai helyzetéről. Hirdette 
«z angol megszállást, valamint az egész Európa, 
különösen a Francziaország elleni harezot, mi­
után utóbbi ország nem segítette Egyiptomot 
szabadságra való törekvéseknél. Követelte az 
egyiptomiak személyes kezdeményezési jogát az 
alkotmányért való küzdelemben. Előadtak egy ha­
zafias költeményt is, amely felszólítja a kormányt, 
hogy tűzzel-vassal küzdjön, ha a szavak nem 
használnak.

A franczia hadiflotta.
Paris, márczius 19. A hadügyminisztérium el­

készítette a hadiflotta ezéljaira szolgáló 30 millió 
franknyi póthitelre vonatkozó törvényjavaslatot. 
A tervezetet legközelebb előterjesztik a kamará­
nak. Az indokolás, amely a sokat emlegetett ten­
gerészeti leltárt tartalmazza, e czimet viseli: 
Javaslatok, .amelyek arra volnának alkalmasak, 
hogy a tengerészeti czélo-kra megszavazott költ­
ségek helyes alkalmazását lehetővé tegyék.

ÚJDONSÁGOK.
Aki majdnem arczuliitötte Wagnert.

Néhány hét óta a levélhordó szabályo­
san beállít a szerkesztőségekbe egy angol 
hetilappal, amely Majna melletti Frankfurt­
ban jelenik meg. Az angol újság irodalom­
mal, művészettel, szülészettel foglalkozik — 
de amit leginkább fognak irigyelni tőle a 
Irptulajdonosok, az bizonyára a hő hirdetési 
rovata. A szellemi részben Fel berni aun Bén­
iik, Angliában élő honfitársunk „Bábel 
tornya“ czimen élményeit mondja el és eze­
ket az élményeket mindig vörös czeruzával 
megjelöli, hogy ekképeu is fölhívja rá a 
magyarok figyelmét.

Ezek az élmények csakugyan érdekesek. 
Kitűnik belőlük. hogy Fel hermáim Henrik 
a múlt század majdnem minden nevezetes 
emberével parolazett. Munkácsy Mihály néki 
kedves Miska ja volt, Catulle Mendéssel sti- 
iün bizalmaskodott, Victor Hugo igen gyak­
ran méltatta véleményének meghallgatására. 
Wagner Richárdot is ismerte, de őt nem szó­
lította. Ricsinek. Hogy miért nem, azt is el­
mondja.

Gazdag német zsidó bankárnál voltak 
vacsorán. A társaságban ott volt Wagner 
Richard is, akinek a csillaga akkor már föl­
felé haladt. Beszéltek mindenféléről és töb­
bek között szóba kerültek a zsidó talentumok, j 
Wagner rögtön ráugrott a témára (ez volt a ' 
kedvelt vesszőparipája! — jegyzi meg Fel- ! 
bt-rmann Henrik) és széles gesztusok kisere- ! 
lében, hangos szóval becsmérelte a zsidó j 

zeneszerzőket.
—- Ekkor — írja Henrik — már forrni 

kezdett bennem a vér. Nemcsak Wagner 
nyilvánvaló méltánytalansága miatt, hanem 
IV-képen azért, mert Wagner zsidó házban 
adta elő éles kritikáját. Még pedig olyan 
zsidó házában, akitől többször kért kölcsön 
pénzt és aki többször adott is néki pénzt, 
abban a biztos tudatban, hogy soha vissza 
nem fogja kapni. Ott volt a társaságban egy 
zsidó énekesnő is, aki Wagner egyik operá­
ját diadalra segítette.

De Wagner mindezzel nem törődött. Ma­
gyarán szólva, szidta a zsidókat, mint a bök- 1

rőt és odakonkludált, hogy igazi, nagy zsidó 
tehetség sohasem volt s a zsidók legföljebb 
másodraugu szerepet tudtak betölteni.

— Erre én hangos kaezajra fakadtam} 
— folytatta Henrik. ,

Wagner megfordult és ridegen rá­
kiáltott:

— Mit nevet ön, Rotzbub? (Ezt a szót 
„Rotzbub“, úgy látszik, nem akarta angolra 
lefordítani Henrik, mert meghagyta eredeti 
német zamatosságában.)

Az élmények Írója itt fölugrott, a helyé­
ről és fölemelt ököllel Wagnerre rohant.

—- Az ön vastag tudatlanságán nevet­
tem ! — kiáltottam — és ha meg nem fog­
nak, bizonyosan arczu] ütöm.

De hát lefogták Henrik kezeit és igy 
Wagnert nem ütötte arczul.

NAPIREND. Naptár. Szombat, márczius 20.
— Kőm. kath.: Joachim. — Prot.: Danió. —- Görög- 
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A miniszterek nem fogadnak.
A Miénk kiállítása, a Nemzeti Szalonban nyitva

9— 5-ig. Belépődíj 1 korona. — ÁlláIIdó kiállítás a 
Könyves Kálmánnál (Nagymező-utcza 37—39.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Az V j Művészeti Szalon 
(Kecskeméti-v.teza 3. sz. a.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva. 9—S-ig. 
Belépődíj 20 fillér. —- A Nemzeti Muzeum ásványtára, 
nyitva, 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva
10— 2-ig. — A Mezőgazda sági Muzeum nyitva 10—1-ig 
és 3—7-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től 
fél 2-ig. — A Földtani intézet múzeum zárva. — A. 
Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Teclm. íparmtizeim, nyitva 
9—1-ig és 6—S-ig. — A Káth György Muzeum nyitva.
— Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—J-ig.
— A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-lg. —- Az 
Akadémia könyvtár nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fővárosi 
könyvtár nyitva. 9—2-ig. — A Keresk. Muzeum könyv­
tára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— Vj titkos tanácsosok. A király báró 
Achrenthal Lexn Bódog nagybirtokosnak és gróf 
Clam-Martinic Henriknek, az osztrák urakhúz,i 
igjánnk a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

—- Zichy Nándor nagy beteg. Gróf Zichy 
Xándor íiagyLetcg. Tegnapelőtt este a szobájában 
elesett és súlyosan megsérült. Az agg föur álla­
pota iránt nagy a részvét.

— A darabont-testőrseg uj kapitánya. A ki­
rály gróf Auersperg Károly lovassági tábornokot 
az oszt Zik r-arahont-destö-rség kapitányává ne­
vezte ki.

— A pápa nevenapja. A pápa ma nevenapja 
alkalmából misét mondott, majd rokonait fogadta 
s ezután a bíborosok c-s udvara jelenlétében ün­
nepi prédikác-ziót hallgatott. Ezután a szent kol­
légiumot fogadta. Vanutell-i bíboros hódoló fel­
iratot olvasott fel, amely a kollégium szerencse- 
kivánatait tolmácsoja. A pápa erre köszönetét 
mondott. A Vatikán kertjei este ki voltak vilá­
gítva. A szuverén uralkodók nagyszámmal üdvö­
zölték a pápát.

— Kitüntetés. A király Angyal Gábor kassai 
koz.V-gi elemi iskolai tanítónak, hosszú ős buzgó 
működ -ével szerzett érdemei elismerésetil, az arany 
é i deinkereszt cl adományozta.

—- A primási udvarból. Vnszary Kolos bíboros- 
herczegprimás, aki az idei hideg télen alig hagyta 
el egy napra is budavári palotáját, a melegebb, 
szép napok beálltával újra megkezdi kocsin való 
kirándulásait a budai hegyei: közé. Az egvházfojc- 
delem igen jó egészségnek örvend. A hír-véti ün­
nepek után ismét Balat-oufiircdrc utazik és ott 
tölti a tavaszt, valamint <i nyár legnagyobb részét,

— A Budapesti Gyrrmekmenhely uj igazgatója.
A belügyminiszter a budapesti állami gyermek- 
menhclyhez igazgatóvá dr. Szanu Sándort, a temes­
vári állami gyermekmenhely igazgató főorvosát ne­
vezte ki.

— Ünnepelt egyetemi tanár. Dr. Angyal Dá- 
vid történetim tiszteletére, abból az alkalomból, 
hogy a tudományegyetemen a történelem nyilvá­
nos rendes tanárává nevezték ki, az este lakomát 
rendeztek a hetedik kerületi volt iskolátársak szö­
vetségének tatjai. A lakomán lelkes f elköszön tök­
ben ünnepelték a kiváló tudóst.

•— Kinevezések a földmivelésügyi miniszté­
riumban. A király a földmivolósügyi miniszter 
elő terjesztésére Fekete Zsigmond miniszteri tanár 
csosi czimmcl és jelleggel felruházott miniszteri 
osztálytanácsost miniszteri tanácsossá, t-ovábbá 
Jánosé Jenő, Kolossváry Ödön; Német-hy János 
Biró Elek, Nagy Ödön, Medveezky Zsigmond ct 
Hajós Sámuel műszaki tanácsosokat miniszteri 
osztálytanácsosokká nevezte ki.

— Kossuth Lajos haláléinak évfordulója, 
Kossuth Lajos halálának holnapi évfordulója al- 
kal-inából már ma megkezdték Kossuth sírjának 
a diszitóiét, a kerepesi-uti temetőben. A székesfő­
város inegbizásából a temető igazgatósága, délszaki 
növényekkel ékesíti a > irt, míg a Kossuth Lajos 
női kör tagjai friss virágokat hivlenek a sirra. 
Az első koszorút bátyja, Kossuth Ferencz nevében 
is, Kossuth Lajos Tivadar teszi le atyja sírjára. 
Az ünnepi gyászisten tisztelet holnap délelőtt ttz 
órakor li sz a Deák-téri evangélikus templomban, 
ahonnan a résztvevő testületek és küldöttségek ki­
vonulnak- a temetőbe. Kossuth Lajos Tivadar hol­
nap megtekinti a Kossullvmauzoleumot, melym-s 
belső díszítési munkálatai befejezésükhöz közeled­
nek. Kossuth sírjához ma több fővárosi iskola ifjú­
sága testületileg vonult ki. -— Kossuth Lajos halála 
évfordulóját, a kópviselőház is méltóan akarja meg­
ünnepelni. Justh Gyula képviselőházi elnök indít­
ványára ugyanis elhatározta, hogy uz évforduló 
alkalmából holnap nem tart illést s kegyeletének 
külső kifejezésére a. magyar törvényhozás koszorút 
helyez a nagy halott sírjára. A koszorúi a Ház 
nevében Zliuszky István, képviselőházi jegyző teszi 
le a kerepesi-temetőben Kossuth Lajos slrhalmára.

— A hadsereg köréből. A király kinevezte: 
Solwcgcni Jolin Frigttis ultábornagypt, a cs. kir. 43. 
Laudwehr-gyaloghadosztáilyt parancsnokát várparancs­
nokká Przemyslbo; Pfeiler Rezsőt, csapntszo.álatra a 
99. gyalogezredhez beosztott vezérkari textil lct-beli 
ez re rest a hadi-iskolához tanárrá: Schcnma Jánost, a 
14. hadtest vezetésével é< n. tivoli és vorarlbcrgi honvé­
delmi parancsnok teendőivel megbízott altábornagyot a 
14. hadtest parancsnokává, insbrucki vezénylő tábor­
nokká és tiro ti és roralhergi honvédelmi parancsnokká; 
8choed,cr Ferenez altábornagyot, a 1 ti. gyaloghadosztály 
parancsnokát a. 11. hadtest parancsnokává és lenzbergi 
vezénylő táboi nokká; Fanta Károly ultúbornagyot, a 
3-1. gvaloghaxlosztály parancsnokát katonai parancs­
nokká Zárába; báréi Baren.-fcldi Khenion Adolf vezér- 
őrnagyot, a 9. hegyi dandár parancsnokát a 31. gyalog- 
hadosztály parancsnokává; Nicki Vilmos ezredest, a 
32. sz. gyalogezred parancsnokát a 9. hegyi dandár pa­
rancsnokává ; Kuchin ka Károly vezérőrnagyot a cs. kir. 
92. I.andwclir-gyalogdandár parancsnokát a es. kir. 43. 
Laiidwehr-gya.'oghadosztálv parancsnokává; Got ti Ká­
roly vezérkari testületbeli ezredest, a hadi iskola pa­
rancsnokának helyettesét a es. kir. 92. Land wehr-gyalog- 
dandár parancsnokává; Seiht Gottfrid vezérőrnagyot, 
az 50. gyalogdandár parancsnokát a lti. gyaloghadosz­
tály parancsnokává; Steinst-aetteni Stöger-Steiner Rezső 
ezredest, a 71. sz. gyalogezred parancsnokát az 5ti. gya- 
lcgdandár parancsnokává; Lanzinger Antal 74. sz. 
gyalogezred beli ezredest — ezen ezred parancsnokává; 
elrendezte, hogy: Idiczukh Ernő várakozási illetékkel 
szabadságolt táborszernagy a n) liga Rományiba átvétes­
sék és neki ez alkalombéi a Ferencz József-rend nagy- 
keresztjét adományozta: Kletlvr Brúnó várakozási il­
letékkel szabadságolt altábornagy a nyugállományba 
átvétessék; T.iebstadti Rukavina Emil várakozási ille­
tékkel szabadságolt altábornagy a nyugállományba át­
vétessék és neki ez alkalombú.' a I.ipót-rend lo'agke- 
résztjét a díj elengedésével adományozta; Rassl Tivadar 
várakozási illetékkel szabadságolt vezérőrnagy a nyug- 
állományira átvétess); és neki ez alkalomból az altábor­
nagy! czimet és jelleget a i’:j elengedésével adomá­
nyozta ; elrendelte továbbá, hogy M ittanovie Ernő vezér­
őrnagy, a 15. gyalogdandár parancsnoka, ettől a pa­
rancsnok,ágtél felmentessék; kinevezte Kue-era Tingó 
vezérkari tc.-tiilcthcli ezredest, a zárai katonai parancs­
nokság vezérkari főnőkét a 15. gvalogdandáf parancs­
nokává és Grubie Milán vezérkari testületben alezre­
dest a zárai katonai parancsnokság vezérkari főnőkévé.

A király eleiende.te továbbá, hogy Pup-avin Árkádia 
eszéki 2S. hon védgv111 ogez ml be 1 i századosnak, nyűgül- 
Imnányba valú hely. zé-e a EvImái.-M, a legfelső megelé­
gedés kifejezése tniltul ndassék. Erős iTflhor nyugállo­
mányú honvéd száza dósnak az őrnagyi czimet és jelle­
get díjmentesen adományozta, Hüttner József budapesti 
1. honvéd buszúi ezred századost a mai-var kir. testörség- 
né! testőrré és századossá kinevezte, Bihar József, a 
honvédelmi minisztérium állományába tartozó alezrcdee- 
hadbírónak é, Mur»\v Károly, a" kas-ai Ifi. honvéd - 
kei illet i parancsnokság állományúba tartozó alezredes- 
hadbírónak nytiállomán.vha való helyezését elrendelte s 
ez. alkalomból nevezetteknek az eziedes-hndbirúi ezlinet 
#s jelleget díjmentesen adományozd.

■— Kossutli-gyúszistcntisztelet, Kossuth Lajos 
halálának évfordulóján, márczius 20-án délelőtt 10 
órakor gyászistentisztelet lesz. a Deák-téri ev. 
templomban. Az ünnepi beszédet Raff ay Sándor 
lelkész mondja. Az istentiszteleten szokás szerint 
a kormány és a függetlenségi párt képviselete is 
jelen lesz.
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1— A párisi nagy postássztrájk. A fran­

cia miniezterta.nács — mint Parisból jelen­
ik — ma foglalkozott a postások sztrájkja- 
ral. Ma kétszáz telefonos lány jelent meg a 
elefon-hiv at alb a n, hogy szolgálatot teljesít­
őn. A posta- és távirdahivatalban nagy a 
;avar. ötmillió levél vár a kézbesítésre. A 
nozgalom Francziaország minden nagyobb 
aelyére kiterjed. A legtöbb városban általá- 
íos szrfcrájkot határozzák el. Ezer és ezer táv­
iratot vasúton visznek a határra és csak on­
nan tudják továbbítani. A minisztertanács 
síhatározta, hogy a levélhordókat katonákkal 
helyettesíti. A közmunkaügyi minisztert föl­
hatalmazták a sztrájkoló postahivatalnokok 
elbocsátására. Páris a világtól majdnem tel­
jesen el van zárva. Tegnap mintegy kétezer 
táviratot továbbítottak. A postahivatalok 
legnagyobb része zárva 'van. Ajánlott levelet 
egyáltalán nem lehet föladni. Külföldre szóló 
leveleket csak elvétve továbbítanak. A levél­
hordók megszüntették a munkát. A táviró- 
alkalmazottak, a nők is, valamennyien sztráj­
kolnak. A kamara folyosóin azt beszélik, 
hogy a kormány a sztrájkotok ellentállásá- 
rtak letörésére holnap törvényjavaslatot fog 
benyújtani, amely szerint a hadköteles pos­
tai alkalmazottak mozgósíthassanak. A tör­
vényjavaslatnak az volna a következménye, 
hogy azok a behívott alkalmazottak, kik 
•most már katonalétükre megtagadják a szol­
gálatot, haditörvényszék elé állíttatnának. 
Számos kereskedő és iparos felajánlotta sze­
mélyzetét kisegítés czéljából. A sztrájkotok 
ajánlatát a diplomácziai távirda szol gálát el­
látására nézve, visszautasították.

Parisból jelentik éjjel: A teleli cm- és táv­
írda szolgálatában álló ötezer munkás tegnap 
este tartott gyűlésén elhatározta, hogy sztrájk­
ba lép. E munkások képviselője éjjel meg­
jelent a posta- és távi rd ah ivatal nokok gyűlé­
sén és becsületszavát adta, hogy ma egyetlen 
távirda vagy telei on vom al sem íog működni. 
Ezt. a nyilatkozatot tette: Mi leszünk az egye­
did liek, akik a telefont vagy távírót használhat­
ják. Nagyi lelkesedést keltett a sztrájkotok kö­
rében az a krllcs, hogy a párisi rendőrök 800 
frankot adományoztak a sztrájkalap javára1. 
Hivatalosan ma éjjel ŐOüS-ra tették a nyíltam 
sztrájkolok számát. Hivatalos kimutatás sze­
rint tegnap 15,000 táviratot küldtek cl rész­
ben katonai erők igénybevételével. Csak kevés 
távirat maradt vissza. A mai napra a had­
ügyminiszter a köznmnka'iigyi miniszterinek a 
Saumuri lovassági iskola száz tavirdakezelöjct 
bocsátotta rendelkezésére.

A „Journal Otfiziel1'1 ma 'dekrétumot kö­
zöl. nmrlv a közmunkaügyi minisztert és az ál­
lamtitkán felhatalmazza, bogv szórványos 
vagy általános munkamegtabadás eseten hala­
déktalanul megfelelő büntető intézkedéseket 
tehessen. A jelentés azt mondja, hosrv a sztráj­
kotok nemcsak az egész gazdasági életet meg­
zavarták és az ország általános érdekeit, meg­
sértették, hanem a külfölddel való összekötte­
tés megszakítása által a nemzeti védelem is 
veszélyeztetve van.

A forradalmi általános munkásszövetség 
ma falragaszon felszólítja a munkásokat, hogy 
a sztrájkoló posta- (- távirdai alkalmazottakkal 
evemben, rokonszenvivlá't nv il vaui fsak.

— Kossut h-szohor Kispesten. A kisnnsf i 
Kossuth-szobor bizottság most tartotta közgyűlé­
sét Varjú Kálmán elnöklete alatt. A közgyűlésen a 
pénztári jelentésből kitűnt, hogy a szoboralapra 
edd igeié 1335 K 07 fii!, gyűlt egybe. — A szobor 
kölUségéihez. Kispest, község elöljárósága egymás­
után következő öt évre évi 1000 K-t, szavazott, volt 
meg, a így valószínűleg már nemsokára Kispesten 
is nagyszabású érezszobor fogj a hirdetni Kossuth 
Lajos emlékezetét.

— \ sziczilini segélyakezió. Az, olaszországi
segé/y bizottság gyű jté-c javára a. mai napon a kővet­
kező befizetések történtek: A Magvar Altalanos Taka­
rékpénztárnál : gróf Batthyány Pál főispán folytatólagos 
gyűjtése Zalaegerszeg I korona 21 fillér, MargOesy 
Ousztrtv Ir-a ti korona, Marost ordnvárnr'gvo főispánja 
502 korona, főszolgabíró Heszterezehftnv.i 89 korona 50 
fillér, fir. Palussy Árpád főispán Nagykároly 20 korona, 
összesen (521 koioiia 71 fillér. X Pesti Magyar Keres- 
kedelmi banknál: ÍVké-vármegye főispánjának gyűj­
tése 3805 korona lit fillér. Pápa város tanú-'-a 2(1 korona. 
211 korona 50 fillér. ..--zise» 3852 koron l 14 fii '-T. A 
mai gyűjtés mai végeredménye telult 550.700 korona 71 
fillér.

— A spanyol király és a párbaj. XIII. Alfonz 
spanyol király Don Jósé Mária Lagúnának, a spa­
nyol hadsereg fiatal százados hadibirájának a pár­
bajellenes mozgalom körül és különösem a Buda­
pesten tavaly tartott nemzetközi párbajellenes 
kongresszuson kifejtett tevékenysége és érdemei 
elismeréséül a III. Károlyról nevezett rendjellel 
tüntette ki- Ugyanezen alkalommal Alfonz király 
az Izabella-rendjelet adományozta Juan Peris Men- 
cheta fiatal újságírónak, aki a párbajellenes kon­
gresszuson a spanyol sajtót képviselte. A kitünte­
tések nyilvánvaló jelei annak, hogy a spanyolok 
fiatal uralkodója a legnagyobb mértékben rokon­
szenvez a párbaj ellen meginditott mozgalommal.

— Márkus Emilia merénylője a téboly­
dában. Gregus Janka, a Nemzeti Színház el­
bocsátott hírhedt öltöztetőnője és kellékes­
nője, csak a minap szabadult meg Márkus 
Emília ellen elkövetett merényletének követ­
kezményeitől s ma már újra az ő ügyével 
foglalkozott a főkapitányság. Az első ügye 
ismeretes. Gregus Janka belopódzott Márkus 
Emilia öltözőszobájának szekrényébe, s ami­
kor a művésznő a tükör elé állt, hogy (haját 
rendibehozza, a kellékesnő előjött a szekrény­
ből és revolverét rásütötte a művésznőre, 
akinek azonban csak a ruháját horzsolta a 
•golyó. A művésznő rémülve menekült táma­
dója elől, aki még egyszer utána lőtt s az­
után maga ellen fordította fegyverét. A me­
rénylő vén leány veszedelmes sebéből fölgyó­
gyult s fogságba került, de az ügyészség 
február 27-én az eljárás megszüntetését in­
dítványozta, mire Gregus Jankát szabadon 
bocsátották. A leány a Markó-utczai fogház­
ból a Wesselényi-utcza 11. számú házába köl­
tözött, ahol újra a Nemzeti Színház belső 
ügyeivel kezdett bajlódni. Ezúttal leveleket 
írogatott. Így levelet irt Hegy esi Mari asz- 
szonynak, akitől bocsánatot kért azért, amit 
esetleg ellene elkövetett s azután ezélzást 
tett, hogy két embernek a Nemzeti Színház­
tól pusztulnia kell. A két ember Tóth Imre 
igazgató és Lenkey Hedvig asszony, akik 
Márkus Emíliának, Gregus Janka szerint, 
ellenségei. A levél hangjához hasonlóan fü- 
nek-fának hirdette, hogy purifikálui fog a 
Nemzeti Színházban. Tegnap azután az igaz­
gató megbízásából megjelent a főkapitá jv- 
ságon Palásthy Géza, a színház irodavezetője 
és bejelentette Gregus Janka fenyegetéseit. 
A rendőrség megidézte ma reggelre a leányt 
a dr. Dimitrián Ágoston rendőrorvossal meg­
vizsgáltatta. Az orx-os kijelentette, hogy Gre­
gus Janka közveszélyes őrült, akit erre az 
orvosi vélemény alapján a lipótmezei őrül­
tek búzáiba szállítottak.

— Lcmondott-c a braganzai herczeg? A bra­
ganzai herczegnek a portugál trónról való le­
mondásának a hírét, amelyet nemrég megezátol­
tak, a „Temps“ fentartja és erre vonatkozólag 
Lisszabonból a következő tudósítást közli: „Meg­
erősítik azt a hirt, hogy Dom Miguel braganzai 
herczeg, portugáléi trónkövetelő, Manuel király 
javára, aki iránt a tavalyi tragédia óta nagy 
szimpátiával viselkedett, lemondott a trónról való 
igényéről és azt az óhaját fejezte ki, hogy szeretne 
Portugáliába családjával együtt visszatérni és le­
telepedni, anélkül, hogy a kincstártól ezért bármi 
áldozatot követeljen. A portugál kormány tör­
vényjavaslatot fog beterjeszteni a parlament elé, 
amelyikben érvénytelennek nyilvánítja a bragan­
zai herczeg száműzetéséről szóló törvényjavaslatot. 
Dom Miguel herczeg, aki jelenleg Ausztriában 
lakik, n portugál uralkodóháznak hűséget fogad 
és híveit is rá fogja venni arra, hogy a köztársa­
sági mozgalommal szemben járuljanak hozzá a 
monarchikus eszme megerősítéséhez. — Lisszabon­
ból jelentik: Dom Miguel braganzai herczeg a 
„Nacao“ értesülése szerint kijelentette, hogy mint 
portugál ember kötelességének tartja, hogy a 
múlt évi februári tragédia után a trónhoz köze­
ledjen és az uralkodóvsnládban folyó viszálykodá­
soknak véget vessen. Manuel elfoglalta a trónt — 
úgymond - és mindenki védeni tartozik üt.

•— Öngyilkos leány. KLettner Anna 17 éves 
cseléd ma reggel a Vöviisvái i-ut 122. szitum lakásán 
fűbelőtto magát. Nyomban meghalt. Holttestét a bonoz- 
taui intézetbe vitték. Lcve.'et irt, amelyben panaszkodik, 
hgy megunta a vselédsort. Ezért megy a halálba.

— A börtönviselt czigány rémtette. Sárközi 
András nevű erigányt, ki évekkel ezelőtt tízévi 

s fegyházra Ítéltetett s ebből öt évet a szegedi 
Caillagbörtönben le is töltött, a map okban felté­
telesen hazaér eeztették, Tegnapelőtt érkezett 
Bülkkösd községbe, hol felesége lakott. Epedve 
várta a czigány a viszontlátást., hogy feleségét, kit 
igen szeretett, magáihoz ölelhesse. Az asszony 
azonban reá sem nézett a megérkezőre, mert idő­
közben összeállt Horváth János czigánynyal, kitől 
két gyermeke is van. A lesújtott Sárközi kérlelte 
feleségét, de ez mitsem akart róla tudni és azt 
mondta, hogy neki van már ura és rabló nem kel! 
neki. Ez igen elkeserítette a volt fegyenczet és 
távozott, magában azonban boezut forralt. Tegnap 
üzenetet küldött feleségéhez, hogy jöjjön az er­
dőbe, megmutatja neki az elrejtett pénzt és osz­
tozkodás után otthagyja a vidéket. Az asszony 
lépre ment, kiment az erdőbe, hol férje már várt 
•rá. Egy vastag fatörzsnél megállapodtak, a czi­
gány ekkor elővette az ott elrejtett fejszét és a 
fa körül egy mély gödröt ásott, azután azt mondta 
az asszonynak:

— Ebben a gödörben nem a pénz van, hanem, 
eirod lesz.

A remegő asszonyt földreteperte és a fejszé­
vel fejét kettévágta és testének több részét össze- 
dairabolta. Ezután <a holttestet otthagyta, ő pedig 
a faluba sietett a bíróhoz, kinek elmondotta vé­
res tettét. A gyilkos czigányt letartóztatták. Ki­
hallgatásánál sírva mondta, hogy nem tehetett 
másképp, mert igen szerette az asszonyt, nem 
akarta, hogy másé legyen és jobban ezégyenlette 
az ő tettét és kínosabb fájdalmat okozott, mint 
mikor tízévi fegyházra ítélték.

— A tiszti orvosi vizsgák bizottságai. Gróf 
Andrisé y Gyula belügyminiszter a tiszti orvosi vizsgák 
országos bizottságaiba az 1909—1911. évek tartamára 
kinevezte: A budapesti vizsgáló-bizottságba: a köz­
egészségügyre vonatkozó törvények és Vendeletekből 
vizsgálóvá a bizottság elnökét, dr. Chyzer Kornél bel­
ügyminiszteri tanácsost, ale/nökké és a<z elmekórtanból 
vizsgálóvá dr. Babarczi Schwartzer Ötté főrendiházi 
tag, udvari tanácsost, az orsz. közegészségügy másod­
elnökét, a gyógsyzerisméböl és méregtanból vizsgálóvá 
dr. Tóth Lajos m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
teri tanácsost, a közegészségtanból vizsgálóvá dr. 
Frank Ödön egyetemi magántanár, kir. közegészségügyi 
főfelügyelőt, a trachomaügyből vizsgálóvá dr. Grósz 
Emil egyetemi rendes tanárt, trachoma ügyi kormány- 
biztost, jegyzővé dr. Hajdú Imre kir. közegészségügyi 
segédfe.'ügyelőt. A kolozsvári vizsgáló-bizottságba: A 
közegészségügyre vonatkozó törvények és rendeletekből 
vizsgálóvá a bizottság elnökét, dr. Chyzer Kornél bel­
ügyminiszteri tanácsost, alelnökké és a közegészségtan­
ból vizsgálóvá dr. Purjesz Zsigmond udvari tanácsos, 
egyetemi nyilvános tanárt, a gyógyszerisméből és méreg- 
tanból vizsgálóvá dr. Udránszky László egyetemi nyi.Vá 
nos rendes tanárt, az elmekórtanból vizsgálóvá dr. Kon. 
rád Jenőt, a budapesti lipótmezei m. kir. állami elme­
gyógyintézet igazgatóját, a trachomaügyből vizsgálóvá 
arra az időre, mig a kolozsvári egyetem szemészeti tan­
székén működik, dr. Iloór Károly egyetemi nyilvános 
rendes tanárt és jegyzővé dr. Engel Gábor egyetemi rk. 
tanárt és a kolozsvári orsz. „Carolina“ kórház igazga­
tóját.

— Negyvenéves iskolatársi találkozó. Kacziány 
Ödön festőművész ezúton kéri tol hajdani iskola- 
társait, akikkel 1869-ben a budapesti református 
gimnáziumban érettségit tett, hogy pontos lak- 
ezimüket vele közölni szíveskedjenek. A levelek 
Budapest, I., Kelenhegyi-ut 12—14. szám alá inté- 
zendők.

— Házasság. Lő fi Gyula (kereskedő eljegyezte 
Ferenczy Ági kisasszony, dr. Ferenczy Géza országgyű­
lési képviselő nővérét.

Kovács Dániel fővárosi vendéglős e hónap 25-én, 
déle/ölt 11 órakor vezeti oltárhoz Braun Bertát a Deák­
téri owing, templomban.

Márialigeti Csilcy llust eljegyezte dr. Mészner 
Tivadar Budapesten.

Szcnn rei Szemére Béla, de genere Huba, szemerei 
Szemere Ödön de génére Huba és izsépfalvi és csemiczci 
Csemiczky Sarolta fia eljegyezte Hehler Gizellát, felső­
én alsókorompai Simonsits Andorné szü.\ osávosi és 
Ijobda i Csdvossy Melanienek, néhai Hehler Károlylyal 
kötött házasságából született leányát.

Feiner Vilmos és neje leányával, Elzával Váradi 
Géza c hő 28-án tartaj esküvőjét Alsókubinban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mttfirás ékszertelepén, Budapest, 
VII., Erzsébot-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Dorgálás és pénzbüntetés. Arad város köz- 
igazg'átttsi bizottsága legutóbbi ülésén.!/azinlcovies 
Péter elemi iskolai igazgatót dorgolásra és Palaki 
László tanárt nyolc/.van korona pénzbüntetésre 
Ítélte, mert az iskolaszék egy rendelkezésének végre­
hajtását megtagadták,
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— A szabósztrájk. A budapesti férfiszabó- 
ipairtestület ma este az ipartestület helyiségeiben 
Cser na Lajos ein ciki ésóv el ülést, tartott, amelyen 
a eeabómunkások által beterjesztett árszabályokat 
tárgyalták. Az ülésen megjelentek a munkások 
képviselői is, akik felszólalásban kérték a munka­
adókat, hogy lehetőleg békés utón egyezzenek 
meg a munkásokkal. Minthogy a munkaadók ré­
széről is hasonló értelmű felszólalás történt, úgy 
hogy a béke lehetősége megvan, elhatározták az 
ipartestületi tagok, hogy megalakítják a buda­
pesti férfiszabó-munk'áltat ók szövetségét, melynek 
tizeinkét tagja vasárnap délelőtt fog tárgyalni a 
munkások megbizottaival ós a tárgyalások ered­
ményéről vásárnál) délután három órakor iog je­
lentést tenni a szabók nagygyűlésének. Minthogy 
a munkások és munkaadók között aránylag kevés 
a, differenczia, valószínű, hogy a békés megegyezés 
létrejön.

— Felolvasás. Radó Antal országgyűlési 
gyorsíró-revizor ma este hat órakor „Parlamenti 
szónoklat, és parlamenti gyorsírás1' czimü előadá­
sának második részét tartotta az Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesület felolvasó ülésén. Nagy tet­
széssel fogadott előadásában az elhangzott és nyom­
tatásban megjelent beszed közötti különbségről 
szólott, amely különbségek részben a gyorsírók, 
részben a revizor, részben a szónok simításai kö­
vetkeztében jönnek létre. Ezután a képviselőházi 
szónoklás nehézségeit ismertette és a szónokok kü­
lönbözőségét fejtegette. Az előadás után 1 ilcár 
Béla elnöklésével az Or.s-zágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület tartott választmányi ülést, amelyen 
Cigány János és dr. Huber Alfréd halála felett az 
egyesület jegyzőkönyvben fejezte ki részvétét.

— Hölgyek a gyermeknapon. Az április 1-én 
és "2-án országszerte tartandó gyermeknapra nagy­
ban folynak az előkészületek. Már eddig is 3520 
város, község és falu jelentette be a Gyermekvédő 
Ligának, hogy a gyermeknapot megtartja. Buda­
pesten most alakult meg egy ezertagu hölgy­
bizottság, amely az urna gyűjtést eszközölni fogja. 
A bizottságban rész tvesznek a nvágnáshölgyek, a 
szellemi és pénzar isztok ráezi a hölgy tagjai, a pol­
gári osztály hölgyei és különösen nagy számban 
a jótékonyságban mindenütt elöljáró színésznők. 
A Liga felkéri azokat az urinőket, akik részt akar­
nak venni a gyermekmenté» humánus munkájában, 
hogy czimüket a Liga irodájában (Bulyovszky- 
utcza 23.) leadni szíveskedjenek. A fővárosban a 
gyermeknapot minden kereskedésben, gyárban, 
irodában, az összes állami és városi hivatalban, a 
színházakban, mulatókban, kávc-házakban és ven­
déglőkben gyűjteni fognak a züllött és züllésnok 
induló gyermekek megmentése érdekében oly ha­
talmas munkát végző Országos Gyermekvédő Liga 
alapja javára.

— Izgalmas szökés. Ma délután Lakán 
Viktor ózdi parasztfiu diamitlopússal vádolva 
állott, a miskolezi türvéyszék elölt s a bíróság 
a fiút hatkovi börtönre Ítélte. Az Ítélet, után 
a királyi ügyész parancsára a fogliázör az el­
ítéltet a tárgyalóteremből a fogházba akarta 
vinni, azonban a folyosón Lukán hirtelen egy 
revolvert rántott, elő s azzal a fegyvertelen fog­
házért háromszor fejbeütve súlyosan megsebe­
sítette. Lukán ezután az utczára fenekűit, ahol 
egy rendőr üldözőbe vette. Alikor a rendőr 
mintegy öt lépésnyire megközelítette Lukánt, 
ez visszafordult és revolverével rálött. a rend­
őrre. A rendőr kardot, rántott ,s bár a golyó 
karját érte, megtámadta Lukánt, de kardja 
nem érte a menekülőt. A rendőr ekkor kardját 
utána hajította a menekülőnek, hogy igv m> 
besitse meg azt, azonban a kard a menekülő 
mellett esett- le, mire Lukán felkapta azt s to­
vább menekült. Egy ordulónál a rendőr végre 
elérte Lukánt, ki erre ismét rálött a rendőrre 
8 fiile táján sebesitetto meg azt. Végre a járó­
kelők a rendőr segítségére siettek s a menekü­
lőt, lefegyverezték. A néptömeg Lukánt meg 
akarta lincselni, azonban a közbelépő rendőrök 
azt megakadályozták s Lukánt visszavitték a 
fogházba.

— Földrengés. Gyöngyösről táviratozzék: Ma 
reggel •> óra 1> perez,kor délkeletről észak felé hú­
zódó földrengés volt erezhető, erős moraj kíséreté­
ben. Az ablakok cröscu megrezdültek, a bútor a 
lakásokban megingott, a város külső részén pedig 
a házaié falain a vakolat megrepedt.

— Veszedelem a Tiszán. Adtunk hírt arról, 
hogy a Tiszán úszó tutaj-szálfák folyton közelebb 
jutnak. Szegedhez. Mo»t. Szegedről az a hir érke­
zik, hogy a szálfák és hiddarabok egy része vastag 
jégrétegekkel, együtt éjjel 11 óra felé érkezett nagy 
robajjal Szeged-Felsőváros elé. Somogyi Szilvesz­
ter főkapitány már előzőleg széleskörű intézke­
dést tett a szegedi hidak, tutajok és hajók megvé­
désére. Az érkező veszedelmet, egy főhadnagy és 
egy hadnagy vezetésével 'nyde-van utász várta ter­
jesen felszerelve. Ahogy az úszó faalkotmáuyok je­
lentkeztek a Tiszán, az utászok rögtön szetszag- 
gatták, darabokra zúzták össze és ogy részét, kifog­
va, nagy igyekezettel iparkodtak a veszedelmet cl-- 
l áritani, ami sikerült is. Éjjel 11 órától 2 óráig 
tartott az úszó szálfák kifogásának és szétszagga- 
tüsának munkálata. Délelőtt, a rendőrség megint 
értesítést kapott Mindszentröl hogy újból nagy 
tömeg fagermdák, szálfák közelednek Szeged felé. 
A rendőrség az értesítés után azonnal intézkedett., 
hogy készületlenül ne találja Szegedet a nagy ro­
bajjal közeledő tiszai - veszedelem.

— A szikszói rablógyilkosok. A szikszói 
rablógyilkosok, ungy látszik, ma hurokra kerül­
tek. László János járásőrmester ma Alsóvadász 
községben elfogta id. Losonczy Károlyt <» fiái, 
if j. Losonczy Károlyt, Jelentőt tűk, hoav. Gntt- 
mann Adolf gazdag terménykereskedő meg­
gyilkoltatása után László őrmester, aki elsőnek 
jelent meg a gyilkoc-eág színhelyén, egy zseb­
kendőt talált, amelyet, a gyilkosok levesztettek. 
E zsebkendő vezetett a gyilkosok nyomára. 
Megmutatták: azt Losonczy Károly feleségének 
és leányának, akik határozottan felismerték, 
hogy a zsebkendő id. Losonczy Károly fttlai- 
dcn a volt. László járásőrmester a vallomás 
alapján házkutatást- tartott- Losoncé íjéknál, hol 
több véres* nyomra akadt. Ezek és egyéb bűn­
jelek teljes bzonyiiékot szolgáltattak arra 
nézve, hogy a bűntényt az öreg1 Losonczy ét 
fia követték el. A gyanúsította.lc konokul Id­
eadják a terhűkre rótt bűncselekményt, azon­
ban annyi terhelő adat van a csendőr ség kezé­
ben, hogy a két Losonczyt... letartóztatták. A 
csendőrség ma délután négy órakor hozta be- 
Szikszóra őket. Nagy tömeg verődött, össze a 
vasútnál, amely László já rá sörmestert önfel­
áldozó munkájáért megéljenezte. Az elrabolt 
pénzt, eddig nem sikerült megtalálni. A ose.nd- 
örséig ennek kézrekeritéee végett a nyomozást 
folytatja.

— Betiltott szoczialista-gj ülések. A szo- 
czialista munkások m a este nyolc-z órára öt gyű­
lést hívtak egybe ..A külpolitikai helyzet" és 
„Az agráriusok politikája“ napirenddel. A gyűlé­
seken a fenyegető háborúval és annak okaival 
akartak foglalkozni. A főkapitány ma az összes 
gyűlések megtartását betiltotta.

— Kiszabadult oroszlán. Nem kis rémü­
leten esett át Drezdában az ottani czirkusz 
publikuma. A tegnapi előadáson történt, hogy 
egy hatalmas oroszlán kiszabadult ketreezé- 
ből s berohant az idegenek páholyába. A 
közönséget rémület fogta el és többen el­
ájultak. A czirkusz személyzetének sikerült 
az oroszlánt ketrvezéhe visszakergetni, anél­
kül. hogy a vadállat nagyobb kárt tett volna,

— A persely tolvaja. Egy évvel ezelőtt, mint 
sekrestyés volt alkalmazva a ferenezrendiek belvá­
rosi templomában Csere Zeuo lieutcsscyéd. de ha­
nyagsága miatt elbocsátották. A legény azonban 
szolgáfnta alatt jól megtanulta a helyi viszonyo­
kat s elhatározta, hogy ismereteit kamatoztatni 
fogja. A minap éjjel a pineze ajtón keresztül In- 
tört a templomba s fölfeozitvg Szent. Antal perse­
lyét-, abból hálunir-zá/.hetven koronát kivett s azon 
az utón, amelviken jött, megszökött. A rendőrség 
azonban ma kinyomozta a tolvajnak a Király-utóra 
15. számú házában Evő lakását s letartóztatta. A 
lakásán tartott házkutatás alkalmával a holmija 
között, egy arany olvasót, is találtak, amelyet még 
sekrestyés korában lopott pl a Mária-oltúrról.

— Eltűnt verni égi ősné. Krajcár ,1- fnő, 
született / afar Er/sclx-t, aki egy joniudii vendég­
lős felesége, eltűnt az őrnagy-uteza te. száma 
alatt levő lakásáról. Magas, erős termetű, hosszú­
kás arezti, szép, szőke asszony. Ismert -tő jele, hogy 
a jobbkarját nem tudja egyenesen kinyújtani.

— A Ttilipáuszövetség Magyar Védő egyesi, 
létnél bekövetkezett elnöki változás tekigtetöbei 
arról értesülünk, hogy az egyesülőt iguzgntótaoáca 
kiildöt-t.ségileg kereste fel a mai napon gi-.f 
Batthyány Lajost. Az elnök konzekvens akajvn 
maradni, nem . vállalta újólag az !elnöki tisztsége, 
de megköszönvén az iránta megnyilvánult, bizalma, 
kijelentette, hogy jövőre is az egyesület munka 
tagja óhajt maradni.

— Lincoln meggyilkolása. Amerika, mint tuti 
juk, nemrég ünnepelte üteg Washington után leg­
nagyobb févíia,, Lincoln Ábr-aháim elnök születési- 
■ttok századik évfordulóját. Ismeretes, hogy a nagy­
nevű államférfiul egy színházi előadás alkalmává 
orozva gyilkolták meg. Egy franezia lap Waí 
Whitman költő elbeszélése után részleteket- ment 
el a tragikus -eseményről. A színházban val-ani 
„Amerikai nagybátyánk" czimü f érez müvet játszót 
ta-k, amely csupa kép-oroz at.bál állott és egy yauke 
lehetetlen kalandjait, mutatta bő londoni útja kö> 
ben. Épen azt a jelenetet játszották, amelyben si 
amerikai nagybácsi két angol hölgynek kijelent, 
hogy olyan szegény, akár a templom egere, nem } 
fogást tennének tehát- vele a férj vadász hölgyei) 
amikor néhányon tompa pisztoly-durranást kalló- 
lak. Noha a közönség legnagyobb része pem hallott 
a durranást és különben is jelenet-változás követbe*, 
vén, sókan elhagyták a nézőteret., mégis, miut-h 
olöórzet lett. volna, a nézőtéren szokatlan csönd tá 
madt. Ekkor az elnöki páholy drapériái mögül hír 
teleli egy férfi alakja tűnik elő; Kiugrik a párkány 
zat szélére, ahol fölegyenesedve, egy merész ugrás­
sal, mintegy 4—5 méter magasból a nézőtéren te 
rom- Térdre bukott, de nyomban talpra állott é 
jobb kezéhp.n tőrét villogtatva, nyugodt hangon ez 
a három latin szét mondotta a közönség felé: „Sb 
semper tyrannis.“ (Minden zsarnok igy lakói jón) 
Azután lassú lépésben távozott a nézőtérről. Boon 
volt, az, az elnök gyilkosa, talpig feketében; kain» 
nem volt a fején. Tökéletes fér szépség volt 
gyilkos; siirii fekete haj árnyékából villámoka 
szóró szemsugár lövőit, elő! A közönség ekkor íme? 
meg sem mozdult, mert nem értette a fekete ruhás 
férfi viselkedését. A másik pillanatban azonban eg: 
rémes sikoly hangzott föl az elnök páholyából; ea 
elnök felesége, kiáltott le a közönség felé:

— Meggyilkolták az elnököt!
Egy pillanatnyi cseni kövét kezel t, majd a fá„- 

dulom és harag kitörései zúgtak végig a közönség 
sorain. Csakhamar életveszélyes tolongás támadt 
a nézőtéren; több assz -ny elájult, és sok gyermeket 
és öreget, gázolt, cl a tömev. amely kifelé törekedett. 
A .színpadról a iesteti arezu színészek rémülve néz­
ték a kavarodást, amely a színház nézőteréről csak­
hamar kijutott, a térre, onnan a városba » végül az 
egész köztársaság területére...

— A nyomorék szerelme. Aradon Csizmás 
Mitru barnamez éves ezipész, íölclön-csiszva járó 
béna, szerelmes volt Afajer Iliig -r gazdag földmi* 
vés tizenhét éves t el tü nő-ei i sz-’p leányába. Ma éléi - 
élőt1* a Irányt becsalta istállójukba, ahol Csizmás ,-t 
leány nyakát egy borotvával keresztülvágta, majd 
azután saját, nyakát vágta- cl. Mindkettő meghal1. 
Levelet, hagytak liánra, hogy közös elhatározásból 
halnak meg, mert sz'-mik egymást.

— Háború előtt. Kovács Mihály nyíregyházai 
Egény. a katonai bellivé megkapása után ijedtében 
felakasztotta mag át.

— Garázda részeg. Szigeti Mátvá? 22 éve» 
gépmttnkfls az éjszaka n Nngy-fnvaro» utczlban duhaj­
kodott. Falusi István rendőr -■ »endve intette, mire a 
garázda ember önével úgy vágott rrnilCr anzába. 
bogy Falusi mcg-zi'-liiU ÍU zcc-i-tt. Azután clíivr-lto 
a ki’sf-t, de a közönség h-feirvvcrozte. Bevitték a főka­
pitány-ágra, ahonnan ki jftzaniloddsa után elboc-fitottflk, 
A vizsgálatot folytatják ellene.

öngyilkos dijitok. <iyö-t’.gyö.-röl jelentik:
II- <:k Pál 27 éves városi dijunk, tegnap lukasán fel­
akasztotta magát. Öngyilkosságának oka nyomor, 
mert kis fizetéséiből nem volt képes családját el­
tartani.

Elveszett pénzestiSreza. Sildtnger Ármin a 
Lipót-kö.ut 17. szám alatt lakó magánzó ma dél- 
után be.:- lentette a re ndőrségnél, ho-.y e hó 17-én 
az isti órákban a Loyal-», állóból az Opeléig menet 
elvesztette vörös bőrből készült pénzest árezáját, 
melyiken 30(1 korona papírpénz. 1 darab 15.000 és 
1 darab 5000 koronáról kiállított vádló volt. A 
váltokon mint elfogadó dr. Hasz lt- inát szerepelt. 
A károsult a megtalálónak átengedi a 300 koronát 
é.s külön még 100 korona jutalmat igó-r, ha az. 
erszényt a váltókkal együtt beadja u főkapitány- 
»ághoz.
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Szombat, márczius 20. EGYETÉRTÉS 13
— Megszökött közkatona. Kiss József kókai 

születésű 22 éves közlegény a Nádor-utciában levő Ká­
roly főherczeg laktanyában szolgált.. Valami csínyt kö­
vetett el a attól való félelmében, hogy megbüntetik, meg­
szökött. A rendőrség nyomozza.

— Fiatal tolvajok. A minap egy 13 és egy 17 
évesnek látszó suhancz állított be 1‘ézli József né Fó- 
utcza 05. szám alatti lakásába és ágyat béreltek. A két 
buhánez kora reggel eltávozott a lakásból s csak később 
vették észre, hogy ellopták Bán Féri ián czipész nadrág­
ját, amelyben száz korona volt. A fiuk egy Nick Harter 
füzetet hagytak hátra. A rendőrség nyomozza őket.

.— Betörések. Az éjszaka betörtek az Általános 
Jótékonysági Egyesület Izabclla-uteza 20. szám alatti 
műhelyébe és kétszáz koronát érő holmit elloptak. — 
(Tegnap betörtek Rákospalota» az István-telki apácza- 
záidába, ahonnan több száz koronát érő ho.'mot elloptak.

— Halálozás. Ma délután temették nagy 
részvét -mellett l.ippvrt Lajos vendéglős, fővárosi bizott­
sági tagot, a,ki tegnapelőtt délután hirtelen elhunyt. 
Az Erzsébet-körút 13. sz. alatti gyászházban óriási nagy 
közönség gyűlt egybe. Az énekkar Bruckner Frigyes kar­
nagy vezetése mellett gyászdalt énekelt, mire Broschkö 
Gusztáv ev. lelkész tartotta meg gyászbeszédét, me.ylxni 
u megboldogultnak erényeit mint emberbarát, mint 
családfő, mint polgár, mint egyháztag ecsetelte. A ven­
déglősök szövetsége nevében Lukács Antal vett búcsút 
az elhunyt kartáratól. Az éneakr éneke után kivitték a 
halottat a Korepesi-uti temetőbe, ahol Broschkö lelkész 
megáldotta a halottat, akit ezután örök nyugalomra 
helyeztek.

Hajnal Elek életének 64-ik évében meghalt Kar- 
czagon.

Özvegy líudctz Józsefné, kaposvári uriasszony Ab­
báziában meghalt. Temetése Kaposváron lesz, ahová 
vasúton szállítják a holttestet.

Fodor Kálmán gyáros 68 éves korában Budapesten, 
meghalt. Szombaton délután tél 5 érakor temetik Rózsai- 
uteza 25. szám a.'atti gyúszházból.

ILÚc-ky Mihály, temesvári kii". ítélőtáblái birö, 
51 éve? korúban Budapesten meghalt.

Semsci Scmsjy Gusztáv ellentengernagy Béesben 
tegnap 72 éves korában meghalt. Vele együtt ismét el­
költözött az é.'etből egyike azoknak a férfiaknak, akik 
1857—1860, közt Wiillersdorf-Urbair tcngvrnagygyal 
az élükön, a „Novara“ fregattahajóval köviihitcrlázták 
a világot.

I>r. Újfaluéi József, erdélyegyházinogyci székesegy­
házi olvasó kanonok, 57 éves korában Gyulafehérvárott 
meghalt;

Kovos'-cl Imre, a diósgyőri m. kir. á.'Iaml vasacizél- 
gyárak volt tisztviselője, 25 éves korában Zentan meg­
halt.

Tlóth Ferencz volt -18-as honvéd, ki egy Echlick 
elleni ütközetben részt vett, folyó hé IS-án 85 éves ko­
rában Désen melialt.

x Igyók naponta ebéd előtt dr. Hommel-félo 
Hacmatogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Honimel-féle Hacmatogént és utasítson 
vissza minden utánzatot.

x Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
fi gyermekt/>rna- vívásra.

x Bcb-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Nyilttér.
r rovatban köz lőttekért nem vállai felelősséget a szerkesztőség.
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SZÍNHÁZ Ésjnű vészét.
A tűzhely.

(Színmű 3 felvonásban. írták: Octavo Mirbeau és 
Thadcé Naianson. Bemutató a Nemzeti Színháziban.)

Látunk a színpadon egy franczia tudóst, aki 
jc féltucznt tudományos könyvet, irt, aki azonkívül 
tágja a franczia -nk adóim iának cs tagja a szenátus­
nak- Ennyi sok mindenféle czimmel-rangg'al, érdem­
mel és tulajdonsággal talán jogot is válthat arra, 
hogy egy háromfelvomásos, hosszú lélekzetii szinmii 
hősévé avattassák és hogy lefoglalja néhány órára, 
az érdeklődésünket, föltéve, hogy a két szerző — 
Octavo Mirbeau és Tíhadeé Natanson — olég érdekes 
szindaralxit kanyaritott köréje.

Fájdalom azonban, a rangon, czimen és érde­
men kívül a derék g.entlcimaunek egyéb tulajdon­
ságai is vannak, -amelyek abszolúte érdemeflenné 
teszik az intelligens publikum érdeklődésére. Annyi 
sok ezudarság és hitványság lakozik benne, hogy 
minden finomabb ízlés undorral fordul el tőle. Ala­
pit egy gyermekotthont elhagyottak és árvák is- 
t,ápolására, ahol a gyermekeket ütik, verik, korbá­
csolj?,k. sőt megtörténik az is, hogy egy gyermeket 
büntetésből faliszekrénybe zárnak, ahol megfulad. 
A tudós akadémikust és szenátort ez felbőszíti. De 
nem azért, mert az eljárás bestiális, hanem mert 
retteg a botránytól és fél a következményektől.

A dráma e bősének még van egy tulajdonsága, 
mely eléggé jellemzi: nem tud szigorú különbsége 
tenni az enyém és tied közt és eltulajdonítja s a 
maga ózdijaira használja föl a gyermekotthon szá­
mára beérkezett könyöradományokat és alapitó 
összegeket. Szóval, likeirel folytatja a sikkasztási 
manővereket mindaddig, amig bajba nem kerül, 
vagyis)" amig a törvény a körmére nem koppint.

Ha ez mind nem elégséges egy színdarab hő­
sének jellemzésére, akkor a szerzők gondoskodnak 
még néhány csinos és bájos karaktervonásról.

Az érdemekben meg,fehéredéit akadémikus 
ugyanis tudja, hogy a feleségének szeretője van. 
Tudja s szemet huny a dolog fölött. Ez rendjén 
volna némiképen. Elvégre nem lehet minden férfit 
egy mértékkel mérni. Talán ő, mint tudós, tisztá­
ban Van azzal, hogy egyetlen szerelem nem tudja 
a nő szivét kitölteni s miután az ő felesége nem 
tud a szerelmi gyönyörökről lemondani, engedi, 
hogy tegyen-, amit. akar s keresse a szerelmi boldog­
ságot ott., ahol találja. Vannak, vagy lehetnek fér­
fiak, akik a gondolkodás ily objektív és önzetlen 
magaslatára tudnak fölemelkedni.

.Azonban a mi akadémikusunk nem ezért nézi 
el a felesége szerelmi tévelygéseit, hanem mert 
tudja, hogy feleségének a szeretője igen gazdag; óvi 
nyoozszázezer frank jövedelme van os bőkezűen fizó.. 
Ál asszony toilet tjei ro ilyenformán nincs gondja 
éa a szerető gondoskodik egyéb házi szükségle­
tekről is.

E nagyszerű karaktervonást kiegészíti még az­
zal. hogy amikor a szenátor-akadémikus bajba jut 
s u.z a veszedelem fenyegeti, hogy becsukják sik­
kasztásaiért, brutálisan és durván utasítja a felesé­
gét, hogy menjen a szeretőjéhez és — kérjen tőle 
pénzt. Az asszony régóta ráunt már a gazdag cs 
öreg szeretőjére (uj szeretője van, aki nem gazdag, 
do fiatal) és nem akar a gentleman-férj parancsá­
nak engedelmeskedni. Nem akar pénzt kérni attól 
a szeretőjétől, aki már nem kell neki. És ekkor az 
történik, hogy a tudós, az akadémikus, a szenátor 
megüti a feleségét és arezulvervssel kényszeríti a 
dologra.

Aki ennél több hitványságot, becstelenséget és 
elvetemültséget vár egy drámai hőstől, annak iga­
zán nagy követelményei vannak.

Mi azonban azt. mondjuk, hogy ennek a fele is 
elég arra. hoev érdometleuué váljc-k érdeklődé­

sünkre. Vagy érdekelhet-e bennünket egy színmű, 
melynek Legfőbb motívumát, és színpadi an-yágat ez 

sokoldalú férfiú foglalja le? Mir nyújthatnak még 
ilyen főfőrmatéria mellett a szerzők nekünk?
Mi - iránt .érdeklődjünk, ha a főszereplő az undor 
érzésén kívül mást fölkelteni bennünk nem tudott? 
Talán; érdekes drámai cselekményt? Talán rendkí­
vüli alakokat,, amelyek a főalak körül forognak? 
Talán egyéb szórakoztató, vagy mulattató epizódo­
kat, amelyeknek szemlélete feledteti velünk az élet 
perpatvarát, a but-gondot és fájdalmat, mclylyel az 
élet készségesen szolgálatunkra áll cs amelyet a mű­
vészet templomában, a színházban oly jó néhány 
órára, feledni?

Lássuk: mi van még a szerzők tarsolyában. A 
cselekményt a főalak jellemzésekor elmondtam. 
Semmi upas nem történik, mint amit már elmond­
tam. Ée-gfölobb kiegészíthetem 'azzal, hogy . amikor 
a gazdag szerető megtéríti a férj által elsikkasztott 
összeget, akkor: ő is megbékül azzal, hogy a szép 
szénatoménak rajta kívül még egy szeretője van.
Ő nem kíván bü szerelmet.; beéri a gyönyörrel. És 
miután szerencsésen túladtak a „Tűzhely“ czimü 
gyermekotthonon, az egész díszes társaság tengeri 
útra megy. Együtt, van a férj, a feleség, a gazdag 
szerető, a.'fiatal szerető. A gazdag fizeti az összes 
költségeket cs mindenki mindent, rendjén valónak 
tart.

Ami az asszony karakterét illeti, méltó a férjé­
hez. Ráunt a szeretőjére. Az szokott dolog; nem is 
csoda. Hisz régi szeretője mar hatvanéves- és na­
gyon kiáílhatatlan. Uj szeretője van. Azt is meg le­
het érteni: asszony, ha szive-lelke, vagy* vére-szen- 
vedélye van, nem boldog szerelemi nélkül. S hol az 
a jog, amelylyel eltilthatunk egy nőt a szerelmi bol­
dogságtól? Azonban mikor a férje kényszeríteni 
akarja, hogy régi megunt szeretőjétől pénzt kérjen, 
nem válik el a becstelentőb .- -r miután az arczul 
is veri, hanem elmegy é - pénzt kér kedvesétől.

És igy voltaképp- n egyetlen alakja sines a 
-ziivnünek. anw.y joggal lefoglalhatná érdeklődé­
sünket. Egytől-e ig érdektelen, torz, üres, la- 

I pos és unalmas. énpadilag sem érdekesek, mert, 
nincsenek benne, valamely igazán izgató, akár lé­
lektanilag, akár dráma lag vett figyelemreméltó 
cselekményben. Minden lomhán folyik itt, Á széles 
jelenetek, a végtelen hosszú párbeszédek és ex 
epizódok, ha azoknak lehet a kitéréseket nevezni.

És ezt a darabot tartotta érdemesnek a Nem­
zeti Színház színpadra vinni. Mindenhol megbu­
kott a darab, ahol eddig adták. Az objektív bírálat 
nem is talál egyebet benne utálatos elemeknél. A 
szerepek hossznak, sok dolog van vele, amig a szí­
nészek betanulják, de egyetlen szereplő feladata 
sem hálás. Kérdezem tehát: mi indította a szín­
ház vezetőségét arra, hogy színre vigye? Ki aján- 
'otta ezt a darabot és hol volt a döntő faktorok 
Ítélőképessége, amikor az ajánlatot megtették ne-* 
kik? Csak egy körülmény bírhatta rá az igazga­
tóságot a színdarab megszerzésére: 4ji, hogy a 
darab infámisan érdektelen és visszataszító moti- 
vumokkal van tele. Ha az az ambieziója a di­
rektóriumnak. hogy mindenből a legrosszabbat 
adja. akkor a czélját igazán elérte.

Lehet, talán azért ment lenre az igazgatóság, 
mert elhitették vele, hogy a színdarab alakjai a 
franczia társadalom e részét, melyhez ez alakok 
tartoznak, jellemzi. De lehet-e jellemző a fran­
cia társadalomra az a jcllemrajs, melyet a szerzők 

nyújtanak? Valóban, ilyen romlott, ily becstelen, 
ily ezudar a franczia előkelő társadalom? Elvete­
mült. alakok' mindenhol vannak, de ezek az alakok 
még típusoknak sem válnak be. Nem ilyen becste­
lenek a szenátorok és tudósok Francziaországban s 
lm fordulnak elő köatiik ilyenek, altkor legfölebb 
a franciákat, érdekelhetik. Bennünket csakis kizá­
rólag az updor érzésével tölthetnek el.

Úgy látszik, sok mindenfélét el lehet hitetni a 
Nemzeti Színház igazgatóságával, de hogy azt is el 
lehet hitetni vele, hogy ez a darab érdemes a bemu­
tatásra. az valóban csodálni való, vagy — ami még 
jolemzőbb — nem is lcliet csodálkozni rajta.

Az előadás nem tartozott azok közé, melyekre a 
színház büszkén gondolhat vissza. Gál a. akadémi­
kus-szenátor és Márkus Emma szenátor felesége 
szerepében minden művészetüket ütközetbe vittek,



ig
 m

 ia
 ? 

ss
sn

aa
c;

 t*
3r

«B
i-a

sg
 ** s :&at

ai
 s’ 

w g
«B

»-
«8

fig
g

U EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 2ü.

B

de szinte érezték, hogy hálátlan feladatra vállalkoz­
tak. Mit ér az oly művészi munka, mely a priori ki­
zárja azt már tartalmánál fogva, hogy a sziveket 
érintse, vagy az érzéseket lefoglalja ? A művésznő 
és a miivész remek játéka nem tudott menteni jó­
formán mást, mint azt, hogy az első és második fel­
vonás végén mégis tapsoljon a közönség, ha másért 
nem, hát a két közreműködő kedvéért. Odry játszi a 
a gazdag szerető szerepét. Maszkja igen szerencsét­
len volt. Még külsőségek dolgában sem azt inter­
pretálta, amit kellett volna. Sokkal fiatalabbnak 
látszott, mint amilyennek a szerzők bemutatták. 
Ellenben ami ellenszenves motívum volt a szerep­
bem azt mind szerencsésen érvényesítette. Igen 
gondos és érdekes alakítást nyújtott Hajdú egy fia­
tal abbé szerepében. Kár, hogy szerepe kicsiny volt. 
Az a színész nagy feladatokat is meg tud oldani. S 
miután az egész darab csupa ellenszenves alakból 
áll. a többi szereplő: IIélre ff Laura, Kovács, Pethes 
sem tudott, mást, mint an ti patikus hatást elérni. 
A második csatasorból előnyösen tűnt ki György 
Ilona és Garamszcghi, de ezek is — sajnos — csak 
rövid időrc-

Timár Szaniszló,

Az Akadémia pályázatai.
A Teleki pályázat, a Yojnits- és Wcdianer-jütalcm.

Budapest, márczius 19.
A Magyar Tudományos Akadémia ma délután 

rendkívüli összes ülést tartott, amelyen a Teleki-, 
Yojnits- és Wodiáner-dijak felett döntött. A gyű­
lést Bcrxeri'-'.y Albert, az Akadémia elnöke nyi­
totta meg szép beszéddel, amelyben hálás szívvel 
emlékezett vissza gróf Teleld Józsefre, aki tudomá­
nyos kutatásaival, az Akadémia gazdag könyvtárá­
nak alapításával és a Teleki-dij adományozásával 
többszörös: n rászolgált az Akadémia hálájára. 
.Utána Heiv.nch Gusztáv, a három pályázat elő­
adója terjesztette elő érdekes terjedelmes jelentését,

A Teleki jutalomért 1908-ban szomorú játékok 
pályáztak. Beérkezett Vt darab, amelyeknek megbi- 
rálására az Akadémia P. Thewrcwk Emil tiszteleti, 
Heinrich I:lisztéiv rendes és Ferenci,1/ Zoltán leve­
lező tagokat küldötte ki, akikhez a Nemzeti Szín­
ház részéről Ggenes László és Szacsray Imre csat­
lakoztuk. A pályázó darabok kétharmada egészen 
értéktelen kperietek, amelyek részletes bírálatot 
nem érden.- !. A hátralévő S darab közül ..A taliz­
mán” (tv a ily ..Eu férni a”) Kálmán király szeren­
cséden nuLociik házas,ágát. tárgyalja. Nagy rutin­
nal megírt, igen s únszerü darab, kitűnő nyelvvel 
és igen jó ver sóié? sei, hálás szerepekkel és hatá­
sos jelenetekkel. N égy fel vo náses történelmi szo- 
mornjáték. amelynek szerzője elárulja, hegy költő 
és kitünően ismeri a színpadot.. Kétségtelen nagy 
színpadi sikert remélhet. A .beérkezett darabok kő- 
: ül <•: , i okivá lé, Vb és a bizottság többsége ezt 
ajánlja jutalomra.

A. ős;zes ülés a javaslatot elfogadta, mire a 
flebontott jeligés levélből mint szerző Kazaliczky 
Antal, a Vígszínház tagja neve tűnt elő.

A Yojnits-jutalom bíráló-bizottsága Heinrich 
Gusztáv i ndes, Ferencit Zoltán és Négyes*// 
László k-velczü-tagokból állott. Pályáztak az 1908- 
ban színre került 27 eay-négy felvouásos eredeti 
magyar színdarabok. (Az operák és operettek ki­
zárva.) Ír leinti érték és szini siker szempontjából 
csak három darab jöhetett szóba, amelyek közül 
azonban a. bizottság egyet sem talált jutalmazásra 
ajánlhatémak. ,,A császár katonái” Földes Imrétől 
igen ügye- y.indnrab, amely nagy sikert aratott, 
de ki.--” ilemagög irányzatú, torzított viszonyokkal 
és alakokkal. Eddigi, Kőczán-jutadmat. nyert-darab­
jaival szemben örvendetes haladást miutat, do n 
bizottság éis Aute sajnálatára, a mondottak miatt 
nem ajánlhatja a jutalmazásra. Bródy Sándornak 
még nagyok!) sikert aratott életképe, ,.A tanítónő“ 
lapos Bireh-Pfeifferiád, szintén és még nagyobb 
mértékben torzkép, melynek irodalmi becse egyál­
talában nincs s azonfelül nyelvezete ellen rendkí­
vül sok a kifogás., különösképpen 'magyartalansága 
miatt, .lóval magasabban áll Gozsdti Klek sriiv 
müve, ..A félisten", amely költői alkotás, érdekes, 
csak túlságosan elvont problémáival, egy nagymii- 
velt-vgii. gondolkodó fő müve, de mint dráma nőm 
sikerült és nem is tartotta magát, a színpadon. A 
bizottság ezért, egyhangúlag a Yojnits-dij ki nem 
adását javasolja, amihez az összes ülés hozzájárult.

A Wodianer-jntalomra a bizottság ajánlotta 
Lakaton Károly komáromi és Eleh Gyula kolozs- 
vár i iga zga tó-tan i t ók a t.

Az összes ü/lás o javaslatot határozattá emelte. 
A bizottság ezeken kívül még 12 igen érdemes ta­
nítóra hívja fel a minisztérium figyelmét.

(*) Svaerdström-négyes. Utoljára lépett föl 
ma este a Svaerdström-testvérek kitűnő ének-quar- 
tettje. A művészetüket, amelyet mar sokszor meg­
csodáltunk, újra méltatni fölösleges volna s c-sak 
a krónikái hűség kedvéért jegyezzük fel, hogy mai 
is végtelen sok érzést, poézist, melegséget csilin­
geltek be a szivünkbe. A műsorukat- ezúttal is vál­
tozatosan állították össze. Norvég dalaik, amelye­
ket. négyesben énekeltek cl, mély hatást tettek a 
közönségre, amelyeket épp úgy megkapott az elő­
adásuk mélységesen kifejező művészete, mint azok 
a csodálatos hanghatások, amelyeket a négy tisz­
tán, lágyan csengő női hang kihozott. A'alborg 
asszony maga ia énekelt egy sorozat dalt, köztük 
Tegnér Alieze néhány gyermekdalát. Telő volt az 
előadása humorral, bájjal, költészettel, a gyer­
mekiélek könnyű kaczagása csengett az énekében. 
Do éppen elvkora művészettel interpretálta Gric- 
get, Sehumannt és Wolf Hugót is; annyi érzelmet 
vitt bele az előadásába, hogy szinte bántóan hang­
zott az utánunk fölkkngzó taps. Nagy hatást tett. 
a Mozart négy hangra irt ,,Scherzkanon“-ja is. 
valamint Köriingnek egy tempós terzettje, amelyet 
kétszer is meg kellett ismételniük. A konczert ren­
dezőségének kiváló tapintatára vall, hogy a fal 
mellett álló urakat polgári rendőrrel kergették a 
helyükre, (de.)

(*) Az Operaházban holnap, szombaton 
Feinhals Frigyes bajor kir. kam ara énekes vendég 
fellépésével a „Bolygó hollandi“' kerül színre. A 
művész a ezimszerepet énekli. Sen lát Vasquéznc, 
Marit Aralent, Halandót Erdős, Eriket Pichler, 
Kormányost Déri. Vezényel Kerner István kar­
nagy, rendező Alszegliy K, főrendező. Vasárnap 
részben uj szereposztással „Sába királynőjét” ad­
ják. mely alkalommal a ezimszerepet Szamosi Elza. 
Szulamitét Sobeö.k Sára először énekli. As = adet 
Arányi, Salamont Szem,ere, a főpapot Erdős 
játszsza.

(*) Képzőművészek ülése. Az Országos Ma­
gyar "Képzőmüvészeti Társulat választmánya tegnap 
tartotta meg ez idén harmadik választmányi ülését 
báró Forster Gyula elnökletével a városligeti Mű­
csarnokban. A jegyzőkönyvet, dr. Ambrozovics 
Dezső titkár vezette, s annak jiitelesitésére az elnök 
Liptilray Kornélt és Poll Hugót kérte fel. Egyhan­
gúlag vette tudomásul a választmány Benczúr Kál­
mán igazgatónak a nemzetközi grafikai kiállításról 
tett jelentését, illetve beszámolóját, s ezután bőveb­
ben foglalkozott az évi közgyűlés előkészítésével. 
A tavaszi kiállítás pályabírói ágánnk a megválasz­
tására beérkezett szavazatok összeolvasására a vá­
lasztmány Füred! Richard. Lipthay Kornél, Brück 
Miksa és Révai Ödönt küldötte ki. A dvbreczcni 
Kossutlr-.szobor pályabiróságéba Zala Györgyöt és 
Kősztőlányi-Kann Gyulát választották meg.

(*) Vigyázz a nőre. A A'igszinházban ma dél­
előtt harsogó derültség között zajlott le Feydeau 
„Vigyázz a nőre!“ ezimii bohózatának főpróbája, 
A bemutatót holnap szombaton tartják meg.

(*) A Nyugat. A „Nyugat“-nak, Ignotus, 
Fenyő Miksa és Osváili Ernő kiválóan szerkesztett 
r oly népszerű és változatos kitűnő folyóiratának 
most jelent meg a fi-ik száma, a következő gazdag 
tartalommal: Schöpfltn Aladár: Előszó egy talán 
megírandó Petőfi tanulmányhoz. Laczkó Géza, 
Ady Endre, Pásztor Árpád, Pelcrdy István; ver­
sek Tóik Wanda: Az ötvenéves ember. (Elbeszé­
lés.) Kunéi Aladár: Egyetemi portrék: 1. Riedl 
Frigyes. Karinthy Frigyes: A dárda (Novella ) 
Schiller Ottó: Az esztétikai biológiája. Móricz 
Zsigmondi A szá/sziuselyem keszkenő (Novella.) 
A ..Figyelő“ kritikai rovattartalma: Alexander 
Bernét könyve (Lengyel. Géza); Hauptmann (Len­
gyel Menyhért) • Bartók Béla első euitjo (Csáth 
Géza); Capus ...A két. férfi“ (Balázs Béla); A ne­
mes gyűjtemény (Lengyel Géza); Földes Imre 
„Hivatalnok urak“ (Fenyő Miksa.) A Nyugat elő­
fizetési ára egy évre 20 korona, ccryrs szám 1 ko­
rona. A kiadóhivatni crime Budapest, VII., 
Akáczfá-utcza !>,

(*) Ifjúsági előadás 11 Magyar Színházban. 
Holnap, szombaton lesz. a Magyar Színházban dél­
után 3 óra kezdettel n 4 ik ifjúsági előadás, amely 
alkalommal Shakespeare „Han»lc1“-jé( adják. 
Márkus László uj sezonirozásában. A szereposztás 
ezúttal is ugyanaz, mint az első előadáson. Az is­
kolák által le nem1 foglalt jegyeket a Magyar Szín­
ház pénztáránál lehet megváltani

(*) A Tánczos huszárok vasárnap délután.
Bajna Ferencz és Szirmai Albert népszerű ope­
rettje, a „Tánczos huszárok“, moly idáig hnlvanhat- 
szor"töltötte meg a Király színház tágas nézőterét, 
vasárnap délután rendes hdlyárakkal az eredeti 
szereposztással hatvanhetedszer kerül színre. Az 
előadás megtekintésére táviratban jelentkezett a 
színház igazgatóságánál Amberg newyorki szín­
igazgató. aki a darabot Amerika számára meg 
akarja szerezni.

('*) Kettős szereposztás. Fall Leo operettje, 
az „Elvált asszony“ eddigi előadásai során a Ki­
rály- színházban a szezon legnagyobb sikerű ope­
rettjének mutatkozik. Az a rendkívüli síkor arra 
indította a színház igazgatóságát, hogy a főbb sze­
repek kettős kiosztásáról gondoskodjék. E kettős 
kiosztások során Ötvös Gitta fog fellépni, aki az. 
operett jövő szerdai előadásán fogja először jái 
sznni Ja na szerepét, Pálmay Ilkát azonban, ezentúl 
is esetről-esetre tapsolhatja a közönség. Gondája 
olyan bájos alakítás, melyhez hasonló az ö gazdag 
műsorában sem igen található.

(*) Bemutató Kolozsvárit. Szerdán, az összes 
vidéki színpadokat megelőzőleg, bemutatták Ko­
losivá rtt Földes Imre legújabb színmüvét, a „Híva« 
tál nők urak“-at. A preeziz összjátek cs a művészi 
előadás nagy sikerhez juttatták Földes társadalmi 
színmüvét, melynek női főszerepét, Benőt, Hettye-i 
Aranka játszotta. Ilcttyey o szerepében is, nála 
megszokott, előkelő és művészi alakítása nyujtotr. 
Kívüle még nagy sikere volt Sebestyénnek, Kardos­
nak cs Körmcndynck.

(*) Csillag Teréz növendékei. Az Országos 
S/.in mii veszet i Akadémia c hó 20-án. szombaton, 
saját színpadán (Uránia), Csillag Teréz tanárnő 
vezetése mellett növendékeivel vizsgálati előadást 
tart. Ez alkalommal színre kerül: Grin goi re Bán- 
vilié egyfelvonásos és TTuszárszerclem, Murai Ká­
roly kétfclvoná-sos vigjátéka. A több szerepeket 
játszszák: Ambrus Kamilla, Bárdi Gabriella, Makay 
Margit, A’árnai Janka, Csőri József, Forgács 
Sándor, Keresztv Sándor, Lévai Elemér, I/óráiul 
Tivadar, Sugár Károly, Szemere Gyula, Török 
Jenő és Siklóssy Lajos.

(*) A képzőművészeti főiskola kiállítása. A 
képzőművészeti főiskola ifjúsága a szünidőben ké 
szított munkáiból ez évben ir, rendez.kiállítást, mely 
április hó -Lén nyílik meg cs tart 12-éig bezáró­
lag. Nyitva naponta d. e. 0 órától d. u, 6 óráig. A 
kiállítás díjtalanul megtekinthető.

(*) Magyar színészet Fiúméban. A fiumei 
magyar kör elhatározta, hogy a többi magyar egye­
sülettel együtt magyar eziniigyi bizottságot léte­
sít. Körlevéllel fordult a vasúti tisztviselők egye­
sületéhez, a magántisztviselők egyesületéhez, a ke­
reskedők köréhez, az állami tisztviselők és tanárok 
egyesületéhez, hogy a eziniigyi bizottságba két-V-í 
tagot delegáljanak. A felhívás eredménynyel járt. 
mert eddig valamennyi egyesület egynek kivételé­
vel már jelentkezett. Az alakuló gyűlés a napok­
ban lesz, amelyen megalakítják a 21 tagú bi­
zottságot.

( ) A székely népművészet. Az Országos ki ­
gyúr Háziipari Szövetség 0 hó 2Lón, szerdán dél­
után öt órakor az. Iparművészeti Muzeitoi (Üllőbut 
33. sz.) dísztermében felolvasást rendez, mely a! 
kólómmal Bálint Benedek kézdivásárhelyi raj. 
tanár a székely népművészetet, fogja ismertetni é- 
clőudásával kapcsolatban bemutatja úgy a székely 
népművészet kiváló alkotásait, valamint az azo - 
nyomán készült saját tervezeteit, hímzéseit és fa- 
rngványait

(*) Ünnepi játékok Münchenben. A müncheni 
Künstlertheater szezonja ez idén június lS-ái: 
kezdődik Bernhardt Miksa vezetésével. Az ,,ünnepi 
j át ékük'’-r a a klasszikus darabok cgGz sorát tani 
tóttá bo a zseniális igazgató. A »tzezenikai képek 
komponálására Reinhardt elsőrendű művészek: t 
nyert meg.

(*) Faust-juhileum Parisban. Gounod Faust-ja 
1859. márczius 19-én került először színre a párisi 
Theatre Lyrique-fccn. Tzt nz ötvenéves jubileumot 
ma ünnepelték a párisi nagy operában „Fanét 
előadásával. A ezimszerepet Maratoré, Margaré­
tát Broziu kisasszony énekelte.

(*) A M. I. F. N. ív. kiállítása iránt egyre 
fokozottabb az érdeklődés. A kiállítás tartamát már- 
cziufl végéig hosszabbították meg, mert utána ;i 
nemzetközi nökiállitás következik én ennek az 
anyagának összegyűjtő/»' hosszabb időt vesz 
igénybe.

(*) Ellinlnsztolt hangverseny. Hatos Tivadar 
magyar hegedűs és daléuekea o hónap 14-ére hir­
det ctI, az. aradi vesztőhely javára rendezendő 
hangversenyét, ki 1 leien megbetegedése miatt e hó­
nap 25-én este tartja a Royal nagytermében. A 
14-érő kiadott jegyek 0 napra érvényesek.
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FOVAROS.
A főváros közgyűlése.

Budapest, márczius 19.
Csaknem üres padsorok mellett folytatta ma, 

szerdán félbcnmarudt tanác.-kczását a főváros tör­
vényhatósági bizottsága Fülepp Kálmán főpolgár­
mester elnök lésével.

Az elnök részvéttel tudatta, hogy Lippcrt La- 
. jós bizottsági tag tegnapelőtt elhunyt.. Az érdemes 
iparps családjához részvétiratot intéznek, Helyébe 
Ihrz Viktor póttagot hívják be a törvényhatósági 
bizottságba.

-Jelentette ezután a főpolgármester, hogy Biró 
Henriit sürgős interpelláczivt nyújtott be a kényér- 

,gyá*r- dolgát.an. Az ügy fontosságára való tekintet­
tel az elnök engedőimet adott, hogy Biró a mai foly­
tatólagos közgyűlésen terjosztilic.se elő inte.r- 
pelláczióját.

l'Yddv'áry Antal főjegyző közölte, hogy a főpol- 
gármestér a polgármester javaslatára Eolkusházy 
Lajos tanácsjegyzőb Viola Imre tanácsos szabadsá­
gának idejére tanácsossá helyettesítette.

A lóavató-bizottság elnöki állására a közgyűlés 
Petánovits Józsefet küldte ki.

A közgyűlés ezután áttért az automobi 1 -szabály­
zat folytatólagos tárgyalására.

.Hosszabb vitát keltett, a 19. szakasz, amely azt 
mcmd'ja, hogy a kocsi gépezetének rossz karban 
léte folytán keletkező balesetiekért a gép vezető 
felelős.

Dr. Waigand József a felelősségnek a tulajdo­
nosra való kiterjesztését is kéri.

Dr. Burián Béla az eredeti szöveg helyére an­
nak kimondását javasolja, hogy a kocsi gépezetének 
rossz karban léte folytán keletkező balesetekért cs 
károkért az automobil tulajdonosa, birtokosa Vagy 
birlalója egyetemlegesen felelős. Ha valaki a bal­
esetnél életét veszti, vagy súlyos testi sérülést szen­
ved. a károkért a tulajdonos, a birtokos vagy bir- 
1 aló a gépvezetővel egyetemlegesen felelős, kivéve, 
ha bebizonyult, hogy a balesetet vis major vagy egy 
harmadik személy megak a dá lyozh a ti a n cselekménye 
vagy a szerencsétlenül járt maga okozta.

* Dr. Pető Sándor nem osztja dr. Burián indít­
ványát, mert. magánjogi kérdések elbirálsáa a bíró­
ságra tartozik. A sazhályrendeletben legfölebb a 
kihágásjogi felelősségről lehet szó.

Dr. Füredi- Mór, dr. Eulenburg Salamon, 
Kassils Péter, Wodinner Artur felszólalása után 
Melha Kálmán tiszti főügyész a szakasz kihagyá­
sát indítványozza.

Dr. Bárczy István polgármester szerint a sza­
kasz jelentőségét túlbecsülik. Itt két kérdésről van 
szó; az egyik a büntetőjogi, a másik a magánjogi 
felelősség. A szabályrendeletben a tanács nem czél- 
zott másra, mint a büntetőjogi felelősség megálla­
pítására éppen ezért a maga részéről is elfogadja a 
főügyész indítványát. Tévedés az, hogy a munici- 
piúrnők magánjogi szabályokat alkothatnak. Mi­
után tehát a bíróság az automobil-baleseteket is az 
általános magánjogi elvek szerint fogja elbírálni, 
hozzájárulok ahhoz, hogy a főügyészi indítvány 
elfogadtassák és "ez ki szakas kihagyattassék.

A közgyűlés végül úgy határozott, hogy a sokat 
vitatott szakaszt egészen kihagyja.

A szabályzat tárgyalásának további során a 
közgyűlés dr. Pető Sándor indítványára kimon­
dotta, hogy attól a soffőrtől, aki balesetet okoz és 
a gépkocsit nyomban meg nem állitja, a vezetői 
jogosítványt megvonja.

A szabályzat többi pontjait a közgyűlés válto­
zatlanul elfogadta. ■ ■ ,

Ezután áttértek a napirend többi pontjainak
a tárgyalására. # ,

Dr. Erőn Sándor engedőimet, kért. a főváros­
tól, hogy a Gellérthegy déli oldalán isiklót, épít­
hessen. A tanács a sikló tervót helyesnek cs a fő- 
város közönsó gének érdekében valónak tahi jn, 
miért is a kérelmet pártolókig terjeszti a közgyű­
lés elé. .

A közgyűlés a tanáé- javaslatat. elfogadta.
A Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság O- 

Buda filatorigáti vonalának villamos üzonin' való 
ntalakitá-álioz a közgyűlés hozzájárul.

Biró Henrik intcrtx-llált ezután n fővárosi ke­
nyérgyár dolgában. Az interpelláló felemlíti, _ hogy 
1906-ban tette meg a közgyűlésen a kenyérgyár/pi- 
ti'-ére vonatkozó javaslatát és már 1907. novemberé­
ben a kenyérgyár helye is ki volt szemelve. Dnezara 
ennek n g.vár építése m'g mindig nincsen 1 'fejezve, 
pedig szoeziális szempontból nagy h-vnta>a volna, 
ennek a kényérgvárnak olyankor, amikor a p ke* 
indokolatlanul felemelik n kenyér árát, mint. ahogy 
éppen most tették. Felszólalásra nz is késztette, 
hngv tudomása vau egy kenyérgyar-reszvenytarso- 
eág alakulásáról; nem szeretné, ha a n szvenytsraa- 
ság hamarább hozná kenyerét a piaezra, mint. a ha­
tósági gyár, amelynek létesítését már két evvel ez­

előtt elhatározták. Kérdi, hogy mikor lesz készen a 
liatóságo kenyérgyár.

A polgármester nevében dr. M&lly S-éla taná­
csos válaszolt az intcrpclláozióra. Köszönetét mond 
az interpcllálónak, hogy éppen ebben a kritikus 
időben alkalmat adott neki, hogy a kenyérgyár dol­
gában nyilatkozhassak. Közli, hogy a főépületek már 
teljesen készen fedél alatt, vannak, a melléképüle­
tek építése most van folyamatban. Reméli, hogy a 
községi kenyérgyárat julius havában már megnyit­
hatják.

A választ, egyhangúlag tudomásul vették.
Ezután több nyugdijazáei, csatornázási és cső- 

! fektetési ügyet intézett el a közgyűlés.
I
I A közmunkatanács ülése.

— Saját tudó silóink lói. —•
Budapest, márczius 19.

A fővárosi közmunkák tanácsa Wekerle Sán­
dor miniszterelnök clnöklésével ülést tartott. Az 
elnök a jegyzőkönyv hitelesítésével dr. Holtai Fe- 
renez és Zsák Hugó tanácstagokat bízta meg.

A kormány azt kívánja, hogy a sorsolási köl­
csönből épített dunai rakpartok fenntartásáról a 
öjvőben a közmunkák tanácsa gondoskodjék. Eb­
ben a tanács megnyugszik cs csupán azt kéri, hogy 
a főváros által a rakpartokért fizetett évi 20.000 
korona bér, a fenntartási költségek fedezésére 
neki engedtessék át.

A székesfőváros tanácsa az 1901. év végéig 
fennállott terjedék-egyezmény megújítását előké­
szíteni óhajtja. Kérésére a közmunkák tanácsa elv­
ben hajlandóságát nyilvánítja ahhoz, hogy a tár­
gyalások felvétessenek.

A Mechwart-szobor bizottságba, a bizottság 
kérésére, a tanács Bakos János miniszteri tanácsost 
küldi ki.

A Gellérthegyi dűlőben elhelyezett állami ker­
tészeti intézet, azoknak a fokozott és sokoldalú 
feladatoknak, amelyeket ez idő szerint szolgálni 
hivatva lenne, nem képes megfelelni, egyrészt nem 
kielégítő terjedelme miatt, másrészt pofiig azért, 
mert itt a talajviszonyok a kertészet több ágazatá­
nak kultiválására nem alkalmasok. A földmivelés- 
tigyi miniszter az uj intézettel lehetőleg a főváros 
határában kíván maradni és a főváros ás erre tö­
rekedvén, a X. kerület Liget telki dűlőben bocsát 
rendelkezésére 25 holdnyi alkalmas területet, a 
melyből mintegy tiz holdat a kincstárnak tulajdo­
nilag enged át, még pedig cserébe a ménesi utón 
fekvő mostaui telekért. A telek többi részét csupán 
használatul és azzal a korlátozással engedj át, hogy 
az a nagyközönség által közpark gyanánt legyen 
használható. Miután a ligettelki dűlő a tárgyalás 
alatt álló szabályozási terv értelmében egészben 
egy uj városerdő létesítésére van kijelölve cs ezen 
rendeltetésével a kertészeti intézet odatelepítése 
teljesen összhangban áll, a. tanács a főváros elhatá­
rozásához készséggel hozzájárul.

A IX. kerület Lenkey-utcza áthelyezésére, to­
vábbá a X. kér. Sirkert-utcza kiszélesítésére bemu­
tatott szabályozási terveket a tanács elfogadta.

Az országos kertészeti egyesület 1910-ben 
nemzetközi kiállítást rendez. E czélra a városligeti 
iparcsarnokot és a csarnok keleti, északi és nyugati 
homlokzata előtti parkterületet kívánja a főváros 
átengedni. A tanács ehhez hozzájárul.

Maradi Nándor a IV. kér. Eskü-ut mentén 
közterületen mészárszéket óhajt létesíteni. E ké­
relmet a tanács már elvi szempontból sem találja 
teljesíthetőnek. Ellenben nem tesz észrevételt az 
ellen, hogy Stern József és érdektársai a Kálvin­
ién sziget, területén ideiglenes áruházát építhesse­
nek, folyó év augusztustól számítandó egy év tar­
tamára, vagyis azon időre, mig a K desk cm éti -u t ez a 
és Knlvin-tcr sarkán lebontandó Gyarmati-féle ház 
helyébe a tervbe vett uj ház felépül.

Lölbach Kálmán I. kér. Kelcnföldön, Schwartz 
Jenő T. kér. Kuruezlcs-dülőben és Kis 1. Jenő III. 
kor. Kavies-utczában fekvő telkeinek felosztása 
megengedtetett.

A városligeti Aréna-ut. István-ut és Stcíá- 
nia-ut közti részének rendezési tervét a tanács el­
fogadta és ezzel kapcsolatosan arra kéri a fővárost, 
hogy a X. kér. Liget telki dűlőben tervezett uj vá­
roserdő létesítését tegye mielőbb gondoskodás tár­
gyává.

A III. kér. Yilmr-utezn rendezési tervét a tn- 
nács elfogadta, a keresztszelvény oly módosításá­
val, hogy n járdák öt méter szelesek legyenek.

A magyar állnmvnsut Andrássy-uti igazgató­
sági épületén a tetőiir nntr/.nrd-azerii kiépítését a 
tanács kivételesen megenged', méltányos figye­
lemmel arra, hogy az épület utezák által határolt 
önálló tömböt képez, nz építkezés az épület külső 
díszét nem érinti és hogy közezélu hivatalos helyi­
ségek létesítése miatt történik nz átalakítás.

A Goldberger Sámuel tulajdonába átment An­
drássy-uti kaszinó-épület áruházzá való átalakítá­
sához a tanács többrendbeli kikötéssel szintén hoz­
zájárult.

Elintézést nyert végül Horváth György, dr. 
Friedmann József, Petri Ottó, Mr ág Gyula, a 
Chcvra K'a.disa Egylet, Noékor l-'ercncz és a 
Parkházépitő Szövetkezet fellebbezése.

) ( A vízmérőórák ügye. A Kunz-féle 
Vizmftérőgyár egyik elbocsátott alkalmazottja 
feljelentést tett dr. Bárczy István polgármes­
ternél a főváros több tisztviselője, ezek között 
Kajhnger Mihály vízvezetéki igazgató, Y ősi is 
Károly tanácsnok és Búzáik János tanács- 
jegyző ellen, azzal vádolván közbccsiUcsfaea 
álló férfiakat, hogy őket a, nevezett .gyár meg­
vesztegette. Dr. Bárczy István polgármester 
intézkedése folytán a megvádolt tisztviselők el­
len hivatalból megindították az eljárást. A 
vizsgálat hosszú ideig tartott és ennek során 
minduntalan olyan hírek kerültek napvilágra, 
amelyek alkalmasak voltak a fontéiulitett tiszt­
viselők megliurezolására. A rendőrség a nyo­
mozás befejezése után a királyi ügyészségihez 
tette át az iratokat. Sclley Barnabás királyi 
főügyész ma hivatalosan értesítette az alapta­
lanul megvádolt tisztviselőket, hogy ellenük az 
eljárást mer/szüntette. A Magyar Mérnök- és 
Epitvsz-Egylet impozáns módon akar elég­
tételt szolgáltatni Kajlinger Mihálynak, akit 
az egyesület vasárnap tartandó közgyűlésén 
Ilamzmann Alajos helyére fog megválasztani.

)( A főváros pénzügyi bizottsága. A székes- 
főváros pénzügyi és gazdasági bizottsága ma dél­
előtt T aszilievits János alpolgármester elnöklése 
mellett ülést tartott. Előadó Bérezel Jenő tanács- 
jegyző volt. Az ülésen tárgyalták a makafiám-utak- 
nak olajjal való portalanítása ügyét. A kísérletek 
teljesen beváltak úgy, hogy a tiszti főorvos és a köz­
egészségügyi bizottság (főleg közegészségi szem­
pontból) melegen ajánlják ennek a módszernek az 
elfogadását, de gazdasági szempontból a mérnöki 
hivatal is pártolja. A közlekedési ügyosztály sgm 
tesz ellene kifogást.. A tanács egyelőre csak nagyobb 
kísérletet kivan tétetni s javasolja, hogy erre most 
40.000 koronát folyósítsanak. A pénzügyi osztály 
kimutatása szerint,, az olajjal való portalanítás évi 
315.480 koronába kerülne, rni.g a vízzel való locsolás 
227,566 koronába kerül; tehát a különbség mintegy 
96.000 korona; ámde ez óvről-évre leszáll úgy, hogy 
már a harmadik évben nem kerül többe, mint a víz­
zel való locsolás; Biró Henrik, báró Herzog Péter, 
Springer Ferencz és Fényi Dezső tanácsos felszóla­
lása után a bizottság egyhangúlag megszavazott 
40.000 koronát az olajjal való öntözés czcljaira, 
ami ezúttal nagyobbszabásu kísérletül fog szolgálni.

Javasolja a bizottság, hogy a III. kor. Vihar- 
hegyen fekvő Schaffer-félc 208 holdnyi birtokot 
szerezze meg a főváros négyszögölünkint> 15 fillérért. 
(Összesen 70.000 korona).

Használatra átengedik az Országos Magyar 
Népfürdő-Egyesületnek a VI. kér., Aréna-ut és 
Fóthi-ut sarkán fekvő telek egy részét: 600 négy­
szögölet.

A m. kir. állami vasgyárak kibővítésének a 
czéljára, a X. kér. Lajos-dülőben fekvő íslektömb 
egy vészét átengedi a bizottság a mostani forgalmi 
értékben: négyszögölenként 80 körömi ri.

A Budapesti Általános Villamossági R.-T. kéri 
az V. kér. Tutaj-, Pannónia- és B.:sscnyey-utczák 
sarkán levő telek eladását. A bizottság, átlag 145 
koronáért négyszögölenkint javasolja a telek át­
engedését.

A Magyar Általános Kőszénbánya R.-T. és 
Jung Ödön azt kérelmezi, hogy adja el nekik a fő­
város az V. kér. Szemere- és Saalay-ti tórák sarkán 
fekvő 289 négyszögölnyi telket. A bizottság java­
solja, hogy tartsanak erre nyilvános árverést, 850 
korona kikiáltási ár mellett négyssügölgnkinz.

Agghat» Gyula festőművész mer 1881-ben meg­
kapta a. fővárostól a VI. kor. Munka csy - u t ez a 16. 
Fz. telket négyszögölenkint. 6 korona egységár mel­
lett. Most azt kéri, hogy a telkét, amelyre 00.000 
korona költséggel házat, és műtermet építtetett, en­
gedje meg a főváros eladnia. ígér 38.000 korona 
kártérítést, A tett számítások szerint, ez megfelel 
a telek mai értékének s igy az ügyosztály javar ólja. 
a kérelem teljesítéséit. Ehhez a bizottság. Eií-aonj/t 
Vilmos és Sigray Pál pártoló hozzászéfiásu után. 
hozzájárult.

Javasolja a bizottság, hogy a VT. k, r. Aréna- 
utón, a Városligeti Színkörrel szemben fekvő ven­
déglőié rietet Grossmann Lázárral ho: r zabki teák 
meg, az eddigi 3134 korona helyett 4034 korona évi 
bér mellett, A városligeti pavilloji bérletére néz-vo 
pedig javasolja a bizottság, hogy azt hosszabb!teák 
meg, az eddigi bérlő: Wningrvhcr Ignácz részéről 
fiásavai úgy, hogy az adót. a főváros fizesse, 
tett 10,000 korona évi bér felajánlásának az elfoga­
dásával úgy, hogy az adót a főváros fizesse.

'V't-vyd Jé
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EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 20.

)( Az uj építési szabályzat. A Magyar Építő­
művészek Szövetsége tegnap igen népes ülésein 
tárgyalta az nj építési szabályzat tervezetét 
Palóczi Antal előadásában.

Az előadó elsősorban kiemelte, hogy ilyen 
szabályzat, vsak a várostervvel kapcsolatban állhat 
fenn. Junktim vau közöttük. Minthogy pedig 
helytálló és megfelelő várostervünk nincsen, első­
sorban erről kellene gondoskodni. Az uj tervezet 
végzetes tévedésü határozatait arzénban feltétlenül 
mielőbb meg kell változtatni.

Minden újabb építési szabályzat kimagasló jellege 
a fokozatosság. Hz a, házmagasság és utczaszélesség 
közti arányra, az emelctsorok számára, az udvar nagy­
ságára és az épületek fajaira és nemeire vonatkozik. 
Igaz, hogy a, övezeti beosztás fokozatosságot kontenv 
píál, de ennek a beosztásnak sarkhibája, begy csak 
egyet,'en központhoz van viszonyítva. Ez nagy városban 
természeteitones és ilyen módon organizált város soha­
sem létesülhet. Szükséges volna külső másodrendű köz­
pontok kijelölése, ahol a. beépítés és benépesítés kon- 
ezentrálódnék. Alapjául szolgálhatna ez a város kerüle­
teinek újabb felosztására, amely tudvalevőleg meg nem 
felelő. A liázmagasság és az utczaszélesség közötti aránv 
tekintetélien egész Európában az 1:1 -c*t igyekeznek 
elérni. Nálunk az V—Vlll-ig terveeztt övezetekben az 
arány megfelelő, de nem fe/el meg az I. és II. övezet­
ben. Itt ki kell szélesíteni a létező keskeny utczáka.t, 
mert a 9.48 nv. széles utezák még kétemeletes házak lé­
tesítését sem bírják cl. Az előadó javasolja a házmagas- 
ságok redukálását és pedig kétemeletes húzná.' 17 méter­
ről 15 méterre, a háromemeletes háznál 21 méterről 18 
méterre, a négyemeletesnél ^ méterről 22 méterre. E 
redukezió alkalmas eszköz fQkno az építkezés olcsóbbá 
tételére, de még igy is kívánja az utczák szé-'esitését. 
iAz emeletsorok számára vonatkozólag a leghatározottab­
ban ellene nyilatkozik annak a teudeneziának, amely 
az eddig megengedett négy lakóról eget uj réteggel, 
illetve emelettel szaporítani óhajtja. I.jen süni be­
építésre Budapest nincsen berendezve és a lakréteg sza­
porítását végzetszerii csapásnak tartja Budapest köz­
egészségi és lakásviszonyaira. Ilyen ep.xedienstől hiába 
várunk lakásbér-mrséklést, ez csak a telek árát fogja 
felsrófolni s végeredményében a ,'akhatatlanság rémeivel 
sújtaná fővárosunkat. Érthetetlen végletekbe csapunk 
át, amikor egyrészről a kertvárosok eszméjét propagäl- 
juhk s azután ennek éppen az ellenkezőjét akarjuk meg­
honosít an i. Minden gondolkozó városépítő perhorresz- 
kálja az emeletsorok szaporítását, Berlinben is, Bécshen 
is arra törekednek, hogy' a házak lehetőleg alacso­
nyabbra építtessenek. Épp úgy e/leuzi az előadó a zárt 
udvarok létesítését. Budapest területe elég nagy ahhoz, 
hogy a sürü beépítéstől eltekinthessünk és észszerűbb 
városépítésre tériünk át. Javasolja továbbá az ^Jőadó 
a. szabályoknak épuletneir.ek szerint való elkülönítését, 
a szerkezeti előírásoknak egészben való törlését és végű; 
az adminisztráeziő egyszerűbbé tételét. Az előadó fej- 
tegtéseihez Quittner és Zielinszky közmunka tanácsi 
tagok, továbbá Kőrössy Jakab és mások szóltak hozzá.

)( Családi házak építése a Kissvábhegycn. A 
főváros tanácsa ,a mérnöki hivatal és >a 'közepi tési 
bizottság javaslata alapján, mint már megírtuk, 
elhatározta, hogy az I. kerületben lévő Kie- 
svábhegyen, a kissvábhegyi-ut, az istenhegyi-ut, 
a Kékgolyó-, Csaba- és Birsalma-utczák által ha­
tárolt terület a III. építési övezetnek abból a részé­
ből, amelyben 1000 négyszögöles parozclla a mi­
nimum, ugyancsak a III. övezetnek abba a részébe, 
tétessék át, amelyben ia parczella-minimum három­
száz négyszögölben van megállapítva. A tanácsot 
ezen elhatározásában az vezette, hogy a terület a 
beépített részekhez való közelsége és egészséges, 
jó levegője folytán kiválóan alkalmas családi há­
zak építésére. Mielőtt a tanács ezen clőtorjeszté- 
Bét. megtenné, ugyanilyen értelmű határozathoza­
tal iránt megkeresi a közmunkák tanácsát,

X A franczia gázgyári ajánlat. A tanács teg­
napi ülésén Vosits Károly tanácsos bejelentette, 
hogy a franczia pénzcsoport által a gázgyár átvé­
telére újabban benyújtott ajánlattal az ügyosztály 
már foglalkozik és a számadásoknak összehason­
lítása után a gázgyár-bizottság az ajánlatot a ta­
nács elé terjeszti.

)( Az állatkert berendezése. A tanács elren­
delte, hogy az állatkertben letesitendö madárház, 
majomhéz. zsiráfház, szarvas- és őzház, rágcsálók 
és rovarevők háza, kenguru-istálló, vasbagbőrüek 
háza és az ugyanott létesítendő sziklák építési 
munkálatainak vállalatba adása czéljából sziikebb- 
körü versenytárgyalás tartassák.

)( A hét statisztikája. A múlt héten a fővá­
rosban élve született 432, halva született 14 gyer­
mek. elhalt 340 egyén. Esketés volt 9G. Az év 
eleje óta élve született 4478. halva született 168 
gyermek, elhalt 3336 egyén; esketés volt 1382. —
'A Szent Rókus-kórház és fiókjaiban ápoltak 1012 
beteget, a Szent László-kórházban 266, a Szent 
letváu-korházban 1338, a Szent János-kórház és 
fiókjaiban 1153-at. Az összes kórházakban történt I 
elhalálozások száma 70. — A marha- és lóvásártér ! 
forgalma: Felhajtottak 7000 szarvasmuidiát, 810 i 
lovat; eladtak 7848 szarvasmarhát és 441 lovat.

EGYESÜLETEK.
(—) Beöthy Zsolt ünneplése. Az Országos 

Magyar Tanáregyesület szép és szeretetteljes ün­
neplésben részesítette Beöthy Zsoltot abból az alka­
lomból. hogy az egyesület Beöthyt, aki tizennégy 
éven át volt az egyesület elnöke, a legutóbbi tiszt- 
ujitás alkalmával igazgatósági tagjává választotta. 
Beöthy Zsoltot Ncgycssy László, az egyesület el­
nöke üdvözölte meleg és szép szavakban, Beöthy 
Zsolt meghatva köszönte meg az üdvözlést. Meg­
köszönte, hogy uj r.észl: adtak neki a munkásság­
ban, amely arra vau hivatva, hogy a magyar ta­
nárság közszemlémét erősítse és fejleszsze- Ez a 
hivatás különösen a mai viszonyok között igen 
fontos. Az egybegyűltek perezekig tartó éljenzéssel 
és tapssal fogadták Beöthy beszédet. Az ünnepiét 
után megtartották az első igazgatósági illést, ame­
lyen Beöthy is részt vett és amelyben elhatározták, 
hogy az egyesület idei közgyűlését Selmcczbány.tn 
fogja megtartani.

(—) Az Újságkiadó Tisztviselők Egyesületé­
nek igazgatósága Bródy József elnöklétével ma 
tartott ülésén öt uj tagot vett í'el és egy segélyre 
szoruló tagnak hatszáz koronát szavazott meg. Az 
ülés örömmel vette tudomásul, hogy Btochner 1. 
hirdetőiroda tulajdonos az egyesület özvegyi és 
árva-alapja javára 1000 koronát adományozott. Az 
igazgatóság az adományozónak jegyzőkönyvi köszö" 
netet szavazott. Negyven tag kérelmére elhatározna 
az ülés, hogy márczius 8-ra rendkívüli közgyűlést 
hív egybe.

(—) A Mübarátok Köre ma délutáni zsurján 
dr. Alexander Bernét „A művészet lélektana“ czi- 
men folytatta sorozatos előadását, amelyet a nagy­
számú hallgatóság lelkes tapssal honorált.

SPORT,
() Santelli Italo vivóakadémiája. Lovag 

Santelli Halo, a Mac. cs Wesselényi 0. C. jeles 
mestere, ki a múlt évi olympiai versenyen oly fé­
nyes diadallal szerepelt vivőink trainere volt, 
szombat este fél nyolez órakor nemzetközi vivó- 
akadémiát rendez a Vigadó nagytermcliOu, több 
jeles külföldi és hazai vivő közreműködésével. A 
mester vivőakadémiái mindig fényes keretben, a 
főváros előkelőségeinek jelenléte mellett folyik le.

0 A szövetség testnevelési szakosztálya. A 
Magyar Athlétikai Szövetség iskolai testnevelési 
szakosztálya Bárczy István dr. polgármester el­
nöklésével tartotta alakuló gyűlését. Megnyitó be­
szédében az elnök rámutatott arra, hogy' a test- 
gyakorlás czélszerüsége, annak befolyása a test és 
szellem fejlődésére, annak hiányai mind olyan na­
pi render lévő kérdések, amelyekkel az utóbbi övök­
ben az egész közvélemény foglalkozik. Ebből a 
munkából akarja kivenni a maga részét a MASZ. 
iy amikor megalakította a testnevelési szakosztályt. 
Fejtosztoni és reformálni a testgyakorlati oktatás 
rendszerét, jelentőségét és fontosságát, megállapí­
tani, hogy milyen helyet foglaljanak cl az ifjúság 
testnevelésében cs a megállapítandó elveket át­
vinni a köztudatba: ez legyen a szakosztály fel­
adata és törekvése. Erre a komoly és szép munkára 
hívta fel a megjelenteket a MASZ. tanácsa és 
amidőn az elnök ez alkalomból szivéből üdvözli a 
megjelenteket, a szakosztály alakuló ülését mvg- 
nyitottnak jelenti ki. A zajos éljenzéssel fogadott 
megnyitó lje4zéd után Siankocics Szilárd főtitkár 
ismertette azt a tervezetet, amelyet a MASZ. taná­
csának indítványára az iskolai testnevelési szak­
osztálynak munkaprogram rajáról készítettek Ge­
rt ncsér László dr. és az előadó. A tervezethez, ame­
lyet a szakosztályi ülés egész terjedőimében ma­
gáévé tett, hozzászólónak: Weszehj Ödön dr., Kár­
páti Béla, Módossy Imre. Polónyi Drzsö dr.. Kora. 
fiát Jenő dr. cs Ujheli/i Tibor. A tervezetben kon- 
templált egyes kérdések tanulmányozására meg­
alakították a következő szakbizotlsdcok.it: Elemi 
iskolai szakbizottság. Elnök: Bárczy István dr., 
előadó: Tas József. Tornatanárképzési szakbizott­
ság. Elnök: Bothárd Zsigmond dr., előadó: Ge­
ren Kér László dr. Középiskolái szakbizottság El­
nök: BarhócZy Sándor báró, élőt dó: Slo nkevits 
Szilárd. A negyedik szakbizottság, amely a f'M-ko 
lat tornáidnitás kérdésével fog foglalkozni, a jövő­
ben alakul meg. Slankovit-s Szilárd főtitkár .dó- 
terjesztésére hozzájárult a szakosztályi ülés ahhoz, 
hogy a szakosztály megalakulásáról és munka- ' 
programra jár, d a közoktatásügyi minisztert fel- i 
irat utján értesítsék és nhoz, hogy öt nz első nyil­
vános felolvasásra, amelyet a szövetség ezz'Íja inak 
propagálására legközelebb tartani fog, meghívjál'.

Az első nyilvános előadás tárgysorozatát ilclöleg 
abban állapodott meg az ülés, hogy a szövetség el­
nökét, Bárczy István dr.-t, egy bevezető beszéd el­
mondására és Szemére Miklóst az előadás megtar­
tására kérik fel.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ A zágrábi felségárulás! per. A törvényszéki 

épületben kifüggesztett, értesítés szerint, az elnök 
betegsége miatt, felfüggesztett tárgyalást holnap 
folytatják. — Délután hire ment, hogy a bánt sür­
gősen Bé.csbo ti Ívták. Miután ezt n háborús előké­
születekkel kapcsolatba hozzák, azt hiszik, hogy a 
biinper tárgyalását mégis csak elnapolják. — Ma 
házkutatást tartottak Hinkovics védő és Lorkovics 
képviselő lakásán. Eg.v gráezi újságírónak a felség- 
árulási perről szóló röpiratát keresték náluk, de 
eredménytelenül. Lorkovics képviselő jegyzőkönyvbe 
vétette mentelmi jogának megsértését.

§ A közigazgatási bíróság másodelnökének be­
iktatása. A közigazgatási bíróság mai teljee ülé­
sében tette le az esküt. Szilassy Aladár, a közigaz­
gatási bíróság újonnan kinevezett másodelnöke. Ä 
teljes ülésben dr. Wlassics Gyula elnökölt és fel­
olvastatván a kinevezési iratok, felkérte a három 
rangidős!) dtélöbirót, hogy a másodelnököt ar, 
eskütétel czcljáhól a teljes ülésbe meghívják. Az 
elnök meleg szavakkal üdvözölte a másodelnököt 6a 
különösen kiemelte azt az örvendetes tényt, hogy 
a bírói testületből történt a kinevezés. Szilassy 
mégha tot tan mondott köszönetét a kinevoeóséut. 
(Tgyanezcm az ülésen tette lo az esküt Tlammer 
Károly, az újonnan kinevezett tanácselnök is. 
Egyúttal Szilassy Aladár másodelnökké történt 
kinevezése folytán a hatásköri hiró<ág egyik tag 
sági helye megüresedvén, helyére titkos szavazás 
utján dr. Hennsch Aurél választatott meg a ha­
tásköri bíróságba.

§ Markos Gyula kegyelmi kérvénye. Ismeretes 
dolog, hogy Markos Gyula képviselőt a Kúria meg­
sértése miatt fogházbüntetésre Ítélték. Markos Gyula 
kegyelmi kérvényt ad be büntetésének elengedése 
végett és több képviselőt megkért, kegyelmi kérvé­
nyének aláírására. A legfelső bíróság megsértésé­
ről lévén szó. a képviselők igy kényelmetlen hely­
zetbe kerülnek, de mert Markos személyesen kéri 
őket. több képviselő máris alá irta a kérvényt.

§ Rágalmazó végrehajtó. Bart a György szol­
noki városi végrehajtó évekkel ezelőtt azt fűrész­
től te Kindlovics József adóügyi főnökről, hogy kö­
zönséges sikkasztó. Miután a megindított eljárás 
a vád teljes alaptalanságát bebizonyította, Kind­
lovics rágalmazás miatt tett följelentést Barta 
ellen, okit a szolnoki törvényszék rágalmazás miatt 
hatvan korona pénzbüntetésre ítélt. Ma a bnda 
pesti királyi tábla a végrehajtót két hón a ni fog­
házra Ítélte s egyúttal elrendelte, hogy az iratokat 
további eljárás végett tegyék át Szolnok város 
polgármesteréhez.

§ Éjjeli rablótámadás. Homol á ez Foren ez asz 
talossegéd ez évi január hó 16-án este ittas fővel 
ballagott hazafelé. Az egyik utcza sarkán épiilA- 
fél'Yit lévő ház állványai alól két alak ugrott 
elébe, akik közül az egyik n;:t. kérdezte tőle. hogy 
hány ura van ? Honjolácz Ferenez gyanútlanul 
vette elő óráját, de ebben a pe rézben az ismeret­
lenek egyike hatalmas hot ütést mért a fejére, úgy, 
hogy elesett. A két támadó ezután lehúzta a kabá­
tot. Homolúczról, elvették ennek ezüstóráját 
lánczát s azzal menekülni kezdtek. A megtámadott 
emlpr segélykiáltásaira Szabó Ignácz rendőr a 
támadok egyikét Kovács János napszámos szemé­
lyében elfogta. Az elfogott embernél azonban nem 
találtak semmit a Ilomofáeztól elrabolt tárgyak 
közül. A budapesti büntetőtöncuyezék esküdt- 
hin.isúga ma vonta felelősségre Kovács Jánost. 
Ismeretlen társa a vizsgálat során nem kinyomni- 
ható és kezrekerithetö. Az esküdtek bűnösnek mon­
dót ták ki Kovács Jánost a rablás bűntettében a 
ezért, a bíróság nz enyhítő 92. szakasz alkalmazásá­
val két évi fegyházra Ítélte, Az ügyész az enyhítő 
szakasz alkalmazó-a miatt semmiség! panaszt je­
lentett lie a vádlott terhére. Az Ítéletijén a vádlott 
és védője megnyugodtak.

Angol készpénzrendszerö országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mértók szerint, 
kifogástalan kelméből, 
tő bb 6 z őri próbával.
príma munka*

Átmeneti kabátot) »» i-iz.i 
angol kelméből) meri

Felöltőt.................. 30
Smoking-öltönyt ) «c 

selyem béléeeel)
Príma uleal öltönyt 30 »
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Mapr-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L.-u, mellett.
Telelő* lie—e*
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§ Meglopott miniszteri tanácsos. Jankovics 

János pénzügyminiszteri tanácsos a múlt év már- 
cjoíus havában inasnak fogadta fel Ferenczi Já­
nost, akiről azonban nőm tudta, hogy lopásért már 
hét hónapi börtönt ült. A miniszteri tanácsos csa- ) 
ládja julius hébam nyaralni ment s ekkor elbocsá­
tották az inast, Ferenczi Jánost. Az elbocsátott 
inas azonban egy ellopott kulcs segélyével éjjelcn- 
kint rendesen ellátogatott volt gazdájának laká­
sába, ahonnan ezüst- és ruhanemüekkel megter­
helve távozott el. Augusztus hó 11-én éjjel ismét | 
vizitelt Ferenczi János a miniszteri tanácsos laká­
sában, de ekkor pórul járt, mert ifjú dr. Jankovics 
Antal észrevette a hívatlan látogatót s egy bottal 
leütötte, azután pedig átadta a rendőrnek. Ferenczi 
elfogatása után a miniszteri tanácsos családja meg­
állapította, hogy volt inasuk mintegy .1-- 6000 ko­
rona értékű ezüst- és ruhaneműt lopott cl. Ferenczi 
János azzal akarta magát kivágni a bajból, hogy ö 
a szobalányhoz, özv. Vankovics Miliálynóhoz látoga­
tott el. A királyi ügyészség nem látván bizonyí­
tottnak a vádlott tagadásával szemben Ferenczi 
János bűnösségét, ellene a vádat elejtette. Mint 
pótmagánvádló most maga a károsult Jankovics 
János lépett fel s kérte nemcsak Ferenczi János­
nak, az inasnak megbüntetését, hanem még kiter­
jesztette vádját özv. Vankovics Mihályné szoba­
leányra is, mert ez Ferenczi János tettenérése al­
kalmával rendkívül gyanúsan viselkedett, s min­
denáron menteni akarta a tolvaj inast. A pőtma- 
gánvádra a vádtanács vád alá helyezte lopás bűn­
tettéért Ferenczi Jánost, özv. Vankovics Mihály- 
nét pedig mint bűnrészest. Ma tárgyalta ezt a bűn­
ügyet a büntető törvényszék dr. Makutz bíró elnök­
lete alatt ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a vádlott 
ismét azzal állott elő, hogy ő nem lopási szándék­
kal hatolt be éjnek idején volt gazdájának laká­
sára, hanem azért, mert özvegy Vankovics Mihály­
né vei, a szobaleánynyal szerelmi viszonyt folyta­
tott. Alighogy ezt kimondotta a vádlott, a követ­
kező pillanatban felugrott a vádlottak padjáról 
özv. Vankovics Mihályné s megsértett női becsüle­
tének védelmében öklével hatalmas ütést mért a 
bíróság színe előtt Ferenczi János vádlott arczára. 
'A kínos inczidcnsnck az elnök gyorsan véget ve­
tett., amennyiben rendreut.asitotta özv. Vankovics- 
nét, s nyomban intézkedett, hogy hasonló jelene­
tek megismétlése a tárgyaláson el kerül tessék, evés­
ből egy börtönört rendeli bo a tárgyaló terembe, 
hogy szüksé-g esetén az indulatos asszonyt tartsa 
féken. A hirósng a lefolytatott, tárgyalás után Fe- 
renczi Jánost lopás bűntettéért három évi fegy- 
házra ítélte. Özv. Vankovics Mihálynőt azonban az 
ellene emelt, vád alól felmentette. A panaszos mi­
niszteri tanácsos özv. Vankovicsné felmentése 
miatt fclebbczéssefl élt.

§ Erélyes fölszólító levél. A budapesti büntető 
törvényszék dr. Füzesséry bíró elnöklete alatt ma 
vonta felelősségre dr. Greiner Zsigmond budapesti 
gyakorló ügyvédet zsarolás vétségének kísérlete 
czimén. A feljelentést gróf Kielmansegg Erich 
alsőausztriai helytartó tette ellene, mert Greinei 
három hozzáintézett levélben megfenyegette, hogy 
ha nem fizet neki 400.000 koránét, akkor azon 
iratokkal, amelyeket ö ügyfelétől, Tyll István köz­
ségi Írnoktól kapott, kompromittálni fogja őt. A 
mai tárgyaláson a vádlott ügyvéd beismerte, hogy
a leveleket ő irta, védelmére azt hozta fel, hogy o 
a kompromittálás alatt tulajdonképpen a peres el­
járás megindítását értette. A lefolytatott tárgyalás 
után a bíróság bűnösnek mondotta ki dr. Greiner 
Zsigmondot a zsarolás kísérletében 6s ezért 400 
korona pénzbüntetésre Ítélte, az Ítélet végrehajtá­
sát azonban a büntető novella 1. szakasza alapján 
felfüggesztette. Az ügyész az ítéletben megnyugo­
dott, a felfüggesztés kimondása ellen azonban 
felebbezőst jelentett be- Ugyancsak fclcbbeztck a 
vádlott és védője is a bűnösség kimondása miatt.

§ Gróf Nyári Rezső bűnügye. A budapesti 
büntető törvényszék mára tűzte ki a szemérem 
ellen való vétséggel és hamis tanuzasra való rá­
bírással vádolt gróf Nyári Rezső bűnügyének teu- 
gyalását. A tárgyaláson azonban Nyári védője, 
dr. Dósi Géza ügyvéd igazolta, hogy a vádlott gróf 
rtngybctegcn feksAk n Szent IlUván-ljérhálzban, 
mire. a bíróság a tárgyalást elhalasztotta.

Egyedüli főraktár:

óvszer fér­
fiaknak és nőknek!
Orvosilag ajánlva! Ártalmat­
lan ! Vegytiszta i FeUátle- 
nlll megbízhatói Sterilizált! 
Eoy üveg (tartalmaz 6 adagot) 
3.80. korona. Két t!ve;i (tártál- 
ni az 12 adugof) 6. - korona.

POLLITZER SÉRflBRlBULilTORIlIM
Äidnti"! Budanesii IV,, Kossuth Lalos-utca 8, félem,

KÖZGAZDASÁG.
Javulás a tőzsdén.

Budapest, márczius 19.

Ha hinni lehet a tőzsdének, akkor megálla­
píthatjuk, hogy — nem lesz háború. A tőzsde, 
mely mig az ország nyugodt volt, mindig háborús 
pánikban élt, ma, midőn általános a háborús izga­
lom, jobban bízik a békében, mint azok, akik az­
előtt — csitították a háborúsdit játszó tőzsdét. 
A fordulat, mint már ma jeleztük, tegnap délután 
állott be, amit a spekulánsok siettek fölhasználni, 
sőt Becsben is, nálunk is, az utczán és a kávé­
házakban keresték föl ügyfeleiket, hogy tőlük jóval 
drágábban visszavásároljanak, amit még a minap 
a nyílt piaczon eldobáltak. Általában az európai 
nagyhatalmaknak kilátásba helyezett akcziója ío 
lette kedvező irányzatot teremtett az összes tőzs­
déken. s a békés kibontakozásnak reménysége a 
háború veszedelmét mindjobban háttérbe szorítja. 
A békés hírek között nagy fontossága volt annak, 
amit Wckerlo miniszterelnöktől hallottak a kép- 
viselőház folyosóján, aki a királynalt azt a kijelen* 
tósót hozta nyilvánosságra, amely szerint Ferenez 
József azt hiszi, hogy nem lesz háború- Ennek a 
kijelentésnek hírét vitte mindenfelé a táviró, meg 
a telefoii és Belgrádban sem tévesztette el hatását.

Az értéktőzsde.
Az értéktőzsdének ma igen mozgalmas napja 

volt. Rendkívül élénk forgalom fejlődött ki nem­
csak a nemzetközi, hanem a legkülönfélébb helyt 
értékekben is. Mondanunk sem kell, hogy a hangu­
lat mindvégig rendkívül izgatott volt, de ezt az 
izgatottságot most már nem a háborútól való féle* 
lem, hanem az okozta, hogy ennek az elmaradása 
egyszeriben erősen felszöktetheti az árfolyamokat-, 
amit azok, akik az utóbbi napokban megkontremi- 
nálták az értékeket, természetesen nem akarnak 
bevárni. így tehát a visszavásárlások ma mindjárt 
az előtözsde megnyitásakor _ egész vehemencziával 
megindultak és rögtön oly jegyzéseket hoztak fel­
színre, amelyekre tegnap bizonyára meg senki eeci 
gondolt. A két hitel 5—5 koronával, az Államvasut 
7 koronával indult a tegnapi zárlatnál magasab­
ban és az igen sürgős kereslet folytán az előbbi 
két érték gyorsan még további bárom koronával 
emelkedett.

A bizalom a déli tőzsdéin mindinkább emel­
kedett. Mikor a déli zárlaton kifüggesztették azt a 
karlóczai táviratot, amely szerint Ferenez József 
királynak nyilatkozata Belgrádban mély benyomást 
keltett s ott azt úgy fogták fel, hogy ez a békés 
kibontakozásra üdvös befolyással lehet, a tőzsdén 
a távirat kifüggesztése kis időre megakasztotta a 
forgalmat, mindenki el akarta olvasni s olyan 
tolongás támadit a kifüggesztés L-elyén, Jhogy bi­
zony csak nagyon kevesen olvashattak es jo idő 
mult el, a mig mindenki megismerte a távirat tar­
talmát. Az izgalom leesillapultával az üzlet újra 
megélénkült. Áz elötőzsdén jegyzete árfolyamok a 
bécsi tőzsdéről érkező kedvezőbb jelentések nyo­
mában is hamarosan emelkedtek. A folytatólagos 
vásárlások nyomában támadt általános szilárdság 
hatása alatt az árfolyamok részben az előtözsde 
végén, részben pedig a déli tőzsde elején értek el 
legmagasabb jegyzésüket. Jó hatást tett a Havas- 
ügynökség londoni jelentése, hogy Angliában sok­
kal kedvezőbbnek tartják a helyzetet. Az értekék 
ára azonban nem emelkedett többé, mert azt hi­
szik, hogy a mai áremelkedésekkel már bőven ho­
norálják a békés fordulatot és nem _ lehetetlen, 
hogy a bonyodalmas helyzet még több ízben válsá­
gosra fordulhat. A helyi piaczon a téglagyári cs 
a szénbánya részvények voltak keresettek maga­
sabb árfolyamok mellett. Ezenkívül néhány kötés 
volt a Hazai bank, a Városi vasút részvényekben 
és a Szanatórium, továbbá a Hazai sorsjegyekben. 
A járadékpiaczon is megérezték az általános szi­
lárdságot s a koronajáradék ma 50 fillérrel emel­
kedett. ami igen örvendetes jelenség. A mai igen 
érdekes és fontos áremelkedéseket a kővetkező
táblázatunk mutatja:

tfcftrc. 13 miire. 10 miire. 18 miire. IV
Magyar hitelríszv. 725.— 716.— 714.— 724.—

sztrák hitelrészv. 
clz. Hitelbank
cszámitolóbrmk 
-tarjám koszéul/, 
imamurányi 
árosi villamos 
sztr.-m. állami*.

magy. kor.-jár. 
drin tengerhajóz, 
özuti vasút

623.— 
418.— 
465.— 
557.— 
520.— 
261.— 
675.— 

01.10 
300.— 
505.—

614.—
407.-
454'á
538.—
510.—
257.—
664.—

00.40
388.—
550.—

612.—
404.—
450.—
536.—
508.—
256.—
666.—

90.25
381.—
562.—

619.—
411.—
463.—
560.—
516.—
269.—
674.

90.75
384.—
557.—

A gabonatőzsde. \
A gabonatőzsdén a készárupiaczon ma kifeje­

zetten lanyha volt az irányzat. Csekély kínálattal 
szemben a malmok nagyon tartózkodók voltak, 
csak keveset vásároltak és a tegnapi árakat sem 
voltak hajlandók fizetni. Mivel másrészt az árubir­
tokosok sem nagyon erőltették a dolgot, csak jelen­
téktelen forgalom fejlődött ki, melynek folyamán) 
mindössze alig 5000 q búza kelt el, a tegnapiaknál 
10—20 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább el­
adási ár 29.60 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 26.30 korona 74.5 kilós 
felsőm agyarországi, hibás búzáért. Egyéb gabon-a- 
nemüek közül rozs és tengeri csendes, zab és árpa 
ártartó, korpa csendes. Forgalomba került: 600 q 
rozs 20.70—20.80 koronás árakon, 200 q zab 18.90 
koronás áron és 300 q tengeri 15.34 koronás áron«
.— A hatátidőpiaczon a mai üzlet megint rendkí­
vül lázas izgatottsággal és a tegnapi zárlatnál lé­
nyegesen alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. 
Mindenki első akart lenni a kötések adásánál, mert 
azt látták, hogy ma ’rendkívül nagyarányú árha­
nyatlás fog bekövetkezni, amiben azonban erősen 
csalatkoztak, mert alighogy az első nagy roham 
elmúlt, az erősen leszorított árfolyamok vevőket 
vonzottak és igy ismét meglehetősen emelkedtek 
az árfolyamok, amelyek azonban szintén nem tart­
hatták meg az elért legmagasabb jegyzéseket, mi­
vel később újra túlsúlyra került a kínálat. A for­
galom folyamán mindvégig igen élénk és nagy­
arányú volt, mi mellett folyvást, még pedig meg­
lehetősen tág keretben ingadoztak az árfolyamok. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, ma végeredmény­
képpen az áprilisi búza 26 fillérrel, az októberi 
búza 36 fillérrel, a májusi búza harmineznégy fil­
lérrel, az áprilisi rozs 38 fillérrel, az októberi rozs 
34 fillérrel, az áprilisi zab 26 fillérrel, a májusa, 
tengeri 18 fillérrel csökkent. Ezek szerint tehát an 
utolsó napok árváltozásait a következő táblázá£ 
tünteti fel. (Az árak 50 kilónként korona értékben 
értendők.).

áprilisi búza 
májusi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
mjáusi tengeri

m/15 III/16 m/17 III/18 111/19
13.90 14.11 14.07 14.01 113.88
13.68 13.90 13.93 13.89 13.71
11.47 11.70 11.69 11.61 11.43
10.55 10.84 10.79 10.72 10.51

9.53 9.73 9.70 9.64 9.48
8.94 8.99 9.05 9.05 8.92
7.74 7.78 7.80 7.70 7.62

A bécsi értéktőzsde.
A nemzetközi politikai helyzet kedvezőbb meg­

ítélése és a szerb válság nyugodtabb felfogása, 
mely főképpen azon a párisi jelentésen alapszik, 
hogy a szerb kormány valószínűleg engedni fog, 
erős támaszt adott a tőzsde bizakodó hangulatának 
és a mai elötőzsdén általános árjavulást _ idézett 
elő. Az árfolyamok már tegnap megindult javulása 
annál erőteljesebben folytatódott, mert a tőzsdét 
nyugodtabb felfogásában a Georgi Landwehr-mi- 
n is z térnék a katonai intézkedésekről tett ki jelen­
téseit is megerősítették. A vételkedv különösen & 
forgalom kezdetén volt nagyon élénk. Nagy helyi 
vételek, fedezeti vásárlásokkal kapcsolatban a ve­
zető értékeknél jelentékeny javulásokat idéztek elő. 
Egyidejűleg a többi értékek legnagyobb része is 
lényegesen javult. A kulisszáiban különösen^ Ldem- 
derbank, BankegyVsületi, Union-bank, és Rimamu­
rányi részvények, valamint török sorsjegyek, a kor- 
látértiékek közül Dunagőzhajózási, Prágai .vasmű, 
Magyar általános kőszénbánya, Fegyvorgyári és 
Magnesit-részvények Emelkedtek.. Magyar korona- 
járadék élénk forgalommal fólszázalékkal, Osztrák 
kincstári jegyzék 0.2 százalékkal javultak. Az első 
vásárlások ’befejezése után a forgalom ismét szükebb 
keretbe tért. Á Hitel- és Ál lám vasú ti részvények 
ár javulásukat eladásuk folytan nem tudtak telje­
sen m<yrtartani. Az irányzat barátságba jellegét 
az előtözsde végéig megtartotta. A deli tőzsde álta­
lánosan barátságos hangulattal és nyugodt forga­
lommal indult. Később a javult árfolyamok szín­
vonalukat általánosan jól tartották. Alpesi bánya- 
rcczvény élénkebb. Járadékok javultak.

Berlinben. ^
A politikai helyzet reményteljes megítélése, 

amely ma is dominált az itteni pénzügyi körökben, 
azzal a hatással járt, hogy. megnyitáskor többé- 
kc-vésbbó fontos visiszavasarlasok történtek, ame­
lyek a legtöbb értékben erőteljes javulásra vezet­
tek a legutóbbi napok eséseivel szemben. Owtrák 
értékeken kívül, amelyek közül hitelrészvények 
Becsesei egybehangzóan 2 százalékkal emelkedtek, 
különösen német bankok, amelyek 2 százalékig ter­
jedő emelkedést értek el, továbbá bánya- éa villa­
mossági részvények a legtekintélyesebb javulásokat 
érték el. Járadékok közül különösen 1902. évi oro­
szok javulhattak nagyobb mértékben, do a 3.száza­
lékos birodalmi lm1 csőn és török sorsjegyek is ma­
gasabbak voltak. Amerikai vasutak csöndes üzlet 
mellett tartottak voltak. A további folyamatban' a 
vállalkozási kedv ismét szűk határok közó szorult, 
úgy, hogy az elért javulások nem voltak teljEoott
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fente irthat ók: a tőzsde azonban megőrizte^ szilárd 
alapirányzatát. A zárlat tartott volt. Az utótőzsdén 
a készpénzpiacz ipari értőkéinek szilárdságra, ame­
lyekben. terjedelmes visszaváeár Meoiktat. eszközöltek, 

‘«erőteljes támaszul szolgáltak. Napi pénz 2 és fél 
iVa 3 százalék. Magán leszámítolási kamatláb 2 es 
Ihétnyolezact Százalék.

A jegybank és a külpolitikai helyzet. Az
;ö 6 7, tr á k - AI agy a r Bank főtanácsa ma tartotta meg 
Rendes havi ülését, mely iránt nemcsak bankkörók- 
íen, hanem az összes közgazdasági körökben is 
igen nagy óa általános érdeklődés nyilvánult, Ezt 
az érdeklődést minden tekintetben indokolttá i< 
tette az a (bizony,tálán külpolitikai helyzet, mely 
gazdasági téren máris érezteti hatását s melynek 
következtében nemcsak a helyi, hanem a nemzet­
közi értékeink is igen egészségtelen ingadozások­
nak vannak alávetve. Ez a helyzet az oka annak, 
hogy — ámbár a bank állása minden tekintetben 
igen kedvező volt — a pénzviozonvok az utolsó 
napokban kedvezőttenebekké alaki At ah ts a tó- 
viza árfolyamok at is, amelyek még nehány nap 
előtt tekintélyes cranyimportot engedtek meg, 
részben a realizáczió paritása fölé emelte. Ez 
■utóbbi észleletek nem a gazdasági tevékenység erő­
teljesebb megnyilatkozására, hanem arra a nyug- j 
talanságra vezetendők vissza, melyek a monarchiá­
nak külföldi viszonylatában állottak be. Ezért ezen 
az ülésen a kamatláb kérdését érinteni nem le­
hetett, már t. i. azért nem, mert a kamatláb le­
szállítása, r.mit pedig a hazai közgazdasági élet 
erősen megkíván, ellene lenne a bank üzleti érde­
keinek.

A főtanács ülésén báró Wintevstcin titkos ta­
nácsos elnökölt. Az ülésen egész sorát a folyó 
ügyeknek intézték cl ős ezután a vezértitkár, 
Pranger udvari tanácsos, jelentést tett a bank je* 
Ienlsgi állásáról, valamint a monarchia cs a nem­
zetközi pénzpiacz viszonyairól. A jelentésben hang­
súlyozva van, hogy a márczius 15-én közzétett 
bankkirjtivtatás erőteljes és jól alapozott bankjegy- 
kezelést tüntet fel. Az érezalap 1616.7 mil­
lió korona magasságban már egy egész 
év óta 181.7 millió szaporulatot mutat, 
•amely emelkedés kizárólag az aranykészletet 
növelte. Az 1850 millió koronára rugó tiszta 
aranykészlet a legmagasabb, amely a bank kelet­
kezess óta fennáll. Az aranyállomány növesztése 
mellett a bankvezet őség nagy súlyt fektetett a 
'deviza állományának erősítésére, amely egy^ év 
óta 904 millió korona többletet tüntet fel. Az ércz- 
Jkészlet és az összes deviza-állomány, valamint a 
.külfölddel szemben fennálló követelések a forga­
lomban lévő bankjegyek összességét majdnem tel­
jesen fedezné. Az adómentes tartalék az erőteljes 
jérozállomány ellenére is csupán 12.8 millió ko­
ronával magasabb, mert a fizetési eszközök szük­
séglete a tavalyihoz viszonyítva 118.9 millió ko­
ronával emelkedett. Ezzel az összeggel nagyobb az 
idei bankjegyforgalom, mint volt 1908. márczius 
15-én. A vezértitkár jelentését a főtanács vita nél­
kül tudomásul vette.

A tarifareform és a magyar gyáripar. A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége nagyvá­
lasztmány,a tegnap délután dr. Chorin 1 oicncz 
elnöklésével ülést tartott, amely főképpen a kor­
mány által tervezett államvasuti tarifaemelés kér­
désével foglalkozott. Ebben a dologban a Szövetség 
anár hetek óta folytatott, tárgyalásokat egyrészről 
a legfontosabb iparágak, másrészről az államvasutak 
igazgatóságával oly czélból, hogy a tervezett tarifa- 
emelést lehetőleg összhangba hozza a magyar ipar 
érdekeivel. E tanácskozások eredményét terjesz­
tette a Szövetség igazgatósága a nagyválasztmány 
elé, hogy e nagyfontosságu kérdésben véglegesen 
megállapítsa a magyar gyáripar álláspontját. A 
nagygyűlést dr. Chor in Fcren-z elnök nyitotta 
meg hosszabb beszéddel, amelyben ismertette a kér­
dés eddigi fejleményeit. Hangsúlyozta, hogy bár a 
magyar ipar mai helyzete rendkívül kedvezőtlen, 
e Szövetség még sem zárkózik el elvileg annak 
megismerése elöl, hogy az államra - utak üzemtőlt 
eégeinek rendkívül drágulása folytán a szállít á-i

dijaknak némi. fölemelése indokolt, amennyiben az 
ott és oly arányban történik, ahol ez az emelés az 
ipar és kereskedelem teherviselési képességével 
számol és fejlődésüket nem veszélyezteti. A nagy 
tetszéssel fogadott beszéd után Jetiinek Lajos ta­
rifa iigyi szakelőadó terjesztette elő a I áriI acmcles 
dolgában folytatott tárgyalások eredményét. A 
kérdés körül, nagy vita indult meg, melynek bere­
kesztése után dr. Chor in Forenez elnök összegezte 
a vita anyagát. Ennek eredménye gyanánt hangsú­
lyozza. hogy a Szövetség az egyforma százalékos 
tarifaemelés helyett az államvasutak igazgatósága 
által tervezett tarifaemelés mellett foglal állást, 
ha az eddigi tanácskozások folyamán élért enged­
ményeken ki vili. ,i nagy válasz (many ülésén kifeje­
zésre jutott óhajtó1-ok és kívánságok i-" méltányo­
sán figyelembe fognak vétetni. AH 1ást Jogiul az 
egész gyáripar a szén szállításának nagyobb meg­
drágítása ellen, mert ennek költsége kizárólag az 
ipar megterhelését jelenti: éppen úgy a la ipar ér­
dekében, főleg a tűzifa szállításának túlságos meg­
drágítása ellen emeli fel szavát, de ezenkívül a 
tarifareform kereszt kivitelénél hasonlóképpen fogja 
képviselni a többi iparágak képviselői részéről 1 el­
hangzott óhajtásokat is. Végül Bzalai Béla indít­
ványára a választmány egyhangúlag niagémvá tette 
a Szövetség mült, évi működéséről szóló tartalmas 
jelentését és elhatározta a jelentésnek az április hó 
1.8-án tartandó közgyűlés elé való terjesztését, 
mire az elnök a nagyválasztmány illését l.iere- 
kesztotte.

A főváros a magyar ipar ellen. Közgazdasági 
körökben igen nagy izgalmat keltett az a panasz, 
mely szakkörökből érkezett a flinta pest i Kereske­
delmi- cs Iparkamarához amiatt, hogy Budapest 
székesfőváros fuvart el epe. a székes! öváros részére 
huszonkét hintát vásárolt Becsben n törvényes kőz- 
szállitási szabályok mellőzésével és a budapesti 
kocsigyártó-ipar súlyos sérelmére. Budapesten 
százszámra vannak raktáron hintók, amelyek ugv 
kivitelben, mint árban méltán megállják nemcsak 
a bécsi, hanem a világ bármilyen hintái mellett tt 
helyüket. A kamara a hozzá intézett panasz ügyé­
ben már megtette a szükséges lépéseket a tényállás 
hivatalos megállapítására s ha a megbízható hely­
ről neki jelentett hír igaznak bizonyul, sürgős 
óvást fog emelni a füv ros eljárásával szemben és 
illetékes helyen orvoslást fog keresni n hazai ipar­
nak e sérelmes mellőzéséért. Valóban érthetetlen 
is a főváros eljárása. (Neki, mint az ország első 
törvényhatóságának kétszeresen kell ügyelnie arra. 
hogy élő törvényeinket pontosan betartsa. Mert ha 
olyan magasan álló testület, mint a székesfőváros 
.— melynek példája messze kihat — akkor, mikor 
az izmosodó magyar ipar egyre szélesebb vonalon 
veszi föl a harezot az. osztrák iparral, nem a ma­
gyar, hanem az. osztrák ipar támogatására sier, 
nemcsak hogy törvényszegést, hanem súlyos bűnt 
is követ el önállóságra törekvő gazdasági életünk 
ellen. Igen helyesen teszi a budapesti kamara, 
mint ipari érdekeink leghivatottabb képviselője, 
hogyha e .-nívós sérelemért elégtételt és orvoslást 
keres az illetékes fórumoknál. Ebben a munkájában 
méltán számíthat minden komoly és hazafias té­
nyező hathatós támogatására.

Illetékes helyen arról értesítenek, hogy a hu­
szonkét hintónnk Bécsien történt megszerzése 
megfelel az igazságnak A fuvartelepre azonban a 
közszállitási szabályzat nem vonatkozik, mert a 

l fuvartelep mint a főváros egyik vállalata van -zer- 
I vezve és igy ki van kapcsolva a közszállitási sza- 
I bályzat rendelkezései alól. Különben is alkalmi 
j vételről van szó, mert ezeket a hin tők at a fnvar- 
I telep a megszűnt bécsi omnibusz vállalat csődvö- 
I megéből vásárolta.

Gabonakivitel Németországba. A porosz kir. 
pénzügyminiszter újabban határozatot hozott arra 
nézve, hogy a gabona!éh k kezelése : őzben es pedig 
akár a mérlegelés előtt, akár a mérlegelés alatt el- 
porlott és kiselejtezett tisztútatlanságok vámszaki 
szempontból mily elbánás alá t-nut. A ..Vereins- 
zollt-« -"iz“ érteiméi.im ugyanis az. áruval ö- a-keve- 

I rndötl t .Hz! át lanságok vagy idegen alkatrészek a 
j tisztasuly megállapításánál rendszerint levonásba 
I nim hozhatók. A porosz kir. pvn/.iig.vmini- tér n n- 
I delep'bon kimondotta, hogy a gabona súlyának a

vámszemponttól való megállapít fisánál a mérlegelés 
előtt, vagy a mérlegelés közben az olporlás folytán- 
elszálló s a falakhoz és padlóhoz tapadó, össze nem 
gyűjtött por gyakorlati okokból tekinteten kívül ha­
gyandó ugyan, eil« lilén hozzászámítandó a súlyhoz 
az Összegyűjtőtt por, valamint minden egyéb mér­
legeié« előtt, vagy annak tartama alatt kiselejtezett 

Jdegen anyag vagy Us'Játlanság, tekintet nélkiil a 
1;iselejtezés okára.

A Hitelbank közgyűlése. A,Magyar Általános 
Hitelbank ina délelőtt tartotta meg XII. rendes 
közgyűlését, őrgróf Pallavicini Ede igazgatósági 
tag elnöklésével. A közgyűlésen résztvett 55 rész­
vényes. akik letétbe helyezlek 57.649 részvényt, 
amely 2836 szavazatot képviselt. Az elnök beteg­
ségére való tekintettel őrgróf Pallavicini Ede igaz- 
satvsagi tag nyitotta meg az igazgatóság megbizá- 
■-idiol a közgyűlést, megemlékezvén arról, hogy a 
" i'úl.v ö ielsoge Kornfeld Zsigmondöt, az intézet 
érdemdús elnökét nagysikerű tevékenysége elisnno* 
réséül az örökös bárói méltósággal tüntette ki. In­
dítványozza. hogy a közgyűlés ez alkalomból örömé* 
tr-k adjon kifejezést, s egyszersmind jegyzőkönyv­
ien fejezze ki azt a reményét, hogy- az elnök, aki­
nek érdemekben gazdag tevékenységéhez fűződik az 
intézet felvirágoztatása, betegségéből nemsokára fel 
fog épülni. A közgyűlés ehhez egyhangú, lelkes 
éljenzéssel hozzájárult. Ezután a jegyzőkönyv ve­
zetésével az elnök Sebest a Kolos főtitkárt bízta 
meg. a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig gróf Zichy 
Andort’ es dr. lolcky Belát kérte Jöl. \ napirendre 
való áttérés előtt 11:. csak Géza felvilágosítást kórt 
orra nézve, hogy az általa idejekorán beterjesztett 
indítványok miért nem szerepelnek a napirenden. 
Az elnök kijelenti, hogy ezeket az Indítványokat 
azért nem vették föl a napirendre, mert az indít- 
ványttevő részvényes az indítvány beterjesztésekor 
nem igazolta, hogy rz. alapszabályok értelmé'ben 
20 részvénynyel rendelkezik. Az elnök nyilatkoza­
tát egyhangúlag tudomásul vették. Sebcsta Kolos 
főtitkár felolvasta azután az igazgatóság, valamint 
a felügyelő-bizottság jelentését.. A közgyűlés az 
igazgatóság jelentését egyhangúlag elfogadta, s 
jóváhagyta az igazgató-ág indítványát a tiszta nye­
reség hovalőrditásáról. E szerint, az 1907. évből át­
hozott 311.165 korona 81 fillér levonása után mint 
190S. évi tiszta nyereség jelentkező 7,522.306 korona 
51 fillérből mindenekelőtt a részvénytőke 5 száza- 
Jé-ko/t kamatai fedeztetnek, a fönmaradó összeg 10 
százaléka az, igazgatóság alapszabályszerü jutalé­
kára ford itta tik ős az ezután főn mar adó 4907.075 
korona 86 fillér, valamint az 1907. évről áthozott 
311.165 korona 81 fillérből részvénvenkint 20 ko­
rona. egészben tehát, minden részvény után mint 
psztale-k 40 korona fizettetik ki. A föloszt,ás alú nem 
kerülő 1.381.241 korona 67 fillírnyi nyereség- 
maradványból 700.000 korona a tartalékalap, 
335.128 korona 07 fillér az ingatlan tartalék java 
da Imazására fordittatik és a fönm aradó 346.113 
korona 60 fillér az 1900. év számlájára vitetik át. 
Az. igazgatóság jelentéséhez. Hacsak Géza szólt 
hozzá, tu felvilágosítást. kért egv kétszázezer koro­
nás tétel elszámolása ti gyében. Egyszersmind indít­
ványozza, hogy a tisztviselőkarnak fáradhatatlan 
munkásságáért szavazzon a közgyűlés köszöneté-. 
Dr. 1: elckv Béla azt az örvendetes indítványt ter­
jeszti elő. hogy külön jegyzőkönyvi köszönet szava/-- 
tar-'sók báró Kornfeld Zsigmonditak, valamint he­
lyettesének. Útimon n Adolf igazgatónak, aki a leg­
utóbbi időben Való buzgó és eredményes munkássá­
gával különös érdemeket szerzett. Indítványozza 
továbbá, hogy a jegyzőkönyvbe vétessék be, hogy «' 
az irány, amelyet, a vezetőség a múltban .oly siker­
rel követett, a igazgatóság tevékenységében -a jövőre 
nézve is mérvadó legyen. Ullmann Adolf igazgató 
kijelenti, hogy az. igazgatóság tagjai közül s°nki 
semmiféle összeget nem vett föl. amelyről pontosan 
é tökéletesen el nőm számolt, volna. Hacsak Géza 
kijelenti, hogy ezt a nyilatkozatot örvendetes tu­
dom,ásni veszi. A közgyűlés ezután az. igazgatóság 
indiiványait, továbbá dr. Feleki Béla indítványáu

Reggelizés előtt fői pohár
SCHMIDTHAU ER-féle
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e«zal a kiegészítéssel, hogy az igazgatóság összes 
tagjainak, valamint az egész tisztikarnak köszönet 
szavaztassák, egyhangúlag elfogadta. Megadta a ' 
felment vényt, az i g ozigató a á gnaki a nyereség hova- 
fordítása iránt tett javaslatához egyhangúlag hoz- 
zájárult, azután titkos szavazás utján megválasz­
totta az igazgatóságba Horváth Elemért öt évre, a 
felügyelő-bizottságba pedig Ahsbahs Leó lovagot, 
Huszár Adolfot, Kern tier F erenczet éa Havassy 
Dezsőt egy évre. Ezzel a közgyűlés véget ért. A köz­
gyűlés után tartott igazgatósági alakuló-ülésen az 
igazgatóság elnökéül karó Kornfeld Zsigmondoí, 
alelnökiül pedig gróf Zichy Nándort és lovag Herz 
Gyulát megválasztották.

Az Iparegyesület aectyleu szakosztálya. Az 
Iparegyesiilet aczetylen- és rokonipari szakosztálya 
szombaton, folyó évi márczius hó 27-én délután öt 
órakor tartja meg övi rendes közgyűlését az Egye­
sület. tanácstermében. A közgyűlés napirendije: 
Elnöki megnyitó. Pfeifer Ignácz műegyetemi ta­
nár előadása az autogén fémiheggesztesröl. Klomp 
Gusztáv felsőipariskolai igazgató előadása a külön­
böző világítási források értékéről. Lakos Béla mér­
nök előadása a franezia aczetylen iparosok és ear- 
bidfogyasztók szervezetéről. A múlt évi jelentős 
előterjesztése. A múlt évi zárszámadás jóváhagyása, 
A választmány újjáalakítása. Esetleges indítványok.

Az iparostanonezok szervezkedése. Kossuth 
Fercncz kereskedelemügyi miniszter valamennyi 
magyarországi másodfokú iparhatósághoz a követ­
kező körrendeletét intézte:

Az utóbbi időben mind sűrűbben fordult elő, 
bogy kiskorú iparostanonezok oly czélzattal küld> 
böző egyesületeket, vagy szervezeteket alapítottak, 
illetőleg ilyenekbe beléptek, hogy a felnőtt mun­
kásokhoz hasonlóan szervezkedjenek. Minthogy a 
szülői hatalom és az. inartörvény értelmében 
munkaadók házi fegyelme alatt álló kiskorú ta- 
nonezokra az egyesülési és gyülekezési jog nem 
vonatkoztatható, de másrészt az sem engedhető 
tr.eg, hogy szerződéses tanonczviszouyban levő kis­
korú egyenek a munkaviszonyokat tárgyaló gyüle­
kezésekben részt vegyenek, mely gyülekezések gyak­
ran korcsmái helyiségekben, szeszes italok élvezete 
mellett tartatnak: az 1884. évi XVII. t.-ez.-ben 
megállapított jogkörömből kifolyólag a belügyi-, 
valamint a vallás- és közoktatásügyi miniszterekkel 
egyetértőiig ezennel elrendelem, bogy az iparos 
(kereskedő) tanenezoknak egyesületekbe való be­
lépése, vagy egyesületek alakítása megtiltandó és a 
hatósága területén netalán létező ily egyesületek 
feloszlatása iránt a szükséges intézkedések meg­
teendők. Felhívom ehhez képest, hogy az elsőfokú 
iparhatóságokat utasítsa, hogy az ipartörvény 78. 
szakaszából kifolyó kötelességüknél fogva e tila­
lomnak érvényt szerzendő, a tanonezok magavise­
letét oly irányban is ellenőrizzék, hogy azoknak 
akár nyílt, akár titkos egyesületekbe, illetőleg 
szervezetekbe való bevonása, illetőleg belépése a 
jövőben megakadályoztassék. Azon tanonezot tho- 
„okra, önképző-körökre és ifjúsági egyesületekre, 
melyek a vallás- és közoktatásügy miniszternek 
21411/007. szám alatt kibocsátott rendeleté ért», 
miben az ipa.vs tanoneziekolával kapcsolatban ai 
iskola igazgatójának, vagy helyettesének vezetése 
mellett szerveztettek, ezen körrendelet hatálya nem 
terjed ki.

Az. Első Magyar Biztosító közgyűlése. Az 
Első Magyar Általános 'Biztosító Társaság ez évi 
rendes közgyűlését április 3-án tartja meg. A köz­
gyűlés napirendje ez:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés 
az 1008. évi üzleteredményről.

2. A mérleg megúllapitása es a tiszta jövede­
lem felosztása iránt való határozathozatal az alap­
szabályok 22. szakasza értelmében.

3. A választmány és igazgatóság javaslata a 
félsznzados alap kamatai és a közhasznú czdokra 
megszavazandó összeg iránt,

~ 4. Tisztviselők és szolgák nyugdíjszabalyza- 
tának módosítása.

Tavaszi luxuslóvásáv. A folyó hő 27-én meg­
nyíló I. tava-zi luxuslóvásár katalógusának első ki­
adása ma jelont meg. A katalógus 13(3 bejelentőtől 
öl7 drb. lovat sorol fel, amelyek használata csopor­
tok szerint a következőleg oszlanak meg: Négyes 
fogat van 1-1, hintés kettős fogat 08, hintés egyes fo­
gat 5, jükkor kettes fogat 03, jakkor egyes fogat 14, 
hátasló 53, hátas ós hámos ló 11 darab. A vásár 
iránt a külföld részéről is nagy az érdeklődés.

Felelős szói koszté
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
^ Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató; ERDŐS ARMAND»

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 19.

'A tőzsde mai lefolyásáról közgazdasági rova­
tunkban számolunk be.

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tisza.vidéki: 400 q 80 k, 600 q 80 1c, 

100 q 80 k 29.00 K, 100 q 80 k 29.30 K, 200 q 
80 k 29 20 K, 100 q 78 k 29.10 K.

Pestvidéki: 150 q 79 k, 150 q 78.5 k 27.05 K, 
200 q 78 k 28.00 K, 100 q 77.5 k 28.80 K.

Bácskai: 200 q 77 k, 100 q 70.5 k 28.90 K, 
100 q 77.5 k 28.90 K.

Bihari; 200 q 79 k 28.90 ív
Felsőmagyarországi: 100 q 78 k 28.80 K, 200 

q 75 k, 100 q 74 k 27.90 K, 200 q 74.5 k 26.30 K 
üsz-kös.

Erdélyi: 300 q 80 k 28.90 K, 200 q 79 k 29 
K, 200 q 78.5 k 28.70 K, 100 q 76.5 k 28.10 IC 
sárga, 100 q 76 k 27.80 K.

Fejérmegjrei: 100 q 79.5 k 29.40 K, 100 q 
74.7 k 28 K.

Rozs: 150 q 20.70 K, 300 q 20.75 K, 200 q 
20.80 K kpf. pa-r.

Zab: 150 q 18.70 K ab Budapest, 
j Tengeri: 300 q 15.34 K kpf. par,
I Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt i
kilós Ara loo kg. kBúza

listavidéki

Fcjérmegyci

Pestvidéki

Bácskai

27.95—28.55 
28.15—28.75 
28.35—29.95

Ara 100 kg.
28.50—29.—
29.75—29.30
28.90—28.50

27.80-28.10 
28. —28.35
28.15—28.55

28.15—28.70
28.50—29.05

27.85—28.15
28.05—28.40

27.90—28.55
28.10—28.55

1909-re; 
—14.01- 
- 13 83- 
-11.48- 
-10.61-

13.92- 
13 76-

I

közópminőségü nj----------
Árpa takarmány 1. rendű------

„ „ II. rendű------
Köles--------------------------—
Zab I.-rendü----------------------

„ Il.-rendü —--------------—
Tengeri belföldi uj----------
Korpa: —------------------ —

A határidőpiaczon köttetettt 
Délelőtt:

Előforduló kötések (60 kg.-kint)
Búza áprilisra 13 92—13.93—13.89 
Búza májusra 13.83—13 81—13 77 
Búza októberre 11.48—11.47—11.56- 
Rozs áprilisra 10.60—10.59—10.67- 
Rozs októberre 9.54— 9.52— 9.58- 
Zab áprilisra 8 99— 8.94——.—
Tengeri májusra 7.64— 7.69— 7.63 
Tengeri juliuára 7 81— 7 82 — 7,76

1 óra 30 perczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 13.88—13 90
1909. májusi búza 13.71 13.72
1909, októbert búza 11.43—11.44
1909. áprilisi rozs 10.51—10.52
1909. októberi rozs 9.48— 9.49
1909. áprilisi zab 8.92— 8.93
1909. májusi tengeri 7.62— 7.63

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márczius 17-től 1909. márczius 18-ig.

Érkezett Elszállitta tott
métermúzsa

7812 —
454 —
402 —
710 —

1271 
163

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

18716
3213

Értéktőzsde.

Jam vasút 073—674.50—672.50, Leszám i tolóban k 
402—465, Jelzálogbank 407—110.50, Rima murányi 
512—515.50—514, Városi villamosvasút; 200—261— 
260, Közúti vaspálya 555.50—557—555.50, Magyar 
koron aj ára-dék 90.60—90.70—90.60 IC.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák liit-el 616.75—615.75—017, Magyar hi­

tel 722.50—721—722, Osztrák-magyar államvasut
672.50—671.50, Leszúrni tolóbank 466, Jelzálogbank 
410—409.50—410, Rimamurányi 513—514.50. Vá­
ró a i villamos 259.75, Közúti 556—556.75, Magyar 
koronajárad-ék 90.621)—96.05 IC.

Dijbiztositások osztrák hitelrészivényre: hol­
napra 8—9, nyolez napra 18—20, ápr. hónap vé­
gére 38—40 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 619, Magyar hitel .724, Állam- 

vasút 674, Lc-zámitoló 465, Jelzálog!). 411, Rima- 
murányi 516, Városi villamos 259, Közúti vasút 557

28.20—28.60 
28.30—28.75 
28.55—28.80

28.46-28.75 
28.4U—28.90 
28.65—28.95

21.65—21.20
20.90— 21. -
17.90— 18.55 
17.40—17.70

18.35—19.30 
17.95—18.25 
15.10—15.55 
12.4U—12.45

Az, értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdnaági 
rovatunkban számolunk bo.

Az előtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 610—610—615.50—616.60, Ma-

gy*r hitel 720—723.75—722, Osztrák-magyar ál-

BECSI GABONATŐZSDE;
Becs, márczius 19, (Saját tudósítónktól.) 

Búza még mindig 20 fillérrel drágább, mint a múlt 
szombaton volt és zab is 15 fillérnyi javulást ért sí, 
rozs 15, tengeri 5 fillérrel emelkedett, a múlt heti 
záróárfolyamókhoz képest. A kínálat felette tartóz­
kodóan viselkedik s ez az oka, hogy az utóbbi/na­
pokban a forgalom egészen jelentéktelen. Az észak- 
amerikai és a nyugateurópai tőzsdék irányzata né­
mileg gyöngült, mert az exportáló államok kivitele 
csak alig valamivel csökkent, így Argentínáiból a 
múlt héten 170 tonna búzát raktak hajóra, míg az 
előző heti export 138.000 tonnát tett ki s ez a kö­
rülmény nyomasztó befolyást gyakorolt a nyugati 
piaczokra.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.85, bánáti 14.60-- 
15, mosoni 14.14—25, tUíelvidéki 11—14.35, délivaautl 
1-1.05—-14.40, march feldi 13.90—14.20.

Rozs: tótfelvidéki 10.75—10.95, csepeli 10.70—10.90, 
pestmegyei 10.90—11.05, délivasuti 10.75—10.05, külön, 
féle magyar 10.70—10.95, osztrák 10.70—10.90.

Árpa: morvaországi 9.50—10.35. march féld i 8.20— 
9, bécsvidőki 9—9.30, tótfelvidéki 8.40—9.S0, délivasuti
8.50—9.50.

Magsar tengeri S.30—8.50. Cinquantin 9.35—9.75.
Magj%r zab 9.50—9.90, válogatott 9.90—10.30, 

cseh-morvaországi és a.'só-ausztriai 9.90—10.05.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

A bécsi értéktőzsde mai lefolyásáról közgazda- 
tagi rovatunkban számolunk be.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 616.50, (618.50 után). Magyar hitel 

722, Laendcrbank 423, Földhitel 1058, Államvasut 673 
(675 után), Délivasut 98.50, Dunagőzhajózási 856. 
Alpesi 620.50, Prágai 23.12, Fegyvergyár 608.50, Török 
sorsjegy 180, Orosz járadék 95.60, Magyar koronájává 
dék 90.60 korona.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hite.' 616.75, Magyar hitel 722. Anglo

286.50, Bankegyesület 514, Földhitelintézet 1060, Laeií- 
derba.nk 423, Unió 525, Államvasut 072.50, Délivasuk 
99, Elbe 446 Dunagözhajózás 860, Alpesi 623.50, Rima- 
murányi 314.50, Orosz járadék 95.50, Török sorsjegy 
180, Fegyver gyár 607.

Becs, márczius 19. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 119.25. Tiszai és szeg. kqg4v 
sorsjegy 138.50, Magyar hitelbank részvény 721.“. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.- , Rima- 
murányi 517.—, Magyar ezukoripar 1870.—, Adrin hajó­
zási részvénytársaság —. - , Magyar koronajáradék 
90.70, 4 százalékos magyar földteherm. lcötv. 91.25. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.—, Kassa-Oderhergl 
Vasutrészvény 353.40, Magyar Jelzálogbank 411.— 
Magyar keresk. bank----- .

BéCS, márczius 19. (Osztrák értékeik zárlata). 4‘2 száza­
lékos papir-járadék 93.20, 4 százalékos, osztrák arany­
járadék 114.25, 1860-as sorsjegy 152.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 285.75. 
Bécsi Bankverein 514.40, Osztrák-magyar bank —, 
Déli vasút 98.45, Dunagőzhajózási társ. 870.—, Dohány 
részv. 333.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Némot bankv. 
117.26, Osztr. Lloyd 408.—. 4.2 száz. ezüst jár. 93.10— 
96.85, Osztr. koronajáradék 93.20, 1864-es sorsj. —, 
Osztrák hitelintézeti részvény 620.—, Union-Rank
527.50, Osztrák Liíndorbank 425.50, Osztrák-magyar 
államvasut 675.—, Elbeviilgyi vasút 445.—, A:pesi 
részvény 623.25, 20 frankos 19.07, Londoni váltóár 
240.35. Lipótkohó 400,—, Töröksorsjegy 180.60,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
A berlini tőzsde mai lefolyásúról közgazda­

ság! rovatunkban számolunk be.
Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos pap írj ára­

dók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradek 96.70. 
osztrák hitelrészvény 193.20, Déli vasút 16.10, orosz 
bankjegyek 215.20,4 százalékos uj orosz kölcsön 77.50, 
Disconto Commnndlt 182."n, Dinamlttrnszt 157.25, I!ar- 
peni 182.80, Unlükált török járadék 93 30, 4:2 százalé­
kos ozitst-járadek 93.7u, 4 százalókos magyar arany- 
járadék 91,70, Magyar koronajáradvk 00.50, Osztrák

4'
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magyar államvasut 143.20, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék .—, Alt. villamossági Edison 218.50, Gelsen­
kirchen! 177.70, Laurakohó 1SR.9G. Gyönge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 19.4'2 százalékos papir- 
Járadék 96.60, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.50. 
Osztrák hitelintézeti részvény 194.70, Osztrák-magyar- 
államvasut 14 f.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.72, Bécsi Bank­
verein 130.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4 2 százalékos ezüstjáradék 
—.—, Osztrák koronajáradék 93.40, Magyar korona- 
járadék 90.66, Osztrák-magyar bank 125.30, Déli vasút 
részvény 16.40, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.15, Párisi váltóár 81.15, ünion bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márczius 19. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 96.25, 1860, sorsjegy 157,50, Déli vasút 16.10, 
4 százalékos aranyjáradók 96.40, Osztrák hitelrószvény 
199.30, Osztrák-magyar államvasut 143.50, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.15. 
Nyugodt.

London, márczius 19. Angol consol 84 V.
Párts, -’"ATat) i.,árczins 19. 3 száz. Franczia já­

radék 96.-J0, Osztr. aranyjáradók 98.50, Magyar arany- 
járadék 9 .50, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 96,— 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.70, Török sorsjegy
172.50. Török dohányrószvény 357.—, Osztrák földhitel­
intézet 1133.—, Osztr. Länderbank 480.—. Magyar jel­
zálogbank 459.—, Banquo de Paris 1573, Banquo Otto­
mane 713.—, Osztr. magyar államvasut —, Deli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 518.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 105.18, Váltó Bel­
giumra (rövid) A«, Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
Svájczra (rövid) s/33, Csek Londonra 252.35, Magán­
kamatláb l.1« Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti szurómarhavasár.

Márczius 19. Felhajtatott 1287 drb élő borjú, 65 
drb élő bárány, 136 drb leölt bárány. Árjegyzések: El­
sőrendű élő borjukért 74—82 fillérig, kivételesen 84 fil­
lér, középminőségü éló" borjukért li4—72 fillérig, kiio- 
grammonkint (levonás nélkül.) Élő bárányokért 14—20 
korona, leölt bárányokért 6—15 korona páronkint. Az 
irányzat és árak változatlanok maradtak.

Kőbányai sertéspiacz.
Márczius 19. Fiatal nehéz (páronkint vf320 kilo­

grammon felüli súlyban) 142—141 fillér. Fiatal közép 
(páronkint 251—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
142—144 fillér. Könnyű (páronkint 25Ó kilogrammig) 
;142—144 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
142—144 fillérig. Könnyű fp8Tö8kínt 240 kigr.) 142— 
144 fillérig. Serbésiétszámt márcz. 17. napján volt 
'készlet 21973 drb, — márcz. 18-án felhajtaiwtt 300 drb, 
Suárez, hő 18-án eszállittatott 100 drb, — márcz. 19. 
(napjára maradt készletben 22173 drb. A hízott sertés- 
üzlet irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés.
!(A székesfővárosi éllatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Márczius 19-én. Előző napi maradvány 431 
drb sertés, 87 drb süldő. Mai felhajtás 576 drb sertés,

0 drb süldő, összesen 1007 drb sertés, 96 drb süldő. EV- 
adatott 782 drb sertés, 41 drb süldő.' Mai maradvány 
225 drb sertés, 55 drb süldő. Következő árak jegyeztet­
tek: Zsirsertés: Óreg I. rendit 350 kilogrammon felüli 
életsulyban 110—116 fillér, II-odrendU 280—.150 kilo­
grammig 104—110 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon 

-felül életsulylevonással 139—144 fillérig, fiatal közép 
,220—300 klg.-ig életsulylevonással 138—150 fillérig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 138—150 til- 
lérig. Hússertés, könnyű 140—300 kilogrammig 100 
fillérig, belföldi süldő 100—120 ib'lérig. Árak minden le­
vonás nélkül kilogrammónkint, élősúlyban értendők. A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
Ä Magyar Kir. Országos Meteorológiai lés Föld-

mágnességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásánál; átnézelei
Hazánkban túlnyomóan derült, száraz az ,dő. 

Az -éjjeli fagy általános volt. A hőmérséklet 
maximuma Fiúméban 11 C. fok, minimuma 
Késmárkon —14 C. folk volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Hőemelkedés és legfeljebb nyugaton némi 

csapadék várható.
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A.-8zlattna — 64.6 1.2 EN 0 0 7 0
Dngvár ------ 63.3 2.9 E 0 8 3
Késmárk------ 66.7 13.5 E 0 14
Losonoz------ 63,6 5.0 N 0 5 6
Ogyalla------ 61.0 1.5 1 9 0
Budapest 62.4 0.4 N c 6 0
Herény------ 59.9 1.8 1 9
Kcezthel, _ 61.1 0.8 N 8 1 8 1
Pécs____ — 62.2 1.0 N 4 9 1
Zágráb ------ 61.2 0.8 1 9 0
Fiume___ a 61.0 5.5 NE. 0 4 11 3
Szeged ------ 61.9 0.6 N 0 0 7
Temesvár _ 63.2 0.4 0 7
Nagvvírsd _ 63.7 0.4 N 0 0 7 3
Kolozsvár _ 64.S 4 5
Nagyszeben— 63.1 0.8 KW 0 1 9
Szatmár____ — .0 1.2 N 0 X 1
Kg«'---------- — .0 2.7 NW 0 0 3 0
Arvnv4ri]Ja_. —.0 3.5 KW 0 X 0
Solm'Mbtnys —.0 0.4 NW 0 4 4 3
Komároip — .0 3.0 NW 0 4 4
Maayar-uvtr — .0 0.9 NW 0 0 3 1
Sopron — — .0 1.4 NW 0 4 1
Eszék.-.------ — .0 1.0 U 6
Cirkvenica, — —.0 1.0 E 0 4 7 4
Debreczen ~ —.0 4.7 E 0 4 0
Kecskemét _ —.0 1.0 E 0 4 0
Orosháza — .0 0.7 E 0 0
Arad ...------ —.0 1.1 NE 1 5 1
Zsombolya _ — .0 1.8 N 0 4 — 6 0
Versecz------ — .0 2.4 E 0 0 1
Orsóvá------ —.0 2.4 E 0 — 4 3

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. \ pénzügyminisztérium vezeté­

sével megbízott miniszterelnök az orságos kataszteri fel­
niére-nól Szabó László háromszögeit! főmérnököt eddigi 
tiszti minőségében a- VII. fizetési osztályba, Klonga 
Miklós szegedi díjas pénzügyi számgyakornokot pénz.- 
tiirvi számtisztté, Xeincvskay Ede szegedi díjtalan pénz­
ügyi számgvakoniiotkiot pedig sqgélydijas pénzügyi 
számgyakornokká; a kereskedelemügyi miniszter a köz­
ponti ínértékügyi intézet személyzeti létszámában So­
tt no o-yi Gyula és Markócéi Imre okleveles gépészmérnö­
kökét másodosztályú scgédfclügyelőkké; az igazság«^ 
miniszter Bogár János igazságügymimszténuim iroda- 
se-rédtisztot ugyanehhez a minisztériumnoz irodatiszttte, 
Masztis Lipófc nagyváradi törvényszéki dijnokot a gal- 
rróezi járásbírósághoz Írnokká; a székelvudvarhelyi 
pnzÜg3rigazgatósAg Tóth István székely udva-i helyi pénz 
üg\rigazgatósági napidijast a székelyudvarhelyi adóhi­
vatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. .Az igázeágügymiiniszter Széki 
Jenő io-izságtlgyminisztériumi irodatisztet a budapesti 
törvényszékhez, Györffy József budapesti ítélőtáblái _ ír­
nokot- iroadsegédtiszti minőségben az igazságtigymimsz- 
tóriumlioz, Stábéi Dezső budapesti törvényszéki írnokot 
a budapesti Ítélőtáblához hegyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Mayor 
Géza budapesti lakos Miklósra és kiskorú Janovák Mar­
git budapesti lakos Körmöczire kért átváitolatását meg­
engedte.

Pályázatok. A przemysli katonai éldmeziósi 
raktárnál egyi gépcszi állásra május 15-ig; a nagyváradi 
pénzű syigazgat óságnál hivatalszolgai állásra április 
30-ig; a dcbréczeni törvényszéki fogháznál' fogbázorvosi 
állásra négy hét alatt; a kolozsvári Karolina-kótliáznál 
irnoki állásra 4 hét alatt; a kaposvári pénzügy igazga­
tóságnál adóhivatali pénz tárnoki állásra, a sátoralja­
újhelyi törvényszéknél' albirói állásra 2 hét alatt lehet 
beadni a. pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
márcz.18 márcz. 19 márcz.18 márcz. Í9

méter mát e r
hm Schärding 0.13 0.30 Tisza M.-Sziget 0.48 0.70
Duna Passau 1.14 1.26 Tekeháza 1.14 T.30

Linz 1.47 1.33 V.-Namény 5.08 3.75
Bécs 1.39 1.33 Tokaj 5.70 5.87
Pozsony 0.79 0.76 Tiszafüred 5.66 5.72
Komárom 2.20 2.14 Szolnok 5.46 0.—
Budapest 1.62 1.61 Csongrád 4 88 4.66
P«ks 0-84 0.69 Szeged 4.82 4.60
Mohács 1.66 1.59 T.-Becse 8.40 3 26
Gombos 2‘ 0 2.30 Titel 8.24 3.06
Újvidék 2.08 2.10 Andóva Hoór 0. — 1.48
Pancsova 2.79 2.75 Tapoiy Bartfa 0.80 0.80
Orsóvá 3.31 3.29 Bodrog Ladmóci 5.48 5.46

Morva Morvafala 2.76 2.63 Sajó Zsolcza 1.94 1.98
Vág Zsolna 0.10 0.24 Mernéd H.-Németi 0.54 0.66

Trencsén 0.41 0.53 Berettyó Margit u 0.— 091
Szered 0.91 1.02 ti.- Újfalu

Rába Szt.-Gotthárd 0.42 0.42 Kőrös Csúcsa 0.4*1 0 ->6
Sárvár 0.10 0.80 N.-Várn/ 0.58 0.36
Győr 2.82 Belényes 0.79 0 80

Dráva Várasd 1.12 1.12 Tenk 1.06 0,30
Zákány 0.06 0.50 Gnrai mc 1.22 1.42
Barcs 0.18 0.23 Boroi ;nö 1.10
E^zék 0.59 0.55 Békét 3.40

Mura M.-Szerdák. 0.40 0.40 Óvom a 4.14
Száva Zágráb 0.88 1.14 Mares Gy.-Feh*'”4r 1.82 1.44

Sziszek 3 96 3.66 Brauyicska \ 7 ’
Mitrovicza 3.98 3.94 Soborsin t).— (>.

Szamos Deés 1.65 2.13 0 50 0.3 j
Szatmár 2.90 3.06 Makó 1.8) I.»)

Kraszna N.-Májtény 2.00 Tomes K.-Kostély 1.48 1.50
LatorczaMunkáce 0.— 0.80 Béga Iíiszetó 1.66 1.22
Luboroz Homonna 0.54 0.70 Temesvár 0 40 0.36
Ung Perecseny 0.— 0.— Bevskerek 0.83 0.84

Budapesti értéktőzsde,
?ai záró Arf-

_ 4% 
__ 4°/o 

4I/2O0
_ 8°/o

41/ 2°/ 0
— 4°/o
_4°/o
_ 4°/o
48ho° 0 
4*/io°/o
— 4°/o 
_ 4°/o 
_ 40;0
. n. é. 

n. é. 
- 4°/o

— 4°/0

Államadósság
Magyár aranyjáradék — -

_ koronajáradék------
Magy. HU. állampénzt, jegy 
Álláanköics. Vaskapu céljára 
1870. évi nyercményköicBön 
H.-Szlavón reg. kárt. kötv. —
Magyar földteherment. kotv.
Horv.-Szlavón n v
Tiszai és ezegeoi nyer.-köles. 
Egyesített járad. papírban —

„ ezüstben —
Osztrák aranyjáradék------

koronái áradék------
állami), i860, óvb. — 

w 1864. 200 K.
” „ 1864. 100 K.

Bpest ez. föv. köles., adómén. 
Temes-bégav. szab köles. —

Záloglevelek, elsőbbségek
Egyes, budapesti főv. takp. — 41/*®/«
Hazai bank* r.-t. Ííamat kötv. 4Va°/o
Kisbirt. orsz. íöldhitelint.------ 60/o

w * BOVs é. 6°/o
M. acr. éa járadb. ezölökötv. _ 4° 0 

_ _ járj. vftz. 41/2°/o
" e e „ záloglevél 4,/2°/o

M. ált. takpt. r.-t-------------------- 4°/ow „_____
rfagyar földhitelintézet---------- 4%

* , ------8W0
, w „ez. talajj. 4°/o
Magy. helyi érd. vas. kötv. 6O1/« évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4l/i°/e 

* — — 4°/o
M. jelzáloghitb. köze. kötv. A1/*0/«

* * nyer. kötv. — 4°o
* W , W R„ B konv. nyk. 100 k

„ nyer. kotv. 100 K 
Magyar orsz. központi takp. C •j°,o

Magyar talp. közp. jelzb."_ 4,/a°/o

* „ , köze. ktv. 4V*°/o
Osztrák-magyar bank---------- 4° 0
Pesti hazai takp. köze. kötv. 4i/í°/o

* * * a , » —, e , záXoglev. _ 4%
e , , 100 K n. é. nyer. k

Penz'! Áru

110 110 50
90 65! 91 05
99 75 100 25
77 77 50

192 196
98 -I 99
91 90 92 90
93 5 OH 94

142 145
07 97 50
97 97 50

114 114
94 R4

154 158
266 - 270
266 270
89 75|l 90
95 - 96

97 98 25
92 93
98 SOI 8H

100 75 im
100 101 75
93 50 1-4 50
97 75 98 75
97 50j 08 50
92 93 25
99 100
92 93
84 75 85
91
99 1M0
98 bO 99 50

1 [n U2
, 99 50 100,50

91 50 02-50
118 120l—
121 50 123
122 _ 124

,1 97 2tl 98 25
II 09 50: nn 50

93 94
i !iíi 100

93 94
99 100
97 85 98 85
98 99
92 93
91 75 75

1 102 - 104

Mai záró 
árfolyam

98 75! 
82 -I 
98 2692- : 
90150. 
94l—'| 
90 50. S01 —1
93!—'! 

108; —
93— i 

lOQ'—i
98!— i

261 — 
38— I 

880 —.
264-50!
84á :—
218 —j! 
407!-'

Záloglevelek, elsőbbségek
Pesti magy. keresk. bank — A1/*0/©

„ „_____ 4°/0
Pesti 11 keresk. b. közs. ktv. 4,/:° o
AÍria "tengerhajózási r.-t. _ AVt°/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4 " 0 
Budapest túli. vár. vasul r.-t. — 4°/o
Budapest-pécsi vasut_------— 4° o
Kassa-o<lerbergi vasút 1889. 4° o

„ , 1869. ar. 4°/0
„ „ „ 1691. p. 4°/o

r 1881. ar- 4° c 
M. folyam- és tengerh. r.-t. 41/a<yo

Bankok.
Angol-osztrák bank------ — — —
Budapesti baukegyesület r.-t. — —
Első magyar iparbank-------------
Fiaméi hitelbank .  —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Mag>*ar agrár- és járadékb. r.-t. — 
Magyar ált. hitelbank ... — —• —
Magyar ielzáloghitelhank----------
Magyar kereskedelmi r.-t.--------—
Magv. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyrw leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet------—--------
Osztrák-magyar bank ----------   —
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank - — ---------- -

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár.------ —
Bndapest-erzsébetvárosi tkp.------
Bndapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — ; 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-. ~

Blztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság ________ j 490
Bécsi élet- és jár. biztosító int------ . { 74f
Első magyar ált. biztositó társaság 992b 
.Konciére“ pesti biztosító intézet ii 2ti0 
Magyar jég-és viszontbiztositó r.-t. h 284 
-Nemzeti*1 baleset biztosító r.-t. 2V)
Pannónia viszontbiztositó intézet - 227Z*

1 Pénz Áru

____ 410 —

l.r>30 —
4(A;,-

617,2b 
174 / -
8280;—'
1-;

d-
1501—
408 —

2090 — 
588 — 

1 >60 —

90 
03 00 
93

100 50
91 50

04-1091_
99 —

294J— 
40 

3S41

26b bO 
35<> —

400 -• 
72Hi5i
411'-
bbbj-

467 U
102»l — 
618,2.' 

1755'.. 
3290 -

598 —
15?l-
412

2K-0 
50.1- 

15701— 
1790C

- 490
-1 760—llioooo

dl Sí
— I 215
— 232b

Gőzmalmok.
gő

Concordia-gözmalom r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t. 
Erzsébet-guzmalom-társaság
Luiza-güzmnlom r.-társaság____
Pesti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok és sütök gózm. 
Pesti Viktória gőzmalom — —

Iparvállalatok.
Ceocsini cementgyári Unió r.-t. 
Buda pest-szent lőrinci téglagyár

István gőztégiagvár ..................-
Kőbányai göztégiagyár r.-t-------
Köszéubánya és téglagyár r.-t—. 
Magyar aszfalt részvénytársaság

Salgótarjáni köszúnbánya r.-t—
Pjlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius- ................................... ..
Fegyver- és Gépgyár részv.-íArs.
Ganz és társa vasöntöde r.-t. „
,,Niehol|pnu-gépgyár r.-t..............
Rimainur.myi s.-t. vasrnü r.-t. .. 
Sehlick-fé.le vasöntöde és gépg 
Telidlofi és Dittrich gépgyár r.-ti 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai
Frankliu-társulat ............... .........
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t—
Pesti könyvnyomda r.-t. .. _ _
Révai testv. irod. int. részv.-t
Bilmr-Szilágyi olajipar r.-t.........
Budapesti ált. villnmonssági 
Első magyar betűöntődé r.-t. .
Első magyar gyapjumosógydr 
Első magyar részvényseriődo 
Első magyar sertéshizlaló r.-t...
Első magyar szálloda r.-t. ...
Első pesti spódiumgyftr r.-t.
Fiumei rizshántoló... ______ __
Gschwindt-féle szeszgyár____
-Hungária“ műtrágyagyár------ .J 33-,
Kőbányai nol^. serfoző r.-t........... 3:,,-,
Magyar cukoripar r.-t. ... _ ... ... is70

, Mai záró 
árfolyam

iPcnz" Áru

400
4 4,0

-
- 210 _

14-58 —i 1468 —
320
800 3i"
84.", —: I 3f.:i

.-t.1 355 —1 375
H 620 — 622

1
,590

370 —1 3SU
270
r-31

— 260
-10 0 —

440 — 450
13S - 144

195

283

; 200
-

_
j 3711 - a:, 1
—! 265

— 277', -Üb2',

514 óO
yáij 408 — 415

386 _- sem
.-í. 200 —

4«', —i 4 •
3

311’ — 215
- 334"

Irs. 210
;ü -V 328

350 -V 370
76 1

- 4600 -;4nKI -

t
106 115„.1 288-. _

' - 4400
8 1 —’ 330

—11 360
1870 —j 1890

.-t. 290
380

-
—! 395

Mai záró 
I árfolyam

tp arvállalaiok.
Magyar vasúti forgalmi résKV.-tárfc,
Magyar vilkunosaagi r.-t,... .. ........
Nft-'ysze.b. ni villniiioemü r.-t.   _
Neuschloss nasie.i tanningyár — . 
szegedi kendí rfouogyár r.-t. __

Kőzlolccdósi vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspálya-társasag 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bliest-njpcst-rákosp. vili. v. r.-t. _ 
Déli vasul — .... ... ....
Első (s. kir. szab. dunagözh. társ
Kassa-odcrbergi vasút... _. ... .......
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t
Magyar nxngoti vasút _ _ _
Oszt rák-magyar államvasat_ — _j
Pécsi-barcsi vasút . _

Sorsjegyek.
Bazilika _________ __ ________

„ osztrák felülb. — ______
Bécsvárosi nyer.-kölcsön — _ _
Budavárosi sorsjegy _ _
Krzsébet-szanatorium sorsjegy____
„Jo SZÍV“ ............ ....

, - osztrák felülb.....................
Magyar vöröskereszt _ ._ ... . _

„ „ osztrák felülb.1
Olasz vöröskereszt— _ _. . . 1

* ,, osztrák it-iulb.— I1
Osztrák vöröskereszt____ _____
Osztrák hitelintézeti — —____
Pálfiy.......................... .................
Szerbia uyer'-kölesun-----------—

Pénznomok és váltók.
M. v. oszt. arany, vert_______
20 frankos arany — —____
20 márkás arany__________
Német bírod, bankjegy — _
Francia bankjegy . 1______
Papirrubel darabonként —____ —
Román bankjegy __________
Szerb bankjegy____ ___________ __
Amsterdam _ _______________ _
London 10 font sterling  ______ j
Német bankpiacok_______________ |i
Olasz bankpiacok   — —. — — i
i'áris 100 frankért—_____________
Pótervár -______  _     _

I1 Pénz ! Áru
‘ 335 343

. 307
; 910 ! 960 —

450 - 455
! 950 1050 —

384 386
557 75
26'' 75

' 2 60 270
1 182 _
1 98
j 86b
1 350 86:;

401 - 40-,
- (.72 • 673 50

412 415 -

; 20 22 ..
! 21 28
i 487 497

210 22»>
1 1" 1(1 ,5

10 50
1?

50
— —

41 Vi
44 4S
51 5 Ö

4-1 474
212

....
8V 90 -

11 35 11 43
10 01 19,
23 *43 23 4V

117 12, 117] 4
J

0417.', 05 Dl

198 K> 199 •><
24'' 240 1'
117 12, 117 4

12 4.
95 10 06 f'

—



Szombat, márczius 20. EGYETÉRTÉS 21

színhazak.
Szombat, 1909. márczius 20-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A tűzhely.
Szinmfl három lei vonásban. Irta: 
Mirbeau Oszkár óa Tnadaó Natan- 
eon# Fordította: Huszár Imre.

Bsemólyek;
Courtin du Hai Her Gál
Armand Bírón Odry
Therese Courtin Márkus E.
Dől re re Horváth Z.
Lerible Celestin Kovács
Rambert kisasszony Helvoy L. 
Delair baitos
Laroso abbé Hajdú
Tripier Armand Petnes
Aubervai Róbert Garamszopl
Pigeonnó Munkácsi M.
Tupinnó Kelemen M.
Pivinuő György I.

Kezdete Vs 8 órakor.

MAGYAR SZTKTTAg.

Délután mérsékelt hely árait.
Ifjúsági oióadás:

Hamlet,
Dráma 6 felv. Irta: Shakespeare, 

fordította: Arany János, 
Személyek:

László 
Törzs 
Thuróczy 
Vágó 
Tárnái 
Vándory 
Z Molnár 
Réthoy 
Hátkay 
Du by 
Papp 
Czobor 
Korrai R.
T HulmvM. 
Bathoiy G.

M. KIR. OPERAHAZ,
Ktinha-s Fr'gy* lobopiovol;

A bolygó hollandi.
Dalmű 3 le.vonásban Zeneiét és 
szövegót szerzetté: Wagner R. 
Fordította: ifj. Ábrányi Kornél.

Személyek:
Daland norvég bajos Erdős 
Senta leanya, Va^quezné
Erik, vadász Pichler
Mari, Senta dajkája N. Valent V. 
Kormányos Déri
A hollandi Feinhals

Kezdete 7 órakor.

Claudius
Hamlet
Horatio
Pulonius
Laertes
Rosenkrantz
Guildenst.ru
Szellem
Első sirásó
Második sirásó
1- ső színész
2- ik színész 
Gertrud 
Ofélia 
Színésznő

ÍVIG színház.

Vigyázz a nőre I
Bohózat d Itíivonasbau, 4 kép* 
ben. Irta: bevde tu Georges. 

Fordította: Guta Sándor? 
Személyek:

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Feydeau George

Szeméi yaks

Kezdete 3 órakor.

Este rendes helyárakkal.

Hivatalnok urak.
Társadalmi szinrnü 3 felvonásban. 

Irta: Földes Imre
Személyek*

Brohser gyáros
Barna Gábor
Etenó neje
Müller
Feleki
Herczog
Vedres
Ulrich
Róth
Ella, lánya 
Kozma 
Vámosiné 
Dezső, fia 
Nag- Pál 
Smolla János

Vágó
Törzs
Bátori G.
Papp
László
Róthey
Dobi
Vándori
Rátkay
Tóth I.
Tarnay
Forral R.
Z. Molnár

Pochet, őrmester Tapo'czai
Amóiie, leáuya G K -rtósz E
A'lonis SarKadi
Iréné P. Ga/si M.
Fejedelem Szerémi
Com bői s Marcel Góth
Etienne
Van Putzeboum Vendrey
Pol ármester Tihanyi
Mosd tdier Balassa
Bbichou Bárdi
Hendőrbiztoe Győző
Charlotte hóiz R.
Yvonne Varga A.
Kezdete Vs 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1
Pál may Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operette 3 (elvonásban, irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté: 

Fall Leo.
Személyek:

Lisseweghe Karel Király 
Jana, felesége Medgyaszay 
Bakkenskyj Borosa
Wandor-Loo Gonda Pál may I. 
Deesteldonk, elnök Szirmai 
Ruitorsplat, bird Németh 
Leye, ügyvéd Dobos
1 longer )„„ví.ikv Pásttor

Papír 
Fábián C.

Wie,um )=IaW't5k Csiszár 
Serop, kalauz 
Adéie. jegyese 
Krauwevleit 
Martje, a telei 
Kisbiró 
Egy hölgy 
Inas

Simái 
Harmath I, 
Kiss Pál 
Nyárainé 
Ligeti

gáplróník Bf.

Kezdete lh 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Népssinház-utoa 1-3. eskna« 

Telefon 68-39

Boainsiomjas szerelmes.
— A hegedűs története. — A 
Mohamedán otthon. — A szó­

rakozott ur. —
legflgyelt n)ságiró.

— Hl lehet ez ? — Apró szóló 
termeié. Oörögorsz ágben. —

Treglkn. ezerelmek. —
Mór, a Honvéd.

Éneklő kép. Énekli: Baamenn 
Károly. — (Saját fölvétel.) 

Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon 3 órakor.

Kezdete Via órakoré

várszínház.

Nincs előadás.
TTRáNTA SZTNHAZ.

Az orsz. m. kir. színművészeti 
Akadémia előadása:

Bringoire.
Vígjáték egy levonásban. Irta 

Banvlilé Tódor.

Utens«

Huszárszerelem.
Vígjáték két felvonásban. Irta 

Murai Károly.

Kezdete Vi B órakor.

Budapesti Cabaret
ONBOMHIÉRB

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52-88. |
Mi nden este ••/. órákon

IIIÄMÄ leszállított helyárak.
leevek 6 kor helyett 4; 5 kor. helyett 3; « kor. helyett ókor. Met'.talrígaL.ok: ----------JlWen este eV. ómkor:,

i- valé.a. (Eleven régóny.) Jaok, a ha.motfleö . . Vitéz
Uássló, bábizlnház-paródla. A J‘**‘®“.**f'““a
Bohózat) Hogy kell a vl.ionyt lelbontani.Hiréla.) A Hóhoz«). gv (Parodie) 12 u| kunié.

nm T «, köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

r. Batizfalvy I. Z.
OGORVOSI IMTEZETE

lelyezva: Károly-körut 3. sz. alá.
IÁ. Oo.ak merKyécyltt.a I B*a|»adláa nélküli müfogak Jó. tógák meggyogy. I ^rRnyh,a,.k, koronák,

Tartóé fogtömásen, I jói baszuálháto fogso'ok ol-
ghuzások (altatásban Is.) | kóa/itéso és behelyoaene,

1 téllé« mellett mérsékelt szabott áron.
Idéklak félnap alatt megkapják müfogalkat.

Japán Budapesten!
A 8 igazi Gésa

ée a szenzácziós

RIOGOKU - CSOPORT.
továbbá. 12 attrakeztó.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon : 93—36.

STEINHARDT MULATÓ
Békéczi-ut 63. ag. Telefen S4—23.

Kezdete pont 8 órakor.
Szenzáczió t Eredeti újdonságok i

Ma és mindennap: 
Szenzáczió l

Budapest-Nagymaros. í^^^^ge'X
Taussig. Fordította: Steinhardt Gézt. — Ezt megelőzi:

CSAK ÖT F-ERCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedics, Sándor, férfi 
kettős és Pápav teljesen uj magánszátuaikkal, valamint: 
The tieoryls és Ueidee and Perrcetánc kettős fellépte. 
Jegyek: o—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontiné 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29. 
Ünnep- és vasárnap délután mérsékelt helyáru előadások. 
Kezdete llti órakor. Színre kerül: Budapest—Nagymaros. 

Stelnhai dt fellépte szólókban.
A remek télikertben reggelig táncz és zene 
Elsőrendű attrakeziók — Belópő-dij nincs.

PAR1S1ANÄ-0RFBÜM
Szerecsen-utcza, a m. kir. Operával szemben.
Igaeaat*» FRIEDMANN A. Telelőn 101—46.

Pénztári órák 4. e. 1/2IO—1-lg délután 3—9 éráig. 
Hely-árak 3. 3, 4. 5 ée 6 kwom.

Az előadás kezdete i 9 órakor».
A fényes mórcziusi műsor fölfrissitése.
vloná% c98ruÄ‘?de.;rrviÄ, sfffl?1'

néger operett-társulat
vendén!átéka. A közkedvelt néger művészek uj, komikus operett- 

b ben mutatkoznak be.

S16 varieté-szám.
után a remek télikertben kabarét, a néger operett- 

társulat taglalnak és előkelő művészeknek kdzremükődésével
Kitűnő konyha. — Pompás Üvegsór — Vasárnap a előadás 

délután 4 órakor fél helyárakkal. Családi műsor.

folies caprice
leiM^8k0eleti Révay-ulcza 18. rottÄr
Telelőn 14—22.

U órakor.
Az előadás kezdete Va® órakor.

Ma,$ 11 órakor.

„Der Herr Ersatzmann“
Bohózat, írta: Armin József. Rendező: Werner Bánó

Ezt megelőzi 97* órakor

! „Bz első Stáczió" !
Bohózat, irta: Satyr. Rendező: Bolt Sándor. 
Nappali pénztár d. e. ti—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az i-sö emeleti „Casino de Parisban* elsőrangú 

Táncz-Attraktiók kezdete Vtl2 órakor.

• tuönÖB gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa u 33. 
nőt szulmakalapok átala­
kítására. 1

Jól lát?
H» nem, akkor fordul 

Jón biz .lommal

Hatsch9kN.&uÄ§s,A?.
a hol szemttve ek és Bta-Sve • 1» tonic óbban kaphatók-

esöST* Ingyen árjegyzék beranentne.

Kalapkirály
Eleöi-nn«n url fllvnt ée knlnpllelct.

Panama hala oh 2koronáért f-“iüVEr«u«Ä“
Szives pártfogásért esedezünk

A Őrében Antal serfőzdéi r—t. ezen­
nel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, 
hogy e hó 14-töl kezdve

Szabott árak 1

Osztermann és Stern
kalayos-mester

EbkU-ut 6. (Klotild-palota)

DRÉHER-féle

SQP
nóv alatt egy idénysört forgalomba hozott«.
Míg a készlet tart ezen igen zamatos 
és tartalmas sört a kővetkező vendéglők­
ben és pedig :
Bokros Károly

Grand Restaurant Dréher 
Andrássy-ut 25.

Bokros ttélánó 
Wessel ényi-utc/a 63. 

Bernhardt Ferenoz 
Rákóczi-ut 65.

Dezső Mihály 
Rock Szilárd-utcza és 
József-utcza sarok. 

Dökker Ferano « London 
szálló, Váczi-körut 79. 

Eoker Károly 
Sándor-ut za 44.

Förster Konrád 
V&czi-körui 68.

Förster Ján >s Aposto­
lokhoz, Kigyó-utcza 6. 

Gregorits Ferenoz 
Hermina-ut 59.

Hodosi Sándor 
II., Fő-utcza 68.

Grand Hvtel Hungária 
Hegedűs István 

Keiékpár-uteza 6. szám, 
(Varrógépgyár). 

H'-fbauer Lipót 
Váczi-köiut 19.

Kappel Samu
11., Margit-körút 89. 

Klecker Alajos
Teréz-körut 1.

Krassy Felix 
Magyar Király szálloda, 
Vigadó-utcza 4. 

Kronsteln Lajos
111., zt. Endrey-utcza 1. 

Lengyel Lajos
Aréna-u' 58.

Leheti István 
Dohány-utcza 4. szám, 
(Wesseiényi-utcza sarok.) 

May Ede

Metzger János
Dob-utcza 107.

Mi hallosok Frigyes 
Szervi1 a-tér 8.

Mill# András 
Béla-utc/.a 7. szám.

Polsoh Sándor 
Hajó-utcza 8.

Fáz&y Ja»os 
Berzsenyi-utcza 8.

Putzer György 
Váczi-körut 14.

Sohierev Károlyné 
L, Ráczfürdö.

Sipos Ferenoz 
Dohány-utcza 14. szám.

özv. Lohmidt Istvánná 
Főherczeg Sándor-tér 3.

Schnller ferenoz 
Andrá^sy-ut 3D.

Schumi zky Vilmos 
rlhököly-ut 6.

Sei; sey József 
Fövám-tér 2.

Bteinbok Karoly 
Koszorú utcza 24.

Steiner Lajos 
Teréz-i-.öiUt 3.

Strasser József 
Tbököly-ut 4.

Tingl Lajos 
Hold-u cza 16. szám.

Theuer Lipót
Alkotniány-utez a 21.

Valentin Aotalnó 
L, Rudasfürdő.

Vavrek János
I., Krisztina-kÖrut 75.
Weierh Janos 

Dobozi-utcza 23.
Woisz Antal, Bécsi sör­

csarnok, Kiiály-ntcza 40.
Weisii ger János Kőfa­

ragó és Rock Sz.-u. sarokMátyás-tér 6.

fogják W mindenkor frissen csapolni. 
Palackokban kapható minden jobb fűszer- es 

csemege-üzletben és kávéháziam

] IWa és minden este 8 érakor 
a kontinens legtöbb műsora!

bzanin s Ä spárga
Uj tizenaácziók!

Pesti színésznők Ä" és egyéb kisasszonyok.
Éjjeli scene Z Varjai Antal ni slágere.

Falrcngeto kaczagás t

A hátószobalány PAMPOULETFE ÉHES A mutyi-szoba.
Közkívánatra harmadizben meghosszabbítva: A nimfa 
és a faun nasza. — Azonkívül: La holla Rosetti. 
A hét mozija. Bsnana négyes. Barié, le clumteur- 

phénoménn. Sorella Kosmos és még 8 attrakezió.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal Orfeum nappali 
pénztáránál d. e. 9—1, d. u. 3—6-ig. Vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükörtermében éjfélkor 
Trianon és Grnnd-Cabaret. uj tánczattrakcziók, czigány- 

 zene regéli 5 órflig.

Az Él) Újságon)
előfizetési Ara i

egyedévre 2.50, félévre 5.—, egész éve 10.— kor.
Singer és Wolfuer, Andrássy-ut 10. szám.

200—300 nagysighaa nyíreit y 
Jacquard szőnyeg, tartós mlnó- ” 

eegboa 6 Irt 80 krért gjSzőnyeg- 
újdonság I Ro88nb8rgt.Qi:i

«0 Évet, szőnyeg- é. viuonánk j 
nagy árukize

Budapestül., Király-u. 32, saroküzlet
Ai.pi«. toti iee».

Legmegbízhatóbb RölüÉIl OiZkál

FOGBÜÜTERME
Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.

> Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezménynyel Is biztosítja.

—rr~
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Osztály- j 
sorsjáték

A VI. osztály 
fő- és záró- |M

HÚZÁSA
í. 6.

márcziiis 24-töl 
április 21-ig

|»i

A VI. oszt, sorsj. árai:
Vi sorsjegy 24 — E 
V* „ 12 - ,
V« » 6— ,
Vb . 3 - .

|@j A VI. oszt. sorsj. ára:
(uj vevőknek)

Vi sorsj. 160.— Ki/a , 80.-Vt . 40 - „Vs , 20. ..

.utorszállitás
eraktározás
,alassa Gyula és Társa
ludapest, Teréz-kürut 19. Telefon 33-32.

A XXIII.sorsjátékban rövid idő alatt még

í
110 OS

kerül készpénzben kisorsolás alá.

TörökiLésTsa
bankház B.-T. Budapesten.

Központs

iSzervita-tép 3|c. (Török-palota)
- Fiókok:

I Váczi-körut 4., Teréz*könut 46.

Most jelent meg
ADY ENDRE. Az Illés szekere». Szorzó legú­

jabb verskötete. Ára fűzve 3— K. Kötve 
FARKAS IMRE. Tiinö évek. Költemények.

Ára fűzve 3.— K. Kötxgp .....................
NIL. Nálunk. Költemények. Fűzve 2.50. Kötve 
KUTHY SMDOR, A teher hegedű. Költemé­

nyek. Ára fűzve 3,— K. Kötve............ -
KUN JÓZSEF. Kck hegyek. Költemények.

Ára fűzve 2.50 K. Kötve ... — — — --- 
EARS ILLÉS (Garas). Bergengóczv csillaga és

főbb más elbeszélés. Ara fűzve — ........
GAGYHY DÉNES, A vetálytársak. Regény.

Ara fűzve ... —...................................
PIKLER J. GYULA. Orvosi emlékeimből, Fűzve 
VÉRTEST GYULA. Az élet. Elb. Ára fűzve 
LÖRINCZY GYÖRGY. A rétek lelke. Elb.

Ára fűzve 3.— K. Kötve ............ - —
FARKAS PÁL. A renegát, Regény. Ára fűzve 
GÁRDONYI GÉZA, Isten rabjai. Regény. Fűzve 
LÖVIK KÁROLY, Az arany polgár. Reg. Fűzve 
HERCZEG FERENC, Kaland és egyéb elb Fűzve 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN. Napos tájak. Elb. Fűzve 
BRÓDY SÁNDOR. A tanítónő. Falusi életkép

3 felv. Ára ................... ...................
RITOÓX EMMA. A nagy véletlen, Regény. Ára 
ORCZY EMMA. Megfizetek. Regény. Kötve

Singer és Weither kiadása
Budapest, V/l,, Amlrássy-ut 10.

Vízvezetékeket
Itatás, öntözés, loesapolás, fürdés 
sf b. ezé lókra, szélmotor, hőlegmotor, 
benzinmotor, jávgányüzommel vagy 
önmükődőleg távolfekvő forrásokból
vagy mély kutakból létesítenek:
Lakos és Székely magánmérnökök.
Gyár és vállalat vízvezetéki és 
acoty lén-világítási berondozésokro
Budapest, VII., Arcna-ut 64. sz.

Kiv.i..í.In, helyszíni fplvífelek, 
kiiltNvnv.-tvH «tiftalniiul.

I

EÖTVÖS-UTCAIT (Andrá<

EHRF

4,50 K

4.50 K

2,53 K

2.50 K 
1,60 K
2.50 K

2.50 K 
4.- K 
4.- K

Esnsonr
Siozgófénykép Oóllaiaf

VI., Kagymezö-uíca 21.
H1h<> db'ndáN liéfkör.- 
na I» d. it. 5 órakor. 
Vasár- és iinncpimpo- 

Uon cl. n. II órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziós újdonság 1

Műsoron kívüli 
páratlan lintánu éne 
urtt én zené« mozfjó- 
féiivkép a vllú-ti leg- 
elN«ír:i nflii nifivóezel 

közreműködésével.
Minden órában 
változó műsor.

Ilelyárak t
PAholv i K., í. hely 40 fill., 
II. heiy 40 nil., III. hely 20 fill., Gyermekeknek félár.

DÖRROW HÁLÁLD.
— REGÉNY. — -

Irta: M. L. SEVERS.

' " Azután az üveglapot átnyújtotta God in­
nak s igy szólt:

— Kérem, fogja meg az alsó szélén a 
hüvelyk- és középujjavai, hogy a képet ma­
gát ne érintse, tartsa a világosság felé és 
mondja meg, vájjon felismeri-e az arezot 1 
Godin minden ellenkezés nélkül úgy tett, 
amint mondta:

— Ez egy kép Latour úrtól.
— Jó — felelte Maitland, visszavette a 

negatívot és odaadta a levelet.
— Nos, — mondja meg nekem, merris- 

meri-o az aláírást?
Godin erősen nézte a levelet, nyitva tar­

totta kezében és elolvasta az aláírást: Chari 
I Ka zen nve.

— Ez úgy látszik, Latour keze — 
mondta végül.

— Mindenesetre jó. folytatta Mail- 
land, — és ismét magához vette a papirost. 
Amint azonban reá nézeti, megütközött.

— Ön eltörülte az írást ez azonban 
nem tesz semmit. - és rögtön megmutatta a 
papirost az esküdteknek v- a bírónak.

A negativ zsíros lehetett, igy történt ez, 
és nyugodtan megvizsgálta a nagyító üveg­
gel mindnyájunk csodálkozó -ám. Ez. minden, 
Godin ur, köszönöm önnek.

Amint a hírneves detektív elhagyta a 
tanuk helyét, törtük a fejünket azon. hogy 
mi lehet az összefüggés a hallottak és La four 
vallomása között. Godin is úgy látszott, mint 
ha a tárgyalás menetét, nem jó szemmel 
nézné; legalább a rá nézők homloka körül er­
ről tanúskodtak.

Most Maitland a törvényszéken beszédet

tartott, melyben a tárgyalás adatait vonia | 
össze. Néhány jelentéktelen pont elhagyása- j 
val elmondom a beszéd tartalmát:

— Tisztelt bírák és esküdtek! Jolin Dar- ; 
rov meggyilkoltatott és a fogoly Gusztáv ; 
Latour beismerte cselekedetét. Ha valaki egy 
bűntényt tagad, úgy a vallomására, nem fek­
tetünk nagv súlyt; ha azonban ellenkezőleg, 
valaki a följelentésre, hogy ebben a cseh k- 
ményben bűnös vagyok ugyan, igy felel, úgy 
kénytelenek vagyunk Ilimé .-/a • rónak. Miért 
van ez igy Miért k été kérdj fiuk i, idusában, 
ha ő ártatlanságát megerősíti, é- valónak 
hiszszük. ha bűnét 1 - ’-meri ’ Meg akarom 
önöknek mondani: Ez az1 indok a döntő. Ha 
mi éppen olyan kényszerítő okot találnánk a 
bűnösségére, mint amilyen okot talál a vád­
lott az ártatlanságára, úgy egyikét sem sza­
bad a másik fölébe helyezni. Nos be akarom 
önöknek bizonyítani, hogy Latom1 a legerő­
sebb ju lökök mellett, melyek szamara c>ak 
létezhetnek, a gyilkolásra szinte kénysze­
rít ve lett. Ha ez nekem úgy sikerül, hogy 
önök i- meggyőzödnek' róla, úgy Latonv mon­
dása ki, bég it ő. és nem marad más hátra, mint 
a főt ami magyarázata, Godin feljelentésére.

Maga-ra csaptak fel az izgalom lndlá 
mai ezeknél a szavaknál.

Hogyan ! mondta mindenki. - le 
bet-ég-r.-e az. hogy ez a gyanúsítás bizonyi- 
ték akar lenni, hegy Latour, a körülményes 
vallomások dcezúra a gyilk/.-sagot agyaita- 
ialián nem is követle el.' k.z a goudolat 
nem vaiószinii. Ív gv értsük azonban Mail- 
land megfigyelé-mt !

Ezért nem i< <••■oda, lin mindnyájan lé­
legzetünket vis-za fojtva, lestük szavait. Go­
din a sötéten ma;.'a elé nézett, olyan voií. 
mint egy fenyegető zivatar. Ny illan nem 
volt hajlandó, liog.v jé) hirnevét, mint ügyes 
detektív é- egyúttal a jutalmai és a Diurov- 
iigybeu minden el len kezes nélkül I eladja. 
Legalább erre magvanizlam sülét tekintetét. 
Mindenre siri esőiül borult, mikor a törvény 

I beszéd igy folytatódott: .

Megjelent íűo.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kóp- (film) ái’ienyzékünli. Kiváimtra ln«j«n 
ős bórmentve. Te Ív Ion 04-20.

— Be logom bizonyítani, hogy Godin 
vallomása megbízhatatlan, és hogy ezt kész­
akarva teszi.

Ez egy kétértelmű vád volt, melynél 
Godin vonómi halotthalványak lettek. Meg­
erőltetésébe került, hogy haragját leplezze és 
Maitlandro egy gyilkos tekintetet veteti, 
mely aggodalmas volt barátomra nézve. Ez 
utóbbi azonban, ngv látszik, nem vette esz re.

Be fogom önöknek bizonyítani, hogy 
Jolin Dar rov meggvi! k< 'Hat usá nál csak esry 
személy volt a tett. azaz. hogy csak egy
személy volt a keleti ablaknak mikor a Innál 
bekövetkezett. Be is fogom bizonyítani, hogy 
ez a személy lehel el lenül nem Latour volt. Es 
be fogom bizonyitani. hog.v Latour magya­
rázata a gyilkosságra hamis. folytatta ba­
rátom, mire minden szem Latouvra irányult, 
aki azonban mozdulatlan maradt. A szemeit 
lecsukva és kezeit lein tétlenül tartva, meg­
történ állott. Gudin nyugta latiul mozgott szé­
ké;,. s alig hívva magát türtőztetni. Nyugodt, 
meggondolt hangon folytat;! M a illand:

Brown Clinton ur é- Charles lléniu 
be fogják bizonyítani, hogy meglehetős liun­
sz :i idő volt az áldozat megsebesülő'-• és ha­
lála között. A telje bizonyítékot fogom önök­
nek szolgáltatni, hogy Durrov halála nincs 
összefüggésben a méreggel, melyet a pana­
szé-. megemlített. Meg fogom önöknek mu­
tatni, hogy egy rhémiai vizsgálat, melyet 
röviden a gyilkosság után laboratóriumom­
ban csináltam, egyiket sem mutatta ki azok­
nak
zott.
rov.
ugi

a vég Ybleteknek, .melyeket e méreg ökö­
llé fogom bizonyitani. hogy Juha Hav­
am int a halálos sebet megkapta, fpl- 

.11: a torkához kapott; hogy pillanatnyi 
megerőltetés után mondjon néhány szót. Be 
f,er m önöknek bizonyítani, hogy ha a leírt 
módon meg lett volna mérgezve, meghalt 
volna, mielőtt a kezét a nyakához emelhette 
x ulunt.

(Folyt, kiiv.)
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TELEPE.wnramt ív. múzeum korút 1-5.

Kerber Henrik
ablak, lakastiaztltásl, padló- 
beeresztesi, féregmentesitesi 
és pormentesltési vallalat 
®x3S) porszivógéppel

BUDAPEST,
Till., Gyongytyuk • il 7.
Pontos kiszolgálás! I 
TELEFONI 53—55.

Hirdetések felvételinek
e lap kiadóhivatalában.

Tauber és Társa
TI., NogymezS-utes 26 SS.

958. soron) Bon 028. «lm

Polgár Sándor
in. klr. szab. nyert orvosi mű- és kötszeréii
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden mea-rendelönek l6°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand flls,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.
Kivágatott az „E vetórtfssu-hől. 25705

L GYEIMBE!
<S>

jEOELŐNYŐSEBBErf
POLOáRltóLMáH

ÉKszEResz-fcs Mőörás* 
Üzletében szerezhetők

r ^ _ „^i^üfBtiDflPEST.Erzsíber-kŐKÚi- 29.
VIDÉKI MEORENDELÉSEKItE StÖLŐN&S GONDOT FORDÍTOK«
Árjegyzék üqoo rajzzal ingyen^bérmentvb.

(NECSTBIN-léle ERZSÉBET-Iabdacaob.)
E pilulák hasonló készitményeknél minden tekintetben többre 
becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette < 

ártalmatlan, mint e pilnlák, a
9 oly

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Efly 15 pV.«Iái tartAfmaxó doboz 30 fillér, egy te« 
keres mely 8 dobozt, tehát 120 »Halát tartalmaz, 
csak S kor. 2 kor. 45 HU. előle,ges bekOldéne mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik. 
ftuásV Utánzásoktól különösen óvakodjunk. U"d®■ Kérjünk határozottan NEU^TEIN 
8 ÜI.ÖP bttshaltó-labdaesot. Valódi csak 
ha minden doboz törvényileg tie jegyzett védje- 

Igyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
LIPÓT“ és „Neustem Fülöp gyógyszerész“ alá­
írással van ellátva. A keresk. tórvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP .Szent Llpót'-ho;z

: imzett gyógyszertára, Bécs, I., Plankone. ő. 
’v a pható: Budapesten, Török «I. gyópy- 

I -zertára, Király utca 12. ős Andrássy-ut 23.

és HALHÓLYA&
óvseer-ktilönleg ességek, 

valódi franczia és ameri al gyártmány, 
eredeti csomagolásban !

Ormsiag ajánlva. FeHetísn biztos
Áruk tiiezntonként I korona 8, 4, 1 
6, 8, 10, 12, Ml. Női óvszer „Pessarium ! 
occlusivura“ Mensinga taunr sz> rim Kj 
3—5. Bevezető készülék hozzá K 8.—. 
II! 9 „Anto vaginal Spray“ a j.*- 
VJ * lenkor legmegbízhatóbb női kü­
lönlegessége K 15.—. „IMana-bv“ 
havibaj-kötő hölgyek részére K 11.—. 
Haskötők, gummi görcs rharlsnyók és Irri- { 
gátorok. — Szétküldés eredeti gyári árak 

és titoktartás mellett.
Képes árjegyzék Ingyen ós bérm ntve.

Keleti «J.
k gumm áruk és beteqapol. si uzlkkek gyára |
I duűacest, IV., Komaherczog n. 17.

-V , V • 'í. '
* ; * • •; '•

Szotoabat, márczius 20. EGYETÉRTÉS

Fényképező­
gépek és 
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest. Vlt. Bikdczi-ut 26. szia;
Árjegyzék ingyent

fi

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor
Diatetlku. .ser lovak, ooarvaemarhAk él 

lakok iiABAn.
Arak: I dobos 1 kor. 40 fillér, tél dobos 70 fillér.
60 év óta hieználitos a legtöbb istállókban étvágy­
talanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

javítására és a tej gyarapítására

Kwlzda-íéle korneuburgi marha 
tippor valódi csak ezen védjngygyel,
Képet árjegyzék Ingyen ée bérmentve

Főraktár: TÖKÖK JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám.

eusteinbotorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
legj Hiányosabban bizományba 

beraktároz

labdacsai

-



-

'mmimá

EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 20.

B hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betiikbölszodve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedve 6 fV.-rel fizetendő.

Pénzsze’trények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsf, áron kapható 
e budapesti pénzszekrény- 
raktárhan, Budapest, V., 
Bálvány-utcza. 6—C. 28

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankőnt 3.50 K. 
csemegoalma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 1 
hasábbal postaiivegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosáriivegként 2.20, vilá­
gos' kajsziubaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt LS0, Fajborokat 
lefejtve, kölesönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölesönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
fözött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
CEongrádról. 24956

Pénzt azonnal
tmtorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket n’Ó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tantér Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97-66._________

300 koronás
gramofon, 16 forintért el­
adó. Dupla lemezek. Nyár- 
ntcza 5., ajtó 5. 5743

Szőlőoltványok,
legkiválóbb bor- és cse­
mege-fajokból, teljes sza­
vatosság mellett kapha­
tók Fiilöp Sándor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös.

Asztalosok
of jövedelmi forrását le­
iró képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyedet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza 
£. 46.

Légszosz és villamos
eslliárok
legelőnyösebben szerezhe- 
tökbe Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyára- 
ban. lindapest, V], kor., 

Dessowfiy-u. 9—11.

211 síi afasaste
1 éves magoncz 1000 drb: 15 cm.
magas, 1—2 mm. erős K 2 —, 
1£—50 cm. mnpas, 3-7 mm. 
erős K 8 —, Aß—80 cm. magas, 
4—10 mm. erős K 14.— 80- 120 
cji). magas, fi -12 mm. K 20.— .
2 éves magoncz 1000 drb : 50 cm.
magas, l—ő mm. erős K 14 ,
ho— 8O CD1. magas A...h mm. erős 
K 16.—. 3 evőé magoncz '>0—100 
em- magas, 3—8 mm. erős Jí 
*2 —, 100—150 cm. magas. 7—14 
mm- erős, K 30.—, 150 -2O0 cm. 
magas, 10—I8 mm. erős K 40.—. 
200—250 cm. mag as, 10 25 mm.
K 50.—. 2 és 3 éves iskolAzott 
1000 drb 22—65 kor. 5 millió 
Olaedltia 1. 2 és 3 éves magoncz 
1000 db 6-20 K., 2 és 3 éves’isko­
lázod 1000 drb 22—65 kor . 2 mii 
•fó és körtevadoncz, 1 ős 2 óv es 
1000 drb 10—50 kor. Továbbá 
erdei- és sövényc>eme.t*k, gyü- 
itoolrs*. disz- óh Korfftk minden 
kelendő minőségben. — Képes 
tóórjegyz^k kívánatra ingyen. 
Oró£ Batthyány Zs^mond

uradalmi intézuségo 
CseiHÜad, np Fersno/lak, Vasm

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Faíbaromíi
falebek, nyulak, diszgalam- 
bok, madarak élé méhek
stbiről érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve Diana* 
telep, Tar, Hevesmegye. 

__________________2710U

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjogy- 
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
mogyeren, (Budapest mel­
lett.) 2704!

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis S itzer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

ZálogczéMákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73c

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

A legelönyösetiü részletfizetésre

zongorát,
ptaninot,

czimbalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a ley 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszer-telepén

Prospektus és árjegyzék 
ingyen. ei»

Budapest, Király-u. 58.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró- 
ibkola. Díjtalan gí-pirfi»- 
oktatA-, magyar, német 
ifogainmzás. Kcrerakcdolmi 
akadémiai tanárok által 
iktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
Dyorsiro-Egvestllet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta fflarliovils Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
l-té július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a 6 belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-uL’ii 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája i rógépezégektől s 
más hirdetésünket- utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—08. Be­
írások egész napon át.

Mflié

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alau- és állanivizsg ikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén al 
lamszamviteliani állam­
vizsgára toljos sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., lagyar-utca 
3.. III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
tóveszszo össze má; 

hirdetéssel. eci

Ssollö-ojtványok
európai, amerikai szőüő- 
vesszők; Badacsony-vidéki 
finom hegyi borok; töiköly 
pálinka rendelhető Balogh 
Gyula szöllögazdaságából 
Balatonhcnye. 5714

Ila Iiöhög
vagy, rekedt, Héthy-féle cu­
korkát vegyen (ÍO fillérért.

20796

Ritka alkalom
kitűnő vásznak olcsó be­
szerzésre. Kisebb maradó­
kokat busz 12 métereseket 
huszonöt. legfinomabb 
vásznakat és kőpereket 
20 méteres maradékokban, 
harmincz krnjezárért 'küld 
utánvéttel Pfeiffer Ienacz | 
vászonraktára Pápa. — 
Postacsomag 40 méter.

Steiogrlfía
Rákóozi-ut 60. sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Senográfia" Or­
szágos Gabelsbergergyors- 
ir o- és gepiró-Lkolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gepirási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Oklevebs gyorsíró­
éi keresked.Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító es másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását,
A „Kalligrafía“ szepirásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60, I. em, 
Hem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású i.-kolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, t»a

Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelepei- 
nok és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását ;cvélbeni kérésre 

ingyen megküldi
Magyar Fürdőkalauz

kiadóhivatala, y
Bocsi, Eötvös u. 36., 1.9

B UTÓ R
3QV° megtakarítás! |
Régi Biiiorszalon!
Budapest, Feroncziek tere 3 
télemelet. V- tel és elaűai 
használt és uj 
polgári urasági lakbéren* ! 
dereseknek mahagóni es 1 
palisander bulorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbutorok, kereti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82-13.

RZ8IOI80ÍIOI
boralítározunk bizományba bú­
tort, varrógépei, kerék pórt, 
kereskedelmi czikkoUet utó­
lagos di,fizetéssel azttraz 

raktárainkba

Szondrö Sándor és Társai
VII., DohAny-utcza 43. sz., 

Telefonszám 105—94.

részletre is 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a
Bútor - Udvarban,!
Budapest, VI,, Eölvös-u, 17, |

(Andrássy-ut sarkán.)

Árjegyzék ingyen.

Pénzelőíeggel
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Fgil* 
litási és Berakta'ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amenkai erötáp-para. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblei. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodáséri jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago. Berlin, London 
Hamburgban. Köszonö 
levelek minden orszáe- 
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Istváu-ut 11, U/l.

ItüGYEN!

+■+
és külüuféle óvszer • árjegyzé­
künket titoktartás m. licit in 
gyen és bérmentve küldjük

NAKíRA
törvényesen védett férti gumml* 
külónlegt .s«ég, tucatja 12 kur., 

3 tucatból 20°,o engedmény.

U tér u s-Spray
legújabb bygienikus női széf 

14.— korona.

6DMI-HALHÓLYAG
t, 4, fi, 8, 10, 12 korona tuca'ja 
Miiitn<iyUtívniéuy 12 darab 
4 kor. Poss veius 3—8 uor. ig. 
Iii ijliitor 3 kor. és feljebb, 
ltÜlve vasáüványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi B 
Nüsz.riár g

Budapest, Vil., Bákóci-ut 32.
(a Ró*us-kdrházzal azembon.)

Pontos címre és a vörös kereutro 
üeyeljűnk.

Brlíllantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget voszek os 
eladok. Keitcsz éks orosz 
Budapest, VII., Kiráiy- 

uio.ü 05. színi.
— Tülefonszám 95—48.—

Elsőrendűvadonatúj

Singer női 
varrógépet

MÉaHÖK-AKAIiSMA
gúji- és elcktró-tecimiku- 
sok, építő mórnTVik és 
építészek részére, r elvétel 
6 gynm. osztályból vagy 
más tanúiéi előképzettség' 
V. szakiskola elvégzési) 
után. Bővebbet a pro­

gramúiból
Wismar a. d. Ostsee.

0*7 forintért
karika- 

hajóst 40 torint- 
ért. centralbo- 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
b/.áliitok, vidökro árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var* 
rógépgvári -.aktám Budapest, 
ÍV., V oress Pálnó-u. 40. fldsz 
h. \ iszonteladukiiak Aren-redm

Íme. Valter
angol- C-j iranuia női rza- 
hf.nfi Budapest, Vili. ker._ 
Fecske-utcza S., I. em. 0. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gy á s zru h fi le 
24 Óra alat-t készül nők.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá- 
rozé vállalat iíálcócs:- 
Ut 19. bejárat a Szent­
király! utc-zából. Kése* 
pónzelöleggel beraktá* 
VOZ bárminemű ingó­
ságokat, berendezése* 
kot mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9994

legjobb és legolcsóbb

11

BEF&OTÜTŰROH
15— jű 1 : . it; miihelyünkbee 
gyárilag kij.ix -v«, vniamin uj 
motorok is, jvtallással és ked­
vező tizet«i i l'-ltételek melleit 

kaiiliiitók

Kállai n Oioríeienén
Budapest, VI., .gymezó-utcza 43.
Ugyanitt L üált gdzcsőplö- 
készletck V-, malmuk is kap- 

itók

e
Vozérképvisclőség:

PRÁGA,
Soukenicka 39.

y eír-

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Saját gyártmányú fűthető 
fürdőkád körmolégi;ö-ká!yh val 
kádak 14 koronátcl iol óbb. 
Elvállalok; mindenféle kút szi­
vattyúk és házi vízvezeték-be­
rendezések« leg-olcsóbb árun. 
L'fkovics Adolr, nr-ést, VIL, 
Wesselényi-u. Bi E Telefon 
113—46. ArjCLyzviv iugyen és 

bérmeutve.

A szétkiilut megkezdodtilt

M a?íü »ä,

1 Wiener A. utódánál [A
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. B m

Telelőn 62—80.

GUMMI
és íranczia hal hólyag külön- 

Itgességeink u. rn.:

„HEVERI f“5|
2, 4 K-ért tudatonként

„HERKULES“!
3, ö K-ért tuczaton»ént.

„GARANTIE“!
vvlF/ükitbattttlan) 3. ft. 8. i*i 

10, 12 K tuczatonként.
Kapható *

Glück, Schmidek]
es Rosenberg

un íj «, kepeskeclüknt-l,

Cpsst. V.I.. Ránóci-ut 86.1.1
a neleti p. e. közelében.

Küldünk 3 mintát bérmeutve, I 
I kor. bélyeg be-.üi óse után. I
h-zvtkiil;tvs flUki'élon.

FORINT
Valódi harczi kj ik, t leg- 
finoniabb ének:arákká', tavoia- 
és íu'emile*h:mg'-ral, mély gyász- 
í-s ívben gci'i.ilo énekkel. A 
legújabb ké;-zu:-::; szerint bnta- 
nitva. zeiitevt-f'-iv hai.golás. 
Hathó api pv-uaidö. Kicserélés 
inog van engedve Teny- sznös- 
tenv í fúriát 50 kr. Kanári- 
táplálék ö kt'. zsák, í írt 50 kr.

A. SAUER
öeierhö'en bei Karlsbad.

fuwRnss;
a 90,

Modern
urssóyi hutorok
aika mi uéteie 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — I»ns raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritok, csilláruk, vas- és 

rózhutorokban.
GRöSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt F rencz léi 
8. szá n, ezelőtt Oyar utcz.v

Telefon 14-09.

155-6»«%tovNk*

llltt'C sev
fewtSB»

ti:

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság ktirforgo gépein, Budapest, X., Honvéd-utcza 10.

KJ I* vuaji: 3»CHUUl^ulUS«


